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ÎN ÎNTÎMPINAREA CONFERINȚEI NAȚIONALE A P.C.R?
Bistrița Foto : O. PLECAN

MUNCĂ RESPONSABILĂ, SUCCESE DE PRESTIGIU

SARCINILE DE PLAN
ÎNDEPLINITE INTEGRAL

in fiecare întreprindere, la toți indicatorii!

A FACE TOTUL PENTRU CAUZA
PARTIDULUI, A ÎNTREGULUI POPOR

TINERI Șl TINERE! 

OAMENI Al MUNCII 
DIN UNITĂȚI INDUSTRIALE!

Să acționăm perseverent, zi de zi, cu 
înaltă responsabilitate pentru îndeplini
rea tuturor indicatorilor calitativi și canti
tativi ai planului, pentru sporirea eficien
ței în toate sectoarele producției materia
le, să milităm cu consecvență pentru în
scrierea de noi succese în muncă, în in- 
tîmpinarea Conferinței Naționale a 
P.C.R. !

Fiecare din zilele care au 
mai rămas din 1987 — an ale 
cărui sarcini economice au o 
însemnătate hotăritoare pentru 
înfăptuirea prevederilor actua
lului’ cincinal, la încheierea că
ruia România va atinge stadiul 
de țară social'» tă mediu dez
voltată — reprezintă practic o 
perioadă de maximă mobilizare, 
pe întregul front al producției 
materiale, pentru realizarea e- 
xemplară a indicatorilor calita
tivi și cantitativi ai planului și 
programelor asumate. Așa cum 
a subliniat secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în cuvintarea rosti
tă la cel de-al 111-Iea Congres 
al educației 
Socialiste. în 
cinalului și 
din 1987 au 
lizări deosebite în toate dome
niile de activitate. Cu toate 
acesțea, din cauza unor stări 
negative de lucruri, manifesta
te in unele sectoare ale eco
nomiei, la sfîrșitul celor 8 luni 
care au trecut din acest an, se 
înregistrează serioase rămineri 
în urmă de natură să deregleze 
buna aprovizionare cu materii 
prime si materiale, cu Utilaje 
și mașini necesare punerii 
funcțiune a noilor capacități 
producție.

politice și culturii 
primul an al cin- 

în lunile parcurse 
fost obținute rea-

în 
de

W V

s-a sub-Tată de ce, așa cum 
liniat recent la ședința Comi
tetului Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R.. sint necesare măsuri 
ferme, imediate in vederea îm
bunătățirii radicale a întregii 
munci și pentru recuperarea 
neintîrziată a tuturor restante
lor, astfel incit, chiar din a- 
ccastă lună, activitatea econo 
mică să se desfășoare la un ni
vel superior și să se asigure 
realizarea exemplară a planu
lui și angajamentelor asumate. 
In centrul preocupărilor tuturor 
colectivelor de tineri din in
dustrie, construcții, transpor
turi, din toate celelalte sfere 
ale vieții economice și sociale 
trebuie să se situeze realizarea 
ritmică, integrală, la toate sor
timentele a prevederilor la pro
ducția fizică — condiție hotări- 
toare pentru buna aprovizionare 
a unităților productive, pentru 
realizarea, la termenele stabili
te. a tuturor contractelor eco
nomice.

Așa cum a cerut secretarul 
general al partidului consiliilor 
de coordonare pe ramură din 
cadrul guvernului, ministerelor, 
centralelor, colectivelor de mun
că din toate întreprinderile, in 
întreaga perioadă următoare pe 
primul pian al activității tuturor 
trebuie puse realizarea produc

tiei de export și a exportului, 
lichidarea grabnică a oricăror 
rămineri in urmă existente in 
acest domeniu. Practic, atit in 
septembrie, cit și in lunile ur
mătoare. va trebui să se reali
zeze un volum mult sporit de 
producție pentru export și a- 
ceasta impune să se acționeze 
hotărit pentru îndeplinirea ri
guroasă in cele mai bune con
diții de calitate a programelor 
asumate, pentru onorarea la 
timp a tuturor contractelor, a- 
sigurindu-se lansarea din timp 
în fabricație a producției și 
realizarea cu prioritate a aces
teia. In timpul cel mai scurt 
trebuie clarificate și soluționate 
rapid toate problemele de care 
depinde realizarea în bune con
diții a producției de export și 
a exportului. In fiecare unitate, 
la nivelul centralelor, al locali
tăților și județelor trebuie să 
se urmărească zilnic cu inaltă 
exigență și răspundere modul 
cum se realizează exportul și 
să se intervină în mod opera
tiv pentru înlăturarea acelor 
neajunsuri ce ar putea influ
enta negativ asupra îndeplinirii 
integrale a planului. Și aceas
ta, cu atit mai mult cu cit este 
asigurată întreaga bază mate-

NICOLAE MILITARU
(Continuare in pag. a IlI-a)

A

PORUMBUL
problema nr. 1 a sezonului

Ceea ce, să o spunem în mod 
deschis, nu se poate realiza 
de la sine și nici nu ne poate 
veni de-a gata.

Este nevoie să ne organizăm 
temeinic și exigent munca, sî 
ne cumpănim foarte clar răs
punderile, să ne angajăm, nu 
doar prin vorbe, ci prin faptă 
concretă, prin acțiune susținu
tă, să punem in valoare toate 
resursele de care dispunem. 
Este la fel de adevărat că 
avem la dispoziție tot ceea ce 
este neoesar pentru a îndeplini 
obiectivele și sarcinile acestui 
an șl ale întregului cincinal. 
In mod cu totul deosebit dis
punem de un îndrumar de o 
excepțională valoare teoretică 
și practică, îndrumar pe care 
îl reprezintă indicațiile și 
orientările tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. asa cum avem ir» 
partidul nostru o călăuză 
neabătută in mersul nostru 
avîntat către culmile socialis
mului și comunismului.

,,A face totul" presupune 
prezența tot mai activă, tot 
mai susținută, a noastră, a tw 
nerei generații, alături de in
tregul nostru popor, în pri
mele rânduri ale muncii pen
tru țară. Așa știe și va ști în
totdeauna tineretul să se ma
nifeste, să iși exercite manda
tul de cea mai inaltă tenoare 
de a reprezenta o puternică 
forță socială, viitorul însuși al 
națiunii noastre socialiste. 
Identificîndu-se pe deplin 
cu glorioasa cauză a par
tidului, cu telurile întregu
lui nostru popor, tineretul nu 
face decît să își proiecteze 
idealurile sale cele mai lumi
noase, să răspundă prin fapte 
înaltei învestituri de încredere 
ce i-a fost 
ferma 
întotdeauna 
mai greu, acolo unde intere
sele supreme ale partidului si 
poporului o cei-, acolo unde 
este mai multă nevoie de gin- 
dul și fapta sa, tineretul tră
iește, în mod plenar, sentimen
tul participării la un timp care 
ii va consacra identitatea in 
marea carte a istoriei noastre.

A face totul — iată deViza 
noastră de onoare și conștiin
ță, iată emblema tutelară a 
generației noastre revoluțio
nare.

treaga energie și pasiune crea
toare marilor țeluri și obiecti
ve inscribe in Programul de 
făurire a societății socialiste și 
înaintare a • României spre 
comunism.

Prin esența lor, aceste o- 
biective solicită tocmai acele 
înalte calități, elementele de
finitorii ale vîrstei tinere și 
anume pasiunea pentru nou, 
setea de cunoaștere, dorința 
ardentă de a asimila și promo
va tot ceea ce au creat mai 
înaintat știința și cunoașterea 
umană, 
inerția, 
vechi și perimat și nu mai co-

Climatul de puternică anga
jare și responsabilitate patrio
tică, revoluționară in care 
tinăra generație, intregul nos
tru popor se pregătesc să in- 
timpine Conferința Națională 
a partidului este pe deplin re
levant pentru forța și dinamis
mul orânduirii noastre. Ferm 
hotărit să facă totul, să nu 
precupețească nici un efort 
poporul nostru acționează in 
deplină unitate pentru a-și 
realiza mărețele sale obiective 
de dezvoltare economică și so
cială, grandioasele programe 
de care depind însuși prezen
tul și viitorul nostru.

Așa cum în chip magistral 
ne-a demonstrat în atițea rîn- 
duri tovarășul 
Ceaușescu, procesul revoluțio
nar din patria noastră nu s-a 
încheiat ; dimpotrivă, el a in
trat într-o etapă nouă, calita
tiv superioară. Iar aceasta ne
cesită. în mod imperios și ab
solut necesar, mobilizarea tu
turor resurselor materiale și 
umane ale întregului popor, a- 
firmarea tot mai puternică in 
intreaga noastră muncă și via
ță a spiritului patriotic, revo
luționar.

Înfăptuirea cu succes a hotă
rârilor Congresului al XTII-lea 
al P.C.R. constituie obiectivul 
prioritar care ne direcționează 
întreaga activitate creatoare. 
Așa cum s-a desprins și din 
indicațiile și orientările date 
în recentele forumuri ale de
mocrației noastre muncitorești, 
revoluționare, de către tovară
șul Nicolae Ceaușescu. nu este 
suficient să facem declarații 
de bună intenție, să enunțăm 
doar principii teoretice ; dim
potrivă este nevoie, mai mult 
ca oricind, de a pune în va
loare calitățile moral-politice, 
convingerile noastre ceîe mai 
înaintate, făcind din munca 
pentru țară dovada supremă a 
înaltului nostru patriotism.

Această sintagmă — „a face 
totul" — conține și exprimă 
un crez de muncă și de viață, 
prin excelență propriu tinerei 
generații. Purtătoare și păstră
toare a luminoaselor tradiții 
ale muncii pentru țară, ea s-a 
manifestat și se manifestă per
manent ca un adevărat factor 
al progresului și devenirii 
noastre, pe deplin conștientă 
că datoria sa cea mai inaltă 
este aceea de a-și consacra in-

Nicolae

lupta neîmpăcată cu 
cu tot ceea ce este

IDEl-FORȚĂ ALE
DEVENIRII NOASTRE

COMUNISTE
respunde exigențelor progre
sului. Este încredințarea oea 
mai fermă a tineretului patriei 
că numai și numai realizând 
marile obiective de dezvoltare 
econom ico- socială 
cincinal. și ale 
următoare pină 
2000, își poate împlini cele mai 
temerare și vizionare proiecte, 
dovedindu-se demn de timpul 
incandescent pe care îl trăim

Este foarte adevărat că dia
lectica procesului revoluționar 
pe care îl străbate societatea 
noastră necesită un înalt spirit 
de devotament, competență și 
angajare, necesită eforturi, de
pășirea unor greutăți. Dar, tre
buie să o spunem in mod des
chis, că stă în puterea noastră 
să facem totul, să nu precupe
țim nici un efort pentru ridi
carea Rpmâniei socialiste pe 
noi șl tot mai luriiinoase 
culmi de civilizație și progres. 
Tocmai prin amploarea lor, 
programele de dezvoltare mul
tilaterală a patriei stabilite de 
partid sint de natură să ne 
mobilizeze, să ne înflăcăreze, 
să pună in valoare exact vo
cația noastră creatoare, prin 
care ne înscriem în circuitul 
marilor valori ale umanității.

ale acestui 
perioadei 
in anul

acordată. Avind 
hotărire de a se afla 

acolo unde este

(Continuare în pag. a V-a)
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coltă. Tocmai de aceea în 
mentul. de față acordăm 
portanta cuvenită efectuării 
guroase a lucrărilor din campa
nia însămintărilor. de toamnă. 
Pe ansamblu ne înscriem în 
graficele de acțiune stabilite, 
dar este loc $i pentru maii bine. 
Am în vedere, ■ înainte de toate, 
necesitatea impulsionării rit
mului execmtării arăturilor și 
fertilizarea integrală a supra- 

■ fețelor destinate-griului, și or
zului. Decalajele existente în- 

, tre unități în ce privește sta
diul efectuării acestei lucrări 
impun reconsiderarea activității 
desfășurate pină acum. Cu atit 
mai mult cu cit, în .curând, se 
va declanșa. recoltarea porum
bului și a sfeclei de zahăr, cul- 

J su_ prafețe de teren. Așadar, se 
cere mai multă operativitate în 
desfășurarea tuturor ’ lucrărilor 
agricole de sezon". ’.

Afirmația este’întemeiată. în 
Mihai Viteazul de 

exemplu, ritmul executării ară
turilor este în creștere. Așa se 

fundamental care face că la Plăiești, Călărași și 
Mihai Viteazul, acestea se află

Experiența unor unități agri
cole din județul Cluj, demon
strează că și în această zonă 
de cultură se pot obține recolte 
mari cu condiția realizării unor 
lucrări agrotehnice de înalt 
nivel tehnic și calitativ. Totul 
depinde, în cele din urmă, de , 
răspunderea și exigența cu care 
se acționează, la pregătirea te-

■ renului și semănat, la executa
rea celorlalte lucrări specifice, 
impuse de tehnologiile de cul
tură, Ca dovadă, la Luna, . „U- 
nirea" — Turda, Jucu și -I.A.S. 
Mihai Viteazul, s-au înregistrat 
în acest an primele recolte de 
peste 8 000 kg griu și orz la ha. 
Explicația ? Simplă și edifica-r 
toare : valorificarea superioară 
a potențialului productiv al te
renurilor din văile Arieșului și turi care ocupă însemnate 
Someșului Mic.

„Adevărul este, ne spunea in
ginerul Victor Tătaru, directorul 
cu producția vegetală al Direc
ției Agricole, că în aceste unt- • 
tăți s-a muncit temeinic, judi- . C.U.A.S.C.

. cios, la pregătirea patului ger
minativ. Acesta este un element 
tehnologic 
asigură un nivel superior de re-

mo- 
im- .
ri-

în stadiul final de execuție. Cu 
realizări asemănătoare se în
scriu și celelalte unități agri
cole. La fertilizarea suprafețe
lor cu îngrășăminte 
au fost constituite <__
mâții de lucru. In total 
încorporate în sol peste 
tone gunoi de grajd, pe 
prafață de 1 000 hectare 
In paralel se desfășoară

organice 
două for- 

vor fl 
30 000 

o su- 
teren.

- și fer
tilizările cu fosfor. Realizările 
de pină acum indică aproape 
2 000 ha, din cele 4 200 ha pla
nificate. Pe alte 120 heetâre s-au 
executat lucrări de afînare 
dîncă.

Concomitent, în secțiile 
mecanizare, au început pregă
tirile tehnice pentru campania 
porumbului Lanurile au intrat 
în stadiul de coacere. Se anunță 
o recoltă bună în acest an. 
Practic, au mai rămas puține 
zile până la declanșarea efec
tivă a recoltatului Acesta este 
și motivul pentru care ne-am 
propus să insistăm asupra unoi

FAMILIA
TINARA

da, marilor 
răspunderi 

ale societății

ALE- 
CEI-

• Cas£ de piatră — UN 
SAT DE MUNTE • Ce 
înseamnă, să ai frați — 
OARE CE FACE 
XANDRU, DAR
LALȚL.. ? • Cîți copii 
ai, atîtea vieți trăiești — 
CÎND BUCURIILE SE 
IMPART LA ȘASE • 
Dezbaterea noastră — 
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In care ne privim 
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REPORTAJUL NOSTRU
mecanicul de locomotivă dose nu a fost de la bun început 
.j , .... ■ „ medariic de locomotivă. Mai în-

tîi, a lucrat la Bărboși (una din 
marile unități feroviare ale re
gionalei) ca electrician, dar a 

. fost atras de drumul de fier, 
ceea ce l-a făcut să fie șeful

Pe t
Ilie Tudose l-am intîlnit la De
poul Galați, așteptînd plecarea 
in cursă. Un tină'r timid, cu o 
privire atentă, concentrată, in- 
țrebindu-se probabil, ce este 
atit. de spectaculos in faptul că_ __ v „ ,______ _ j.».

a obținut locul al treilea la faza promoției sale la Școala de me- 
națională a concursului „Sigu- canid ajutor. Aici avea să se 
ranță și măiestrie" la categoria ' 
de virstă sub 30 de ani. Dacă ar

■ fi cucerit primul loc, ’ cum' a 
făcut-o colegul lui Radii Chi- 
riac, ar fi fost altceva. Și apoi, 
de ce tocmai el, și nu atiția .co
legi din celelalte citici ramuri 
ale Regionalei : de la mișcare, 
sau din ramura comercială, sau 
de, la revizia vagoanelor, insta
lații sau liiiii ? De pildă, colegii 
lui de la Bărboși realizează am
ple și complicate reparații ale 
vagoanelor, adaptări pentru 
transporturile speciale destinate 
Combinatului siderurgic și în 
viitorul apropiat vor, con
strui transcontainerele specifice 
transportului modem de măr
furi. ,N-ar fi oare mai bine să 
stăm de vorbă după ediția ur
mătoare la care este ferm ho
tărit să nu mai rateze victo
ria Concursul a fosț, bine
înțeles, dificil, participanții a- 
vind de trecut atit probe teore
tice (lucrări scrise și cu public), 
precum și practice : depistarea 
și remedierea, contra cronome
tru, a unor defecțiuni. Ilie Tu-

Ilie Tudose nu. se simte sin
gur in cursă, pentru că rigoa
rea și dișțiplina omului . sini 
completate, firesc, de rigoarea 
perfectă o mașiniț. Mecanicul 
este ajutat in fiecare cursă de 
instalații precum aceea foarte 
sugestiv numită ■ ..siguranță și 
vigilență", o mașină fermecată, 
pur.și simplu, pentru că supli
nește și corectează orice neaten
ție tn pilotaj: De pildă, ea 
verțizeaZă vizual și sonor, dacă

a-

ea inginerul stagiar Costei Lă- 
zăroiu, secretarul U.T.C, al or
ganizației nr. 4 — Depou, (una 
din cele 22 de organizații 
V.T.C. ale complexului fero
viar), și nu numai de la el, ci 
și de la șeful de schimb al De
poului, cu probleme de repa
rații, (tot tinărul) inginer Teo
dor Badea. Prima grijă este, 
desigur, revizia tehnică a loco
motivelor („Diesel" și electrice), 
cit mai. rapidă, ceea ce duce la

DESPRE NEAȘTEPTATA LEGĂWRĂ
Dim miATOR SI LOCOMOTIVĂ

instruiască in pas cu ultimele 
cuceriri ale pedagogiei, acordind 
o atenție deosebită studiului in
dividual. Acum, Ilie Tudose a 
devenit un foarte bun mecanic 
(deși el nu pare a fi de acord 
cu acest epitet, cită vreme este __ __________ __  ... ___
doar al treilea pe țară), printre dispozitiv neiertător, dar serio- 
altele, și pentru că participă de 
fiecare dată la revizia tehnică a 
locomotivei sale. Apoi, urmea
ză vizita medicală extrem de 
minuțioasă și mult așteptata 
plecare in cursă cu unul din 
convoaiele de mărfuri.

este nevoie ca trenul să fie fri- 
nat sau oprit, iar dacă meca
nicul nu reacționează, ea însăși 
oprește convoiul. Am fost tentat 
să-i pun tinărului mecanic o în
trebare puțin malițioasă : de 
cite ori a fost corectat de acest
zitatea întipărită pe chipul său 
m-a determinat să renunț.

Iar fermecatul dispozitiv „vi
gilent' este susținut la rindul 
lui de starea de funcționare 
perfectă a locomotivei. Cum se 
obține aceasta aveam să aflu de

o cit mai scurtă imobilizare 
a. mașinii și deci la o eficiență 
sporită. Cum se realizează aces
te deziderate ? Relativ simplu, 
ne spune inginerul Teodor Ba
dea : „Nevoia și pasiunea sint 
stimulenții noștri tot timpul, tn 
primul rind, ar trebui mențio
nate numeroasele standuri de 
reparații și testări ale suban- 
samblurilor, realizate în bună 
parte prin forțe proprii. Apoi, 
ambiția noastră, — de multe ori 
îndeplinită, — de a efectua re
parații la un nivel tehnic caii-

SPORT
• La Sibiu - 

U.T.C.", la parașutism : 
NERII CUTEZĂTORI 
BOLTA ALBASTRĂ

• Ieri s-a încheiat 
ciclist al României, 
jubiliară, a XXV-a :
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tativ egal cu acela al uzinei 
producătoare. Nu în ultimul 
rind. raționalizările care duc 
la obținerea unor economii ânu- . 
ale tpțale in valoare de 210 000 
lei, la care trebuie adăugate 
cele 43 de tone combustibil con
vențional, și ,cei 382 megawații 
oră. Pină să ajungem la enu
merarea și descrierea inițiative
lor tehnice, vă voi spune că in 
această iarnă, datorită colegilor 
noștri de la Oficiul de Calcul al 
Complexului Feroviar, urmări
rea parametrilor subansamblu- 

■rilor locomotivelor șe va reali
za cu ajutorul calculatorului. 
Ceea ce va duce la îmbunătă
țirea și mai accentuată a rezul
tatelor noastre. Folosirea pro
gramelor de calculator este con
secința firească a creșterii pre
ciziei diagnosticării prospective 
tot mai rapide, pe care noi o 
putem realiza".

Și astfel ajungem la modali
tățile tehnice pe care tinerii 
muncitori, tehnicieni și ingineri 
de. aici le-au descoperit mun
cind și punîndu-și întrebări, 
propunindu-și neîncetat să se 
autodepășească.

O mai mare rapiditate a re
parației sau a reviziei este ob
ținută de exemplu, prin elimi
narea demontării (și apoi, fi
rește. a montării) subansamblu- 
lui. Procedeul de degresare cu 
solveați nepetrolieri (alcoolul

(Continuare in pag. a V-a)
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INVENTATORII DE ALB
întreprinderile 

unitățile vrin-
multi, în 
vrincene, in 
cene. Și iată-i, de la sfirși- 
tul lunii aprilie și pină azi 
făcind sau reinvcntînd stră
lucirea Mausoleului. N-a e- 
xistat o echipă in adevăratul 
sens al cuvintului. ci a exis
tat și există o echipă în 
timp, adică oamenii vin și 
pleacă in funcție de ideea 
care se întrupează. Sufletul 
acestei echipe — prof. Gri- 
gore Leaua, instructor prin
cipal la Comitetul județean 
de cultură Vrancea, care mă 
roagă să nu-i trec numele 
la jurnal. E-adevărat, sufle
tul nu se vede, dar dacă eu 
sint omul care văd suflete 7 
Așa cum alții au văzut idei.

Panoul de onoare (indi
vidual și colectiv) al repor
tajului. Lazăr Petrică, croi

tor uzinal la 
Revizia de va
goane C.F.R. 
Mărășești ; Za- 
haria Măricel, 
lăcătuș mecanic 
la aceeași între
prindere ; Pleș- 
can Costei, me
canic utilaj 

Ia I.A.C. Mărășești ; Za- 
baș Marian. mecanic la 
I.J.P.I.P.S.Vrancea ; Băzdrâ- 
gan Vasile, mecanic utilaj la 
I.A.C.M. Vrancea : Toader 
Ionel, muncitor ia Atelierul 
de sticlărie Mărășești ; Gir- 
leanu Neculai, electrician la 

Doaga : Mitrofan 
macaragiu Ia C.F.R.

La început a fast neliniș
tea. Neliniștea că un monu
ment de talia simbolică și 
arhitectonică cum este MAU
SOLEUL DE LA MĂRĂ
ȘEȘTI, ridicat intru slava 
eroilor neamului căzuți in 
războiul pentru reîntregire 
din anul 1917, acumulase pe 
piatra lui fumurile timpuri
lor, neplăcutul ploilor, pul
berea vinturilor. Drept pen
tru care începuse a arăta 
închis la culoare, or, așa 
ceva nu era drept, nu era 
adevărat, el trebuie să arate 
întotdeauna alb ca soarele 
eroilor, să arate in straiele 
albului eroic, după cum s-a 
exprimat un restaurator lo
calnic. Așa eă s-a plecat la 
o muncă fără precedent : 
curățirea zidurilor, a monu
mentului. concomitent 
nouă restaura
re. S-a plecat 
pe căile cunos
cute sau mai 
puțin cunoscute
ISC'.eS: LA UN TÎNĂR 
ve. Rezultatul? AXT/XTUlfD
Rezultatul n-a ANOTIMP
existat pur și —— 
Umplu ! Numai •<
că ideea de alb a monumen
tului era mai puternică decît 
realitatea imediată. Timpul 
lumii indica anul 1987, ziua 
de 6 august, peste numai ci- 
teva luni, deci peste numai 
cîteva luni copilul născut in 
aceeași zi în care tatăl său 
se stingea pe cimpia de sin
ge și speranță a Mărășeș- 
tilor — 8 august 1917 — îm
plinea șaptezeci de ani. Un 
motiv 
motiv moral in plus pentru 
ca monumentul să strălu
cească Pe măsura timpuri
lor trecute și prezente.

La mijloc a fast perseve
rența. Ea impreună cu alte 
caracteristici umane imedia
te au descoperit ceea ce era 
necesar : SABLAREA. Cu
rățirea pietrei cu ajutorul 
nisipului sub presiune, 
todă puțin cunoscută, 
utilaje cu adevărat ale 
încă ! Sablarea asta a 
trocutat ținutul vrîncean. A 
început prin a 
Ia contribuție.
Apoi miinile. 
vint — omul 
ăsta trebuia căutat 
că ca, sablarea, nu-și 
încă oamenii ei directi. 
fesioniști. S-a găsit, 
găsit, pentru că sint

intens in plus, un

Me- 
Fără 
sale, 
elec-

pune mințile 
Apoi curajul. 
Intr-un cu- 
! Dar omul 

pentru 
avea 
pro- 
s-au 
■nai

C.F.R. 
Enache, 
Doaga.

Liceul
nr. 4 Focșani ; I.A.S. Mără
șești ; Cooperativa Victoria ; 
Liceul ind. de chimie. Comi
tetul orășenesc U.T.C. Mără
șești, Zona verde C.F.R. 
Adjud, „Chimica" Mărășești 
(aici trebuie subliniat că nu
mita întreprindere ne-a aju
tat cu un fîntînar) ș.a.m.d.

In loc de fotografie. La a- 
cest aliniat imaginati-vă, la 
sfirșitul lunii iulie a.c., 
Mausoleul de Ia Mărășești 
cit mai apropiat de realita
tea care se conturează : de 
un alb imaculat, exact cum 
arăta la inaugurarea sa din 
anul 1938, 
inscripție 
EROILOR 
susține cu strălucire simbo
lul, devenind citibilă Ia orice 
oră a vremurilor din trecu
tul, prezentul sau viitorul 
acestor meleaguri.

înd. de construcții

pe care faimoasa 
ÎNTRU ST,AVA 
NEAMULUI își

CORNEL BRAIIAȘ
CRISTIAN POPESCU
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Casă de piatră
Cîți copii ai,

atîtea vieți
UN SAT DE MUNTE

Satul acesta din Apuseni e așezat chiar în inima munților, 
intr-o» uriașă alveolă de piatră, o depresiune carstică cu 
pereți verticali, tivit! de păduri, care se învecinează cu cerul. 
Ca să ajung aici am urmat, de la Cimpeni. șoseaua care în
soțește firul Arieșului Mare, pină la Girda de Sus apoi, 
pentru puțin timp, traseul către ghețarul de la Scărișoara. 
Circa șapte kilometri vehicolul înaintează pe un drum tipic 
de munte, acoperit cu piatră albă, printre culmi împădurite 
și pereți de stincă, însoțind valea Girdei Seci, curgind în
volburată printre pietre. Prin parbrizul mașinii, ca printr-o 
lentilă uriașă peisajul vine tot mai aproape : o casă singu
ratică, un canton forestier, un pod, cuburile albe ale stupilor 
unui apicultor venit să caute aici floră montană, poteci, 
drumuri silvice, zmeurișuri. Cind ne apropiem de satul Casa 
de Piatră drumul iese din cleștele muntelui șl spațiul se 
destinde brusc, lăsînd să se vadă Întreaga întindere a căldă
rii montane, cu pereți de stincă alb-cenușli, cu poteci, cu 
perdele de conifere suspendate deasupra hăului, ca niște 
flamuri de mătase. Satul e aici în vale, pe fundul depresiu
nii. cu casele risipite pe relieful ușor vălurit. cu garduri si 
șuri, cu căpițe de fin împrăștiate prin grădini, cu șiruri de 
pomi în care strălucește culoarea de porțelan a fructelor. 
Sînt numai 14 numere de casă aici în satul Casa de Piatră, 
un sat mic. un cătun pierdut în singurătatea muntelui. In 
apropiere. în pereții de stincă se deschid gurile unor peș
teri : Ghețarul Vîrtop, Coiba Mare, Coiba Mică, Huda Orbu
lui iar sus, In profunzimea pădurii se aud motoarele unor 
tractoare care trag bușteni pe terenul accidentat al unor 
drumuri forestiere.

I-am găsit pe mulți dintre locuitorii satului acasă. Acasă 
vorba vine, fiindcă cei mai multi dintre ei, bărbați, femei 
si copii, erau la coasă, la fin saU la pădure, intr-un perime
tru restrîns însă, pentru că fînețele ca și pădurea sînt aici, 
la distanta de un strigăt. Intr-o asemenea comunitate rurală 
toți locuitorii se cunosc între ei. familiile lor sint strîns 
unite prin legături mai apropiate sau mai îndepărtate de 
rudenie. Se pot spune multe despre viața și tradițiile acestui 
mic sat din creierul Apusenilor. Despre hărnicia lor, despre 
tenacitatea cu care înfruntă izbucnirile adesea ostile ale na
turii. mai ales iernile grele, cînd zăpada atinge uneori trei 
metri și accesul in vale devine foarte dificil. Despre „clă- 
cile“ care s-au păstrat in timp ca o formă concretă de aju
torare reciprocă, despre șezătorile din serile lungi de iarnă, 
despre cîntecele și jocurile acestor moți, uimitori prin verti
calitatea firii și a optimismului lor. Dar poate că tradiția 
cea mai puternică e aici cea a casei cu multi copii. Aceasta 
e la urma urmei explicația miracolului, a faptului că, deși 
relativ izolat, acest sat nu a dispărut, nu s-a depopulat, 
ci și-a păstrat surprihzător, în timp, vitalitatea, forța, pros
peritatea și încrederea în viitor. Și intr-adevăr, aici la Casa 
de Piatră nu sint case părăsite. Viața pulsează intens, ti
nerii se căsătoresc și o altă generație — copiii — vin să 
dea mai departe acest legămlnt tulburător; satul trebuie 
să existe, să fie, mai departe, leagănul generațiilor ce vor 
veni.

Moș Gheorghe Gllgor are 84 de ani și are cinci băieți, toți 
căsătoriți : Petru. Vaslle, Avram, loan și Teodor. Cînd vor
bește despre feciori chipul i se luminează de bucurie. Dacă 
se string toti in jurul Iui împreună cu soțiile și copiii — are 
doisprezece nepoți — fericirea lui nu cunoaște margini. 
Leontina și Delioara, Lenuța și Rodica, Cornel, Dan, Viorica 
și Lucreția, Violeta și Gelu, Rafila și Ana pe toti îi știe pe 
nume și fiecăruia știe să-i spună un cuvînt de dragoste și 
de îmbărbătare. Familia Costea e șt ea una dintre cele mat 
numeroase în satul Casa de Piatră, soții Gheorghe și Sofia 
fiind părinții a nu mai puțin de șapte copii : Lucreția, Aurel, 
Rafila. Gheorghe, Nicodim, Dinu și Traian. O altă familie 
Gligor, cea a lui Gheorghe și a Măriei are cinci copii : 
Ispas. Traian, Aurel, Ana și Valeria. Si exemplele ar putea 
continua. Se poate deci conchide : in satul Casa de Piatră 
din Apuseni viitorul e o certitudine.

MIRCEA FLORIN ȘANDRU

Dezbaterea noastră
Identitatea familiei tinere în

cepe cu acel DA ! spus în fața 
ofițerului stării civile, cind El 
și Ea. cu vocea vibrînd de emo
ție și bucurie, își spun unul 
altuia că sînt hotărițl să fie 
mereu împreună pe drumul 
vieții. Această clipă. încărcată 
de solemnitate, pe care flacăra 
blitzului și obiectivul aparatu
lui fotografic o fixează, pentru 
a realiza una din cele mai pre
țioase piese ale albumului de 
familie, nu e importantă doar 
prin încărcătura ei afectivă, 
prin imaginea superbă a tine
rilor, care semnează în regis
trul de stare civilă și trec apoi 
pe sub multicolore arcade de 
flori, în admirația părinților, a 
rudelor și a prietenilor, ci, mai 
ales, prin semnificațiile mul
tiple și profunde ale actului de 
constituire a unei noi familii. 
Acel DA ! spus cu convingere 
și maturitate reprezintă in în
săși esența lut un angajament 
fată de societate, asumarea unei 
majore responsabilități, la înăl
țime* căreia cei doi soți trebuie 
să se situeze in toate împreju
rările vieții. Astfel constituită, 
familia tînără, asemenea tuturor 
familiilor construite pe baze 
trainice. începe să-și trăiască 
menirea sa de „celulă de bază 
a societății". Ea se bucură. în 
spațiul amplu și generos oferit 
familiei de societatea noastră 
socialistă, de o atenție deosebi
tă, de drepturi și înlesniri care o 
ajută să se împlinească și să 
se consolideze, să se afirme de
plin și armonios prin hărnicia 
și calitățile membrilor ei, să 
trăiască sub semnul dragostei 
și al fericirii, asumindu-și răs
punderi pe care tradițiile socie
tății noastre, ale omeniei ro
mânești le instituie ca pe niște 
legi morale și civice. Sint răs
punderi și îndatoriri în fruntea 
cărora se situează fără îndoială 
acelea care țin de funcția de
mografică a familiei, aceea de 
a avea si a crește copii, asigu- 
rfnd astfel, prin intermediul 
tinerei generații, vigoarea și 
tinerețea națiunii, viitorul în
suși al poporului nostru. In 

acest context merită să subli
niem că unul din atributele de 
bază ale familiei este si va 
rămîne funcția formativ-edu- 
catlvă. aceea de a crește și e- 
duca tinerele vlăstare in cultul 
muncii si ai hărniciei, al cinstei 
și adevărului, al iubirii de tară, 
al umanismului socialist, prin
cipii și valori morale și sociale 
pe care tradiția familiei româ
nești cu multi copii, codul eti
cii si echității socialiste le po
tențează si le conferă o profun
zime deosebită. Cu dragoste, 
cu sensibilitate, cu dăruire și 
tact, cu exigentă și responsabi
litate in universul de sentimen
te și preocupări al familiei, co
piii se formează ca oameni a- 
devărati. ca personalități com
plexe, apte să-și asume ca vi
itori cetățeni, ca oameni răs
punderile pe care societatea le 
încredințează fiecăruia din 
membrii săi. Pornind de aici, 
o discuție pe teme ale vieții de 
familie ni s-a părut bine venită, 
pentru că aici, in substanța par
ticulară a fiecărei biografii, in 
universul de viată al fiecărui 
cuplu găsim confirmarea emo
ționantă a acestor principii.

CU DRAGOSTE, CU 
SENSIBILITATE, CU RĂBDARE

Zamfira Șerban, muncitoare 
la întreprinderea „Carpatex" 
Brașov : Copiii sînt averea cea 
mai de preț a unei familii, ei 
dau trăinicie și sens vieții 
noastre și muncii noastre. Ne 
regăsim în copii cu toate vi
sele și speranțele, trăim cu 
intensitate flecare etapă a vie
ții lor. fiecare bucurie, fiecare 
Împlinire. Spunînd asta n-aș 
vrea să se înțeleagă că pentru 
mine copiii sînt un simplu „ca
dou", pe care ni-1 face viața, ci 
o creație a familiei, rezultatul 
unei munci de educație înde
lungate și răbdătoare, făcută cu 
dragoste, sensibilitate si spirit 
de sacrificiu, cu înțelegere fată 
de problemele specifice ale fie
cărei vîrste. Mai aud uneori 
cite o mamă care Îmi spune : 
„tu ai avut noroc de copii buni 
pe cînd ai mei uite, numai ne

Ce înseamnă să ai frați
Acum cîteva zile mi-am amin

tit de băiețelul blond, cu ochii 
mari și căprui pe care l-am in- 
tilnit pe țărmul Mării Negre, 
în vacanța din anul trecut. Ne 
împrietenisem repede. La înce
put, motivul prieteniei noastre a 
fost o minge, îi place foarte 
mult să se joace cu mingea. Așa 
mi-a spus. Dar cel mai mult, 
dintre toate jocurile cu mingea, 
ii place fotbalul — joacă și el 
fotbal la o echipă de pitici. Așa 
că, întii ne-am jucat cu mingea. 
Apoi, jocurile noastre s-au nu
mit „întrebări și răspunsuri". 
El întreba și eu răspundeam : 
„De ce se mișcă marea ?“ „De 
unde vin valurile ?'* „Cu ce a 
fost cărat nisipul tot de pe pla
jă ?“ „De unde vin și unde 
pleacă vapoarele ?“ „Ce sînt 
meduzele ?“ „Unde se odihnesc 
pescărușii ?“ ...într-o dimineață 
însă, mi-a adresat o întrebare 
la care nu eram pregătită să 
răspund : „Oare ce face Alexan
dru, dar ceilalți... ?“ Era rindul 
meu să Întreb: „Cine este 
Alexandru ?“ „Fratele meu cel 
mai mic. Cînd am plecat cu mă
tușa și verișorii mei la mare el 
abia venise acasă. L-a adus 
mama de la spital. Este mic. 
mic de tot. Mama ne-a spus că 
vîrsta lui se numără acum In 
zile și săptămîn! și, atunci cind 
se vor aduna 12 luni, deci 365 de 
zile, o să aibă și el un an. Am 
numărat aseară, acum are 10 
zile". Și ceilalți cine sînt ? 
„Cristian, fratele meu mai mare 
care anul acesta trece in clasa 
a cincea, Anca, este și ea mai 
mare ca mine, a trecut intr-a 
treia, Ana, surioara mea mai 
mică, abia are doi ani. încă nu 
merge la grădiniță. Eu sînt mai 
mare, am trecut într-a treia, 
sînt pionier și trebuie să am 
grijă de Ana și Alexandru..." 
în ziua aceea și In zilele urmă
toare numai despre Cristian.

cazuri îmi fac". în acest caz nu 
pot să-i dau dreptate pentru că 
felul de a fi al copiilor noștri, 
personalitatea lor nu sint o 
chestiune de noroc. O vorbă ve
che spune că PC copii îi avem 
așa cum îi creștem, deci firea 
lor, calitatea lor umană, la ur
ma urmelor, depind foarte 
mult de ceea ce noi investim 
in munca educativă de zi cu zi. 
Contează deci, așa cum se spu
nea în vremea copilăriei mele, 
cei șapte ani de-acasă. Așa gîn- 
desc eu si așa încerc să fac in 
propria mea familie, in educa
ția celor patru copii ai mei. 
îi învăț deci ceea ce știu de la 
părinții mei, ceea ce am invă- 

„COPIIISÎNTOGLINDA ÎN CARE 
NE PRIVIM SUFLETUL"

tat la școală, în colectivul mun
citoresc din care fac parte, ceea 
ce am învățat în societate in 
general. Ii invăt să fie harnici, 
cinstiți, drepți, să iubească in- 
vățâtura, munca, curățenia, să 
fie respectuoși cu cei din jur, 
cu colegii lot. Dintre toate pun 
cei mai mult accent pe hărni
cie, pe cultul muncii. Cum ne 
spuneau și părinții noștri, 
munca este averea cea mai de 
preț st în consecință munca si 
cei care muncesc trebuie să se 
bucure de respect. E o prețuire 
a muncii pe care nu le-am for
mat-o doar prin vorbe, în mod 
abstract, ci prin puterea exem
plului nostru ca părinți si tot
odată. înVătindu-i încă de mici, 
după puterile lor. să participe 
la treburile casei. Cred că a- 
ceasta este calea prin care 
copiii noștri se vor forma ca oa
meni advărati. făcînd cinste 
familiei care i-a crescut.

Mărloara Petruse, profesoară. 
Școala generală Arieșeni, jude
țul Alba : în calitate de cadru 
didactic ar fi firesc să vorbesc 

Anca, Ana și Alexandru am 
vorbit tot timpul.

Am hotărît să le fac o vizită, 
să-i cunosc pe cei patru trați 
ai lui Bogdan și să le cunosc 
părinții. Am ajuns la Călărași 
către ora prinzului. Cartierul 
siderurgiștilor, despre care afla
sem că este cel mai tînăr car
tier al orașului, mi s-a dezvă
luit în toată frumusețea șl tine
rețea lui. Este frumos acest 
cartier, cu blocuri zvelte, ele

OARE CE FACE ALEXANDRU, 
DAR CEILALȚI...?

gante și grațioase in amiaza 
zilei de vară, in adierea molati
că a „Brizei de Bărăgan". Este 
tînăr, mai ales tînăr, acest car
tier in care locuiesc sute de fa
milii tinere, mii de copii. La 
ora a,ceca erau numai copiii, 
copiii care se jucau veseli um- 
plînd aerul de o rumoare voioa
să. Pe Bogdan, prietenul meu 
din vacanța de vară, l-am recu
noscut imediat. I-am recunoscut 
și pe frații și surorile lui. Nu se 
putea altfel. îi știam bine din 
toate cite mi le povestise despre 
ei. își ținea de o mină sora mai 
mică arătindu-i florile și învă- 
țînd-o să le deosebească după 
numele lor. „Ce mai faci ?. m-a 
întimpinat el, ea este surioara 
mea cea mică. Ceilalți sînt Cris
tian și Anca. Hai să ți-1 arăt șl 
pe Alexandru". Am urcat, spo- 
rovălnd veseli cele cîteva trep
te pină la ușa apartamentului

la început despre procesul in- 
structiv-educativ pe care îl des
fășurăm in școală dar. pornind 
de la tema dialogului nostru, 
cred că ar fi interesant să fac 
cîteva referiri la legăturile 
strinse pe care școala le are 
cu familia. în cadrul unui de
mers care are același obiectiv: 
formarea pentru muncă și via
tă a copiilor, educarea lor în 
spiritul înaltelor valori mo
rale, civice ale societății noas
tre. Un prim punct de contact 
în acest sens îl constituie pre
zenta familiei, a părinților in 
școală, atit în cadrul comitetu
lui de părinți, cit și în cadrul 
intilnirilor periodice pe care 

profesorii diriginti și conduce
rea școlii le au cu părinții ele
vilor, prilej cu care găsim îm
preună căi de stimulare a ac
tivității școlare a copiilor. O 
altă formă. care contribuie, 
cred eu, la strângerea legătu
rilor între scoală și familie o 
constituie vizitele pe care le 
întreprindem in familiile copi
ilor, dialogurile pe care le pur
tăm cu acest prilej, legate de 
muncă și învățătură. Pentru 
mine ca dascăl este o bucurie 
să constat că familiile moților 
din cele 18 sate componente 
ale comunei noastre își cresc 
copiii cu cinste și demnitate, așa 
cum au deprins de la moșii și 
strămoșii lor. în cultul muncii, 
al adevărului, al respectului 
fată de tradițiile nepieritoare 
ale acestui străvechi pămint ro
mânesc. ale oamenilor din mij
locul cărora s-au ridicat atitia 
și atîția eroi ai luptei po
porului nostru pentru liber
tate si unitate națională. Este 
intr-adevăr emoționant să con- 
stati cu cîtă căldură și grijă își 
înconjoară aceste familii copiii

cu numărul 8, ne-a deschis o 
femeie frumoasă, plină de ti
nerețe, cu fata numai zimbet. 
„Mama 1“ „Săru’ mina". „Mama, 
ce face Alexandru ?“ au întîm- 
pinat-o vocile zglobii ale copi
ilor. „Așa fac întotdeauna cînd 
intră in casă, inainte să întrebe 
ce prăjituri avem la masă se 
interesează de Alexandru, dacă 
a mai invățat vreun cuvînt, 
dacă a început să meargă, dacă 
a mincat. Cind am venit cu 
Alexandru de la maternitate, 
își amintește vesel Gcorgeta 
Aioanei, m-au întrebat de ce nu 
merge și de ce nu vorbește. 
Voiau să-l ia afară la joacă...

Greu i-am făcut să Înțeleagă că 
este nevoie de timp, că. incet, 
încet, noi trebuie să-1 învățăm 
pe Alexandru să vorbească, să 
meargă și abia după aceea va 
fi și el un prieten de joacă..." 
Auzim clinchet de vase in bu
cătărie. Intrăm și noi. Anca cu 
șorțuletul alb ca zăpada așază 
masa : „două farfurii și o că- 
nuță cu pitici pentru Bogdan, 
lui îi plac poveștile. Două far
furii și o cănuță cu Iepurași 
pentru Ana, ei ii plac animalele. 
Două farfurii și o cănuță cu 
mașini pentru Cristian, el vrea 
să fie șofer. Și două farfurii și 
o cănuță cu flori pentru mine, 
mie cel mai mult îmi plac flo
rile — ne spune ea veselă su
praveghind-o din ochi pe Ana, 
care și-a pus și ea șorțuleț și 
încearcă să ajungă la sertarele 
mesei. Eu am grijă de toate 
florile din casă șl de pe balcon.

cu cită pricepere știu să Ie 
insufle dragostea și respectul 
fată de muncă și învățătură, 
cită cinstire se aduce în casele 
acestor oameni trecutului nos
tru de luptă și jertfă, muncii 
generațiilor de astăzi. Corolarul 
acestui proces educativ îl re
prezintă desigur participarea 
copiilor la întreaga viată a fa
miliei, formarea incă de pe 
acum a simțului de responsa
bilitate și întrajutorare. Cu a- 
ceste premise este cit se poate 
de evident că misiunea școlii, 
a profesorilor este considerabil 
facilitată, putîndu-ne concentra 
atentla asupra activității didac
tice propriu-zise.

FAPTELE SINT CEL MAI 
CONVINGĂTOR ÎNDEMN

Eugenia Negrea, cooperatoare, 
comuna Ozun. județul Brașov : 
Copiii, obișnuim noi să spunem, 
sînt o oglindă în care ne pri
vim sufletul. De felul în care 
ii creștem și îi educăm depinde 
in cea mai mare măsură felul 
lor de a fi și de a se compor
ta in societate. De aceea nu ne 
poate fi indiferent felul în 
care ne creștem copiii. Dacă 
i-ai crescut bine, cu dragoste 
și înțelegere, cu atenție pentru 
problemele lor, rezultatele nu 
vor întîrzia să se arate și a- 
tunci poți să ai mult așteptata 
mulțumire sufletească. Dacă ne
glijezi însă acest capitol al 
vieții de familie, dacă îl tratezi 
cu ușurință sau cu indiferentă, 
dacă nu-ti faci timp, oricît de 
ocupat ai fi, pentru copiii tăi, 
boți să ai surprize nedorite. 
Pentru mine educația copiilor 
în cadrul familiei este unul 
din cele mai importante lucruri, 
hotărîtor pentru împlinirea unei 

Schimb apa din vaze, le ud și le 
curăț pe cele din ghivece. Am 
grijă și de florile din fața blo
cului. Am format o echipă de 
copii, împreună le stropim, le 
curățăm de buruieni, le săpăm 
și avem grijă să nu le rupă ni
meni. Sînt cele mai frumoase 
flori din cartier". Ne așezăm la 
masă. Se face liniște. Copiii 
mănîncă atenți la gesturile 
mamei. „Oare ce prăjituri avem 
azi ?“, întreabă ochișorii lor 
mari. „Bogdan, fii atent, ai 
să-ți murdărești pantalonii !“, 
este vocea lui Cristian. .„Ana, 
poftim pîinea !“, și ca un frate 
mai mare, Cristian are grijă de 

ei. Ii urmărește atent. „Azi 
mîncăm tartă cu fructe", izbuc
nesc toți văzînd farfuria cu 
prăjituri. „îmi mai dai și mie 
din prăjitura ta ?“, îi șoptește 
Ana lui Cristian. Și după ce 
primesc un supliment clin par
tea mamei, iar Ana mănîncă și 
bucățica de prăjitură pe care 
Cristian i-o cedează zimb'nd, 
copiii string masa coordonați de 
micile gospodine cu șorțulețe’ 
albe.

înainte de somnul de după-a- 
miază, fiecare își duce la bun 
sfirșit, ajutat de ceilalți, trebu
rile ce-i revin din gospodărie. 
Sînt spălate și puse la locul lor 
toate vasele și tacîmurile, se 
orinduiesc și se curăță pantofii 
și hăinuțele cu care au fost la 
joacă. Alexandru, cel mai mic, 
le face semne din mînuțe și-i 
întimpină rîzînd din pătuțul lui. 
„Cînd sîntem cu toții acasă, 

căsnicii. îmi aduc aminte o vor
bă pe care o spuneau bătrînii 
noștri: „greu se face omul om". 
Aceasta înseamnă că părinții 
șint asemenea unui meșter cio
plitor in piatră : in fiecare zi 
trebuie să cioplești, să șlefuiești 
ceva, ca să poți aduce la lumi
nă forma dorită. Așa e și cu 
copiii noștri. Cu finețe, cu 
răbdare, cu tact si, mai ales, 
prin puterea exemplului perso
nal vom reuși să facem din ei 
oameni adevărati, care fac cins
te părinților lor. care vor ști să 
sfințească locul, așa cum spune 
un vechi proverb românesc. Eu 
am trei copii, trei fete. Maria
na, Adriana și Anița și m-am 
străduit, cu fiecare in parte, să 
le transmit tot ceea ce cred că 
înseamnă cinste, omenie, hărni
cie, corectitudine, dragoste de 
învățătură. Fără să mă laud, 
cred că și exemplul meu a avut 
o mare influentă, pentru că nu
mai cuvintele și dădăceala nu 
ajung ; faptele sînt cel mai 
convingător îndemn pentru co
pilul tău.

Marin Voicu, electrician, în
treprinderea „Laromet" Bucu
rești. Copiii reprezintă într-a- 
devăr cea mai mare împlinire 
în viața unei familii. Iată de 
ce, deși sînt încă tînăr, am deja 
trei fetițe — Florica, Alina și 
Alexandra — in vîrstă de 8, 5 
și respectiv 4 ani care sînt 
bucuria vieții noastre. Nu spun 
că e ușor, nu spun că nu a fost 
nevoie de eforturi pentru a le 
creste mari și sănătoase, pentru 
a le educa. Dar cit de fericit mă 
simt acum cînd le văd cum au 
crescut, cînd știu că sînt cu
minți și ascultătoare, trei su
rori ca trei frumoase flori. îi 
mai aud cîteodată pe unii din 
colegii mei spunîndu-mi mai 
în glumă, mai în serios. că 
m-am cam grăbit cu cooiii, că 
trebuia să mai aștept, ca să-mi 
pot trăi tinerețea. Nu pot să 
fiu de acord. Trebuie să ai 
copil cînd ești tînăr. Te simți 
mai apropiat de ei. le înțelegi 
mai bine problemele vîrstei, 
ai mai multă răbdare și mai 
multă putere pentru a-i crește 
și a-i educa. îmi pare bine că 
sint un tată tînăr. Cînd ne ju
căm împreună, cînd ne plimbăm 
în pare, cînd o ajut pe cea 
mare să-și pregătească lecțiile, 
încerc un sentiment de satis

Alexandru nu doarme nici la 
prînz, nici seara, pînă ce nu vin 
și ei în cameră. Cristian le 
spune sau le citește de fiecare 
dată cite o poveste." S-a făcut 
liniște. Copiii au adormit. „Nu 
este greu să îngrijești o fami
lie atit de numeroasă ?“ „Nu 
este greu deloc. Și noi acasă am 
fost șase frați și surori și soțul 
meu are zece frați și surori. 
Cel mai greu este să-i înveți pe 
fiecare ce are de făcut, iar cel 
mai simplu este să-i îndemni 
să se iubească, să se ajute intre 
ei, să se poarte frățește".

Copiii s-au trezit, au mai luat 
cite o tartă, au băut cîte un 
sirop, iar acum îmi arată cum 
s-au pregătit pentru începutul 
anului școlar. Au toți uniforme 
noi, au caiete învelite frumos 
în hîrtie albastră, creioane co
lorate, ascuțitori și ghiozdane 
noi. Numai Ana a făcut „botic". 
cum îi spune Cristian, trecînd 
de la unul la altul. „Eu de ce 
nu merg- la școală ? Vreau la 
școală !“ „Ai să mergi, numai 
să mai crești un pic. o liniș
tește Bogdan. O să-ți dăm și tie 
caiet și creion și o să te învă
țăm să scrii." Apoi, cu toții se 
grăbesc la joacă. Acum, Bogdan 
are prilejul să se bucure de 
mingea cea nouă și frumoasă .le 
fotbal pe care i-am adus-o în 
dar. Cristian își ia cartea de 
povești, iar Ana își ia stropi
toarea. Peste o oră mama îl 
strigă din balcon. Vin toți patru, 
își iau fratele, pe Alexandru, la. 
plimbare. Rînd . pe rînd. unul 
împinge căruțul și ceilalți stră
juiesc de o parte și de alta, 
privind: cu grijă Și dragoste la 
copilul Ce-și întinde minutele 
rîzînd. Abia acum am înțeles de 
ce micuțul meu prieten din 
vacanța de vară mi-a adresat 
cu glas serios de frate întreoa- 
rea : „Oare ce face Alexandru, 
dar ceilalți... ?“

CRISTINA BALINT

facție, convingerea că viața 
mea are un sens, un rost nobil. 
Nu e desigur simplu să crești 
copii — cîtă răbdare, cîtă stă- 
pînire de sine, cit talent, ca să 
zic așa, e nevoie să investești 
pentru a culege roadele dorite. 
Dar bucuria pe care o trăiești, 
mulțumirea sufletească consti
tuie cea mai frumoasă răsplată 
pentru un părinte.

loan Sas, laminorist. între
prinderea metalurgică Becleăn, 
județul Bistrita-Năsăud : „Co
piii după părinți, ca poamele 
după pom" spune un vechi pro
verb. pe care îmi place să mi-1 
amintesc ori de cîte ori mă 
gindesc la copiii mei și la în
datoririle mele de părinte, 
într-adevăr copiii „moștenesc" 
de la noi nu doar trăsăturile, ci 
și o serie de principii și reguli 
de comportare în societate pe 
care le vor folosi toată viața. 
De aceea trebuie să-i educăm 
cu multă grijă, să-i învățăm 
tot ceea ce știm mai bun și mai 
frumos, să-i creștem în spiritul 
cinstei și al omeniei, al mun
cii. al dragostei fată de tară, 
al respectului pentru ceea ce 
au înfăptuit generațiile dinain
tea noastră și cele de astăzi. 
Eu și soția mea, Mirela, sîntem 
originari din comuna Bogata de 
Mureș și în raport cu părinții 
noștri sîntem prima generație 
care lucrează în industrie. 
Avem șansa, ca laminoriști, să 
lucrăm cu utilaje modeme, în
tr-o întreprindere tînără. mo
dernă. creație a acestor ani de 
puternică înflorire a tuturor 
meleagurilor tării. Ne bucurăm, 
asemenea tuturor familiilor ti
nere, de condiții generoase de 
muncă și viată, de creștere si 
educare a copiilor noștri. Iată 
de ce am posibilitatea să le a- 
sigur copiilor mei tot ceea ce 
este necesar pentru a crește 
mari si sănătoși, pentru a se 
forma ca oameni, ca cetățeni 
de nădejde ai tării. Ne consa- 
crăm, eu și soția mea, cea mai 
mare parte a timpului liber 
pentru a-i educa așa cum se cu
vine, harnici, respectuoși, cu 
dragoste de muncă și de învă
țătură.

Opinii consemnate de 
PETRU URIANU

trăiești

CÎND BUCURIILE 
SE ÎMPART 

EA ȘASE
— Tii, ce minunăție !.„ 

Teodora Păcurețu iși poc
nește palmele de emoție, 
maseîndu-și cu stlngăcie la
crimile ce se ițesc in coada 
ochiului... Masa e pusă, pe 
mobilă — nici un fir de 
praf, ba mai mult, și covoa
rele răsuflă ușurate, ca după 
o bătaie bună. Cei mici s-au 
întrecut din nou pe ei inștși: 
apartamentul din Strada 
Socului lucește de curățenie, 
toate sint la locul lor, ordi
nea a redevenit vioara intii 
a scenariului. Cei 6 s-au 
așezat acum la masă și-și 
povestesc unul altuia, in 
limbajul specific, intimplă- 
rile zilei, privind fugar spre 
ciorba aburindă din farfurii, 
în care mama strecoară, pe 
neobservate, puțină sare...

★
Teodora Păcurețu nu e 

chiar la virsta cititorilor 
noștri „de drept", însă cei 
patru copii ai săi o fac să 
se simtă mai tînără decit 
orihare dintre noi. Pină să 
ajungă aici, in punctul in 
care, intrind pe ușă, sd se 
așeze direct la masă, a fost 
parcurs un drum deloc ușor. 
Lungimea lui nu s-a măsu
rat nici in kilometri, nici in 
gărzi, și nici măcar în ani- 
lumină. Ci in nopți nedor
mite, în griji și emoții, in 
buchetele de flori pe care 
Vasile Păcurețu i le-a tot 
adus la maternitate, in ne
cazurile și bucuriile pe care 
le-au intlmpinat cei doi ti
neri, care s-au unit pentru 
o viață, hotăriți să înfrunte 
împreună și binele și greul.

Acum necazurile și bucuri
ile se impart, la 6. E drept, 
Cotnclia-Eugenia, fata, cea 
mare, este, fără doar șt 
poate, sprijinul’ cel dinții al 
mamei, . Calitatea ei — de 
bună gospodină — .a fost în
tregită cu aceea de. elevă si
litoare, anul acesța fetița 
promovind un examen deloc 
ușor de treaptă, la LU.oul 
„G. Coșbuc". Cealaltă, Ma- 
riana-Camelia. s-a născut 
acum 11 ani. La fel de blind 
gospodină, ca și sora mai 
mare, Mariana dovedește in 
plus reale aptitudini in do
meniul lucrului manual, fă- 
cindu-i concurență mamei 
sale — a cărei meserie n-am 
pomenit-o încă : țesătoare m 
cadrul secției de profil 
a Întreprinderii Postăvăria 
Română.

...Cind raportul de forțe a 
început să-i dea de gindit 
lui Vașile — soț iubitor și 
venerabil tată a două fiice — 
au fost luate măsurile de ri
goare și, in consecință, pe 
lume și-au făcut apariția 
triumfători — restabilind 
echilibrul — Milled și Geor
ge. Cel dinții a împlinit de 
curind un deceniu, însă cei 
ce-l cunosc (in special cei ai 
casei) pot vorbi deja de o 
veritabilă stea a fotbalului 
românesc, in plină afirmare. 
Aplecarea, către balonul ro
tund nu-l împiedică insă să 
le-ntreacă pe surori la 'în
vățătură, dovedind și pe 
această cale că, dacă se 
străduiesc puțin, băieții nu 
sînt iu nimic mai prejos de
cit fetele !... George, mezi
nul, ferm hotărit să se facă 
judokan (pasiune dobindită 
in timpul unui „sejour" la 
bunici) va schimba anul 
acesta lada cu jucării pe 
ghiozdanul cu rechizite. Pă
rinții speră intr-o acomodare 
ușoară cu disciplina școlară, 
dat fiind că George face 
parte din acea categorie de 
băieți la care spartul unui 
geam este un lucru foarte 
rar, aproape inexistent.

...Teodora Păcurețu e mân
dră de copiii săi. Mulțumirea 
sufletească o face ca și la 
serviciu să poată lucra mai 
cu spor. Ei nu degeaba, atit 
președintele de sindicat, Ste- 
lea Gheorghe, cit și șeful 
secției Țesătorie, Constantin 
Caluda — ne-au recoman
dat-o pe Teodora ca fiind 
atit mamă fruntașă, cit și 
muncitoare fruntașă.

...tn farfurii ciorba aproape 
că s-a răcit. Murmurul „me
senilor" e tot mai mocnit și 
copiii par că așteaptă ceva. 
„Mmmm !“ — exclami
mama, sorbind Ușurel din 
lingură Și trecindu-i in re
vistă pe „autori". In jurul ei, 
zece ochi o privesc cu acea 
licărire, pe care doar împle
tirea dintre dragoste și res
pect o poate isca...

MARINA ALMAȘAN
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în fiecare întreprindere, la toți indicatorii!
(Urmare din pag. I)

rială necesară realizării sar
cinilor asumate, toate condiții
le cerute pentru onorarea în
tocmai a contractelor încheiate 
cu partenerii externi.

Un alt domeniu important în 
care se cer intensificate puter
nic eforturile colectivelor de 
oameni ai muncii. în perioada 
următoare, îl constituie investi
țiile, unde se cere o mai bună 
organizare a muncii pentru fo
losirea eficientă a timpului de 
lucru, a bazei tehnico-materia- 
le și punerea în funcțiune in
tr-un timp cît mai scurt a o- 
biectivelor prevăzute în plan. 
Așa cum s-,a subliniat în cadrul 
recentei ședințe a Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., trebuie să se asigure 
forța de muncă necesară pe 
toate șantierele de investiții Si

PRODUCȚIA FIZICA SUPLIMENTARA OBJINUTA 
PE SEAMA REDUCERII CONSUMURILOR SPECIFICE
Combinatul de lianți și azbo

ciment din Bicaz nu este doar 
una dintre cele mai mari între
prinderi de acest fel din țară, 
ci și o unitate care de mai 
mulți ani se numără constant 
printre fruntașii în întrecerea 
socialistă. Intîmpinînd Confe
rința Națională a partidului cu 
hotărîrea fermă de a obține re
zultate deosebite, destoinicul 
colectiv muncitoresc de aici 
reușește să intre în cea de-a 
9-a lună a anului cu importan
te realizări, achitîndu-se exem
plar de obligațiile contractuale 
asumate față de numeroșii be
neficiari din țară și de peste 
hotare, la solicitarea unora din
tre aceștia suplimentînd chiar 
comenzile inițiale sau devan- 
sînd termenele de livrare. Peste 
tot, in secții, ateliere și cariere, 
se lucrează într-un ritm alert, 
fără ca aceasta, desigur, să a- 
fecteze calitatea producției 
realizate ; dimpotrivă, trebuie 
menționat că toate produsele 
sint de cea mai bună calitate. 
Cimentiștii din Bicaz reușesc 
astfel să raporteze îndeplinirea 
planului în procent de 104.9 la 
sută Ja producția marfă. 173,4 
la sută la export. 101,9 la sută 
Ia producția fizică, livrînd su
plimentar beneficiarilor 21000 
tone ciment, 45 000 mp plăci 
azbociment. 18 km tuburi azbo
ciment. importante cantități de 
var. dolomită. filer și altele. 
Merită a fi reținut faptul că. în 
principal, toate aceste plusuri 
s-au obținut prin depășirea cu 
107.2 la șută a productivității 
muncii planificate și în condi
țiile realizări! unor economii 
suplimentare de 9,3 lei la chel
tuielile' totale la 1000 lei pro
ducție marfă și. respectiv, 0,9 
lei. la cele materiale.

Eforturile cimentiștilor de pe 
malul drept al Bistriței de a 

in primul rînd pe acele șan
tiere unde se lucrează la obiec
tive cu termene de punere în 
funcțiune in acest an. Prin 
măsurile stabilite, prin întări
rea ordinii și disciplinei tre
buie să se asigure un ritm su
perior de lucru. în așa fel incit 
programele de investiții stabi
lite pentru fiecare județ în 
parte, pentru fiecare ramură să 
fie îndeplinite integral.

Un alt domeniu spre care tre
buie îndreptate, în această lună 
și in ultimul trimestru al anu
lui, eforturile tuturor colecti
velor de oameni ai muncii este 
reducerea consumurilor mate
riale, care, așa cum a atras din 
nou atenția secretarul general 
al partidului, se mențin încă 
ridicate. Sînt necesare și în a- 
ceastă sferă a producției mă
suri ferme .în toate ramurile 
economiei naționale pentru re

realiza și depăși , producțiile 
planificate își, regăsesc un co
respondent firesc în permanen
ta lor preocupare de a se înca
dra în normele de consum ma
teriale și energetice aprobate 
de a se înregistra cu economu 
tot mai importante de materii 
prime, materiale, combustibili 
și energie.

— Preocuparea de a ne înre
gistra lună de lună, trimestru 
de trimestru cu importante, plu
suri fizice, realizate la solicită
rile beneficiarilor noștri, prin 
diminuarea accentuată a consu
murilor este o constantă a în
tregii noastre activități, ține să 

La Combinatul de Li an fi 
și Azbociment Bicaz

ne informeze de la bun îjiceput 
tovarășul Dumitru Surdu, ingi
nerul șef al combinatului. Ne 
preocupăm și de valorificarea 
superioară a materialelor, de 
recondiționarea pe scară largă 
a pieselor de schimb, dar în 
mod deosebit ne interesăm cu 
toții de economisirea energiei 
și a combustibilului, știut fiind 
că tehnologiile de obținere a 
cimentului și a celorlalte pro
duse cuprinse în nomenclatorul 
nostru de fabricație implică 
mari consumuri energetice,. în 
aceste condiții, este de la sine 
înțeles că nu poate decit să ne 
bucure economia de 1 240 MWh 
cu care ne înregistrăm de la 
începutul acestui an și pînă în 
prezent, economie suficientă 
pentru fabricarea suplimentară 
a 10 000 tone ciment sau pen
tru producerea a 16 000 mp 

ducerea cheltuielilor generale 
și în special a cheltuielilor ma
teriale. pentru eliminarea ori
căror forme de risipă și proas
tă gospodărire, de folosire ne- 
judicioasă a materiilor prime 
și materialelor. în aceeași idee, 
sint necesare măsuri hotărîte 
pentru lichidarea grabnică a 
stocurilor de producție neter
minată. stocuri care se mențin 
la un nivel destul de ridicat și 
prin lichidarea cărora și livra
rea respectivei producții ar pu
tea fi asigurată recuperarea în 
întregime a tuturor restantelor 
acumulate în cele opt luni care 
au trecut din acest an.

Măsuri hotărîte se cer a fi 
întreprinse și în direcția creș
terii productivității muncii, 
desfășurării corespunzătoare a 
producției, utilizării cu maxi
mă eficientă a bazei tehnico- 
materiale, a timpului de lucru 

plăci azbociment. Și vrem să nu 
ne oprim aici, nici cu majora
rea plusurilor obținute la pro
ducția fizică și la export, nici 
cu diminuarea consumurilor și 
majorarea economiilor obținute 
pină acum.

— Cum ați acționat pentru a 
avea aceste realizări ?

— în ceea ce privește plusu
rile fizice și depășirea planului 
la export, in principal buna or
ganizare a întregii .activități, 
respectarea cu strictețe a dis
ciplinei tehnologice și de mutică 
în toate secțiile și atelierele, 
aplicarea cu consecventă a 
complexelor măsuri de perfec

ționare și modernizare a în
tregii activități tehnico-produc- 
tive sint factorii care le expli
că. Firește, tot aceștia se regă
sesc și în constanta diminuare 
a normelor de consum materia
le și energetice, în' obținerea 
economiilor amintite. Prin rea
lizarea prin autodobare a unei 
instalații de baipasare a conca- 
soarelor giratorii se reduce de 
5—6 ori consumul energetic pe 
tona de produs, atingem astfel 
un consum de numai 0,2—0,3 
MWh la 1 000 tone, față de 1,2 
MWh înainte. Prin simpla reali
zare a unui rostogol de taluz în 
cariera de marnă de la cota 
+740 m la cota +595 m, elimi
năm transportul auto pe o dis
tanță de 6 km. realizîndu-se 
totodată și o concasare natura
lă mai bună. Economia anuală 
de motorină obținută doar prin 

și a forței de muncă, ridicării 
continue a pregătirii profesio
nale a personalului muneitor. 
Așa cum au cerut recent condu
cerea partidului, secretarul ge
neral, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, trebuie să se asi
gure o mai bună folosire.și di
mensionare a forței de muncă 
în cadrul tuturor unităților și. 
ramurilor economiei naționale, 
personalul disponibilizat astfel 
urmînd să fie îndrumat spre o 
serie de sectoare precum in
dustria minieră. construcțiile, 
industria navală, unde real
mente este nevoie de forță de 
muncă pentru realizarea în 
bune condiții- a planului și a 
programelor de dezvoltare.

Așadar, în timpul rămas din 
1987, practic zi de zi. schimb 
de schimb, este nevoie să ne 
concentrăm toate forțele de 
care dispunem, Să acționăm cu 
răspundere șî înaltă dăruire 

această simplă măsură organi
zatorică se ridică la peste 1 400 
tone motorină, fiind disponibi- 
lizate și mai multe basculante 
de 16 tone. Utilizarea ca inten
sificator la măcinarea cimentu
lui a ■ monpetilenglicolului — un 
deșeu: fără întrebuințare pînă 
nu demult pe care îl preluăm 
de la Combinatul de fire sinte
tice Săvinești — conduce la 
realizarea unei producții supli
mentare de 3—5 tone ciment pe 
fiecare moară, cu același con
sum de energie electrică. Utili
zarea căldurii aerului în exces 
de la răci torul cu grătar la us
carea zgurei de furnal este o 
altă soluție relativ simplă ce ne 
economisește 25—28 la sută din 
combustibilul necesar pentru 
uscarea directă a zgurei. Și. de
sigur, exemple de acest fel pot 
continua, toate conducînd la di
minuarea normelor de consum, 
la realizarea de importante eco
nomii de materiale și mai ales 
de energie electrică și combus
tibil. De altfel,' acționăm și in 
prezent pentru urgentarea ex
tinderii activității de robotizare 
a operațiilor de prelevare a 
probelor medii de materii pri
me. făină și ciment, pentru mo
dificarea elevatoarelor de la 
morile de. ciment 1—4 de la 
Bicaz. dotarea eu un sistem de 
reglare pneumatică a arzătoare
lor de la cuptoarele de 3 000 
tone/zi și înlocuirea transoor- 
toarelor cu zale cu transportoa
re cu covor de cauciuc Ia răci- 
toareie-grătar, toate aceste mă
suri fiind menite să ne asigura 
si în continuare realizarea de 
importante plusuri fizice și di
minuarea consumurilor ■ mate
riale și energetice, pe scurt 
creșterea eficienței întregii 
■noastre activități.

EMIL STANCIU 

revoluționară pentru recupera
rea in cel mai scurt timp a 
restantelor si încadrarea rigu
roasă in prevederile planului. 
Insușindu-nc toate învățăminte
le din activitatea desfășurată 
pînă acum, este nevoie să ac
ționăm în așa mod incit pianul 
asumat in fiecare unitate să 
fie îndeplinit in condiții de ca
litate și eficientă sporită, la 
toți indicatorii. Trebuie să 
muncim in așa fel incit să in- 
timpinăm Conferința Națională 
a partidului cu noi realizări 
remarcabile ne frontul produc
ției. cu succese deosebite în 
toate domeniile vieții econo
mice și sociale, asigurînd ast
fel condițiile necesare înfăp
tuirii importantelor programe 
de dezvoltare multilaterală a 
patriei, de înflorire a vieții tu
turor.

„RESURSELE" REALIZĂRII IN AVANS 
A EXPORTULUI

Pe rampa de expediere a pro
duselor de la întreprinderea 
laminorul de tablă din Galați 

■ se lucra deosebit de intens : se 
incărcau cantități mari de ta
blă neagră, mijlocie și groasă și 
profile formate la rece de di
ferite dimensiuni, în vagoane și 
în camioane, atit pentru parte
nerii interni, ,cit și pentru be
neficiari de peste hotare. înso- 
țindu-ne, inginerul Vals Au
gustin, șeful serviciului desfa
cere, ne atrăgea atenția asupra 
faptului că „așa se muncește 
aici în fiecare zi“. Reproducînd 
această caracterizare succintă a 
ritmului de lucru din unitatea 
respectivă, să vedem care sînt 
roadele acestei intense activități.

— Pe luna august, ne spunea 
economistul Dan Curt, de la 
serviciul desfacere,. producția 
pentru export a atins un pro
cent de 178 la sută față de plan. 
Pe relația cliring țări socialiste, 
am realizat-o în proporție de 
147 la sută, iar pe relația devize 
convertibile — 249 la sută. Sar
cinile de plan la producția pen
tru export le-am depășit, deci, 
in această lună, cu 12,5 mi
lioane lei. Cumulat, de la în
ceputul anului. înregistrăm de 
asemenea o depășire importantă 
la acest indicator — de 30 la 
sută.

— Cane sint condițiile esen
țiale ale desfășurării ritmice ale 
acestei activități ?

— în primul rînd acoperirea 
cu contracte a sarcinilor de plan 
care la noi a ajuns în acest an 
la 120 la sută pe ambele relații. 
Ne preocupăm de pe acum in
tens, prin intervenții Ia între
prinderile de comerț exterior, 
pentru a încheia noi contracte, 
pentru anul viitor. Și pentru a 
reuși, facem totul ca mai multe 
contracte din 1987 să le onorăm 
integral în avans cu circa 2 lună 
Esențiale, sînt apoi aprovizio
narea cu materii prime și buna 
valorificare a acesteia, organi
zarea producției, spiritul de dă

Venituri suplimentare pentru oamenii muncii
• LA SECȚIA PROFILE, 201 muncitori direct productivi vor primi în plus 

în medie cu 147 lei, ia 53 personal indirect productivi (muncitori, maiștri, ingineri), 
cîte 172 lei ;

• LA LAMINORUL 3, 170 muncitori direct productivi vor primi suplimen
tar cîte 403 lei fiecare, iar 15, personal indirect productiv cîte 304 lei ;

9 LA ATELIERUL INOX, 63 muncitori direct productivi vor primi mai 
mult cu 312 lei fiecare, iar 3 personal indirect productiv, cîte 510 lei ;

© LA LAMINORUL 4, 216 muncitori direct productivi vor primi în plus 
cîte 450 lei, iar 10 personal indirect productiv, cîte 729 lei.

ION CHIRIC

DIN CRONICA

ruire și de răspundere al oame
nilor...

Asupra modalităților concrete 
de îndeplinire a acestor con
diții 'am căutat să ne edificăm 
în două secții ale întreprinderii, 
și anume in cele care lucrează 
cel mai mult pentru export. în 
primul rînd, în secția profile 
unde lucrează mulți tineri și 
care este condusă de un tinăr 
specialist, de inginerul Il'e 
Priboi, Am intrat în secție prin 
depozitul de materii prime, care 
era plin, ne-am oprit apoi lingă 
mașinile care, supravegheate de 
tineri, lucrau la capacitate ma
ximă sau lîngă stivele de pro

• Utilizarea la întreaga 
capacitate a instalațiilor

• Valorificarea la maximum 
a materiei prime

fite gata pentru expediere la 
export. întregul flux tehnolo
gic funcționa cu ritm și exac
titate de ceasornic.

— Noi acordăm prioritate ex
portului, ne spunea ing. Ilie 
Priboi, acționînd foarte con
cret și energic în citeva direc
ții : pentru a avea materie pri
mă suficientă si de calitate, eu 
merg in fiecare săptămînă și 
pe la C.S. Galați, care ne spri
jină astfel foarte mult ; ne 
străduim apoi ca aici, din fie
care rulou de bandă metalică să 
scoatem cît mai multe profite, 
prooedînd ca orice croitor chib
zuit care vrea să lucreze cu 
resturi cît mai mici, și cred că 
indicele de valorificare obținut 
de noi, de 95,5 la sută, spune 
mult în acest sens ; am in
trodus efectuarea autorecepției

ÎNTRECERII
66 000 TONE 

DE LIGNIT EXTRASE 
ȘI EXPEDIATE 

ÎN 24 ORE
în ultimele zile ale a- 

cestei săptămini. colec
tivul Combinatului mi
nier Rovinari, cea mai 
mare unitate de profil a 
tării, a înregistrat un 
nou record al producției 
fizice din acest an : 
66 000 tone de lignit ex
trase si expediate bene
ficiarilor în' 24 de ore.

Propunindu-si să recu
pereze în întregime și 
într-o perioadă cit mai 
scurtă restantele de pînă 
acum la producția de 
cărbune, colectivele ca
rierelor, minelor și mi- 
crocarierelor din cadrul 
combinatului minier gor- 
jean acționează pentru 
creșterea mai accentuată 
a randamentelor mașini
lor, utilajelor și instala
țiilor din dotare, a pro
ductivității muncii în ge
nerai. La acest succes iși 
aduc contribuții însem
nate minerii de la carie
rele Poiana, Tismana-1, 
Peșteana-Sud, Pinoasa, 
precum si cei din abata
jele minelor Albeni și 
Rogojelu.

dej către fiecare, maistru la 
sfîrșitul schimbului etc.

Preocupări asemănătoare, deo
sebit de eficiente descifrăm și 
în ■ activitatea Secției I con
dusă tot de un tînăr, de ingi
nerul Victor Dănilă. Peste o 
treime din produsele realizate 
aici merg la export. O atenție 
măre se acordă valorificării ma
teriei prime, cu atit mai mult 
cu cît pe aoeastă direcție se 
ivesc deseori și unele obsta
cole, întreprinderea Oțelul Roșu, 
de exemplu, avind o restanță 
în livrare de peste 25 mii tone 
plajține.

-+ în aoeastă situație, ne spu
nea tinărul inginer Victor Dă
nilă. am intensificat valorifi
carea capetelor de bandă care 
„cad“ în procesul de laminare 
la C.S. Galați. Numai in secția 
noastră am valorificat astfel de 
la începutul anului și pînă în 
prezent 12 000 tone metal, ceea 
ce este echivalent cu producția 
acestei secții pe 2 luni.

Depășirea greutăților prin 
spirit de inițiativă, prin ac
țiuni prompte și energice ca
racterizează de altfel colectivul 
acestei întreprinderi foarte unit 
și harnic și care lună de lună 
și an de an raportează mereu 
îndeplinirea și depășirea sarci
nilor de plan, și în primul rînd 
a producției destinate exportu
lui. Și trebuie să spunem că, 
după ultimele reglementări, cînd 
se acordă noi stimulente celor 
ce își realizează exportul, a- 
cest colectiv este mobilizat și 
mat intens. Cotele cointeresării 
materiale sînt cu atît mai înal
te, cu cît realizările sînt mai 
mari. Pentru a le releva, în 
acest caz concret, am apelat la 
ajutorul tinerei economiste E- 
lena Alexandru, inspectoare ia 
Sucursala Galați a Băncii Na
ționale. Conform calculelor sate, 
pentru realizarea și depășirea 
producției de export și a ex
portului în luna august anul cu
rent vor reveni următoarele :

PRODUCȚIE-MARFĂ 
SUPLIMENTARA 

DE 5 MILIOANE LEI
întreprinderea de pro

duse abrazive „Abrom“ 
din Bîrlad înscrie în am
pla cronică a întrecerii 
socialiste noi și semnifi
cative realizări. Astfel, 
în perioada care a tre
cut de la începutul anu
lui, la unitatea birlădea- 
nă, fruntașă pe ramură, 
s-a obținut o producție- 
marfă suplimentară in 
valoare de aproape 5 mi
lioane lei, spor care se 
regăsește in cantități în
semnate de corpuri abra
zive cu caracteristici su
perioare.

Succesul repurtat are 
la bază creșterea pro
ductivității muncii, peste 
nivelurile planificate, cu 
mai bine de 7 000 lei pe 
flecare lucrător, intensi
ficarea procesului de per
fecționare si moderniza
re ale producției prin in
troducerea și generaliza
rea de soluții și tehno o- 
gii proprii de mare efi
cientă, valorificarea su
perioară a materiilor pri
me și materialelor.

AU ÎNDEPLINIT 
MAI DEVREME 

PLANUL
DE INVESTIȚII

Colectivele unităților 
de construcții, montaj și 
instalații ce realizează 
lucrările înscrise în pro
iectele sistemului hidro
energetic și de navigație 
„Porțile de Fier-2“ au 
îndeplinit mai devreme 
planul de investiții reve
nit în primele trei tri
mestre din acest an. Da
torat in principal mai 
bunei organizări a acti
vității pe șantiere, creș
terii gradului de indus- ș 
trializare a lucrărilor, 
obținerii unei productivi
tăți superioare celei sta
bilite, avansul ciștigat 
permite formațiilor de 
lucru de pe marele șan
tier să înscrie în plus în 
bilanțul perioadei par
curse din acest an o va
loare de peste 90 milioa
ne lei la activitatea de 
constructii-montaj, să-și 
depășească prevederile 
din angajamentul anual 
asumat in întrecerea so
cialistă.

Recuperarea, recondiționarea și refolosirea reperelor uzate, 
transformarea lor în piese cu o nouă viață, este o compo
nentă importantă a ciclului economic în toate rimuri ic in
dustriei. Preocupările în acest domeniu nu ău caracter de 
„campanie", existînd reglementări precise, norme și norma
tive bine stabilite in această problemă. Iată de ce, cel mai 
important lucru în cadrul acestei „faze" a activității produc
tive este dimensiunea răspunderii pe care unitățile econo
mice, oamenii muncii, o adoptă față de realizarea obiecti
velor din acest domeniu. Poate mai mult decit oricare altă 
fază a procesului productiv, în activitatea de recuperare și 
recondiționare sint solicitate spiritul de economic, de bun 
gospodar, inițiativa și răspunderea conferite oamenilor mun
cii de tripla lor calitate de producători, proprietari și bene
ficiari. Dincolo de latura organizatorică, de cea tehnologică 
sau de cifrele înscrise în programe, această activitate con
ține o puternică încărcătură ce ține de o anumită mentali
tate. in cadrul căreia un loc important ii deține grija față 
de destinele producției, față de imperativele nu numai ale 
unităților economice, ci chiar ale economiei naționale. A 
produce cît mai mult, cît mai bine, cu consumuri cît mai 
reduse, cu cheltuieli tot mai mici este un criteriu de efi
ciență economioă care implică activitatea de recondiționare 
ca o componentă fundamentală.

Oamenii muncii, tinerii de Ia I.R.A. „Grlvița" București, 
au înțeles de mult dimensiunea acestei laturi a procesului 
de producție șl prin realizările lor în domeniul recuperării, 
recondiționării și rcfolosirii pieselor de schimb pot afirma 
că se află intr-o etapă superioară de organizare, cea a diver
sificării continue a ariei de aplicație a acestei activități.

UN PROCENT CARE SPUNE 
EXTREM DE MULT

„în unitatea noastră — avea 
să ne spună directorul acesteia, 
inginer Constantin Bunicelu — 
activitatea de recondiționare are 
deja o bună tradiție. Recondi
ționăm numeroase repere și V .......

subansamble pe care apoi te re- 
utilizăm la reparațiile pe care 
le efectuăm. Spre exemplu, re
condiționăm roți dințate pentru 
cutiile de viteză — în cadrul 
unui atelier specializat — cutii de 
viteză folosind roți dințate re
condiționate, caroserii auto, pre
cum și scule specializate. Ca 

dimensiune statistică, vă putem 
spune că peste 60 la sută din 
reperele folosite în cadrul acti
vității specifice sînt din cele 
recondiționate în cadrul între
prinderii. Avem pus la punct lin 
întreg sistem de producție în 
acest sens, pe bază de speciali
zare. în cadrul unor ateliere, și 
secții speciale și utilizăm tehno
logii de înaltă eficientă, unele 
dintre ele realizate chiar de spe-

Experiența I.R.A. „Gr ivi fa" București demonstrează: 

RECONDIȚIONAREA—0 PROBLEMĂ DE TEHNOLOGIE, 
DAR MAI ALES DE ORGANIZARE

cialiștii din unitatea noastră.
La ora actuală, ceea ce ne 

preocupă în cel mai înalt grad 
este creșterea productivității 
muncii în cadrul activității de 
recondiționare, productivitate pe 
care urmărim să o sporim în 
principal pe calea introducerii 
unor tehnologii noi, de înaltă 
rentabilitate".

Din multitudinea de elemente 

care ar putea constitui tot atîtea 
argumente pentru a exemplifi
ca rezultatele bune obținute de 
unitate în acest domeniu ne-am 
oprit asupra unui singur aspect 
— recondiționarea roților dința
te pentru cutiile de viteză- Acest 
proces are largi implicații in în
treaga activitate de recondițio
nare a unității. Roțile dințate 
care au căpătat o nouă viață 
sînt folosite la recondiționarea 

cutiilor de viteză și. de aseme
nea, la recondiționarea acestor 
roți, se utilizează o serie de 
scule specializate — cutite roată 
de mortezat dantură, care la 
rîndul lor sînt confecționate din 
freze melc uzate. Toate aceste 
activități au ca numitor comun 
obținerea unor importante eco
nomii de metal, de otel înalt 
aliat, de energie și combustibil.

RECONDIȚIONAREA ROȚILOR 
DINȚATE

în cadrul atelierului de recon
diționat roți dințate, inginerul 
șef de secție, Mircea Oargă, ne 
prezintă citeva elemente de teh
nologie și de eficiență a activi
tății de recondiționat roți din
țate. „La roțile dințate de la cu
tiile de viteză se uzează in ge
neral dantura de cuplare. în 

mod normal, ar trebui schimbat 
întreg reperul, deși butucul și 
dantura de antrenare sînt în 
bună stare. Printr-un procedeu 
tehnologic special, îndepărtăm 
dantura de cuplare (se decupea
ză) și apoi introducem prin pre
sare la cald o nouă dantură de 
cuplare, confecționată în atelie
rul nostru. Spre exemplu, la re
perul roată dințată pentru vi
teza a 3-a, de la cutia de viteză 

de autocamion, prin acest pro
cedeu de recondiționare se ob
ține un reper cu durată de 
funcționare identică cu cel fa
bricat inițial. Astfel, se reduce 
consumul de . metal (diferența 
între cantitatea de metal înalt 
aliat necesar confecționării pie
sei întregi, față de cea necesară 
confecționării numai a danturii 
de cuplare), se economisesc 
manoperă pentru prelucrare.

energie și combustibil pentru 
tratament termic. Numai la re
perul amintit. Ia numărul de 
piese recondiționate în primul 
semestru al anului, s-a făcut, o 
economie țle metal de 4,5 tone 
oțel special".

La ora actuală, în cadrul sec
ției se depun eforturi pentru 
implementarea unor noi tehno
logii, de ultimă oră. în realiza
rea acestei activități, cum ar fi 

înlocuirea nu a întregului reper 
roată dințată de cuplare, ci nu
mai a danturii de la această 
roată.
TEHNOLOGII DE RECUPERARE

Activitatea de recondiționare 
s-a extins și la sculele speciali
zate cu care se execută reperele 
recondiționate. Este vorba de 
scule care .sint specifice numai 
unității și care sint deosebit de 
scumpe, fiind realizate din oțel 
aliat pentru scule, O tehnologie 
de inaită eficiență este aceea a 
executării cuțitelor roată de 
mortezat dantură din freze melc 
uzate. Iată ce ne spunea autorul 
acestei tehnologii, inginer Iosif 
Mircea, șeful secției SDV: „Teh
nologia de recuperare a oțelului 
aliat din frezele melc uzate. 

Un mod de a gindi economic, iată ce putem concluziona 
din exemplele prezentate. Un mod de a vedea problemele 
producției prin prisma unei duble ei'iciențe, aceea a propriei 
unități, cît și a întregii economii naționale. „In unitate, 
avea să ne spună Ion Enachc, secretar adjunct al comitetu
lui de partid, poate și prin specificul nostru de producție, 
dar și prin activitatea de educație in spiritul răspunderii 
individuale și colective față de rezultatele producției, dimen
siunea responsabilității față de activitatea de recondiționare 
are valențele unei activități prioritare. Inițiativa are cîmp 
deschis de afirmare în acest domeniu și vreau să subliniez 
că acțiunile generale devenite deja elemente ale procesului 
de producție pe linia recondiționării sint susținute in uni
tate de initiative individuale sau pe microcolective, in ideea 
extinderii recondiționării, lărgirii ariei de aplicare a acesteia".

CRISTIAN DUMITRESCU

pentru execuția cuțitelor roată 
de mortezat, consta în următoa
rele faze. Freza melc uzată sau 
deteriorată este supusă unui 
tratament de recoacere și înmu
iere, urmează apoi operația de 
st.runjire exterioară, prin care 
dinții frezei melc sînt îndepăr
tați, după care se debitează la 
lungime prefabricatul. Materia
lul astfel obținut este forjat în 
matriță deschisă, obținindu-se o 
formă apropiată de cea a cuțitu
lui roată de mortezat. Se reali
zează apoi recoacerea si prelu
crarea roții de mortezat prin 
așchiere. Avantajul economic al 
acestei tehnologii constă in eco
nomisirea de oțel aliat de scule. 
Economia de metal obținută 
prin această tehnologie este, la 
100 bucăți din acest reper, de 
500 kg oțel rapid de scule".
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Cupa U.T.C." la parașutism

TINERI CUTEZĂTORI 
SUB BOLTA ALBASTRĂ

...ACEȘTI MINUNAȚI EROI Al ȘOSELELOR

Cînd e vorba de acei tineri temerari, care se lansează cu 
parașuta din înaltul cerului, trebuie neapărat să te gin- 
dești la niște oameni pe care-i caracterizează curajul, voin
ța. tenacitatea, cutezanța. Mai mult, tinerii parașutiști dau 
dovadă de echilibru, stăpînire de sine, de mult calm... Dacă 
mai adăugăm măiestria sportivă și excelenta pregătire fizi
că. avem acel buchet de superbe calități care fac din chipul 
tînărului unul demn de admirație și respect.

Asemenea frumoase calități au demonstrat și cei 80 de 
tineri, în uniforme albastre, cu tricolor și ecusonul „PTAP", 
fete și băieți, campionii pe județe care s-au reunit, la Ae
roclubul „Transilvania" din Sibiu, vineri și sîmbătă pentru 
a-și desemna campionii pe tară ai „Daciadei" la parașutism 
șl cîștigătorii trofeului „Cupa U.T.C.". Membri ai aeroclu
burilor. participanți la taberele aviatice, organizate de C.C. 
al U.T.C., unde s-au pregătit, timp de o lună, pentru a- 
ceastă finală pe țară, ei au dovedit in cele patru lansări 
cu parașuta, din aeronavă, de la o înălțime de 1 000 m, cu 
aterizare la punct fix, o excelentă pregătire, o înaltă mă
iestrie și mult, mult curaj. La sfirșitul întrecerilor, orga
nizatorii au calculat și adunat punctele cucerite, desem- 
nînd cîștigătorii și fruntașii competiției. Astfel, pe județe, 
pe primul loc s-a situat echipajul din județul-gazdă, Sibiu 
— ni se pare firesc — pe locul doi — echipajul din Bra
șov, pe trei, cel din Cluj. In continuare reprezentanții ju
dețelor Prahova, Covasna și Arad. în clasamentul indivi
dual, pe primele trei locuri ale podiumului de premiere au 
urcat : la fete 1. Nistor Maria (Sibiu), 2. Diaconu Ionela 
(Covasna) 3. Stenczel Cristina (Maramureș) ; la băieți 1. 
Mihai Marian (Brașov), 2. Tudor Mircea (Sibiu) 3. Bogdan 
Virgiliu (Cluj).

Secvența finală a manifestării se suprapune cu mo
ment semnificativ si de o deosebită frumusețe : festivitatea 
de premiere a avut loc chiar in mijlocul municipiului Si
biu, în piața din fața Muzeului Bruckenthal, unde au ate
rizat. cu mesajul tinereții și performanței lor sportive, 
Marta Hosu și Vasile Mihanciu, campionii țării la parașu
tism ! O frumoasă demonstrație de virtuozitate și lecție 
practică pentru cei mai tineri cutezători de sub cupola ce
rului albastru.

C. VASILE

Caravana ciclistă s-a înapoiat 
în Capitală după ce timp de opt 
zile ea a străbătut „mica buclă", 
măsurînd 1 230 km. Au pornit în 
pasionanta întrecere' a ediției 
jubiliare, a XXV-a. a Turului 
ciclist al României, 60 de rutieri, 
cu energii proaspete. încărcați 
de ambiții mari pentru a cuceri 
tricoul galben, semnul distinct 
al celui mai bun sau pentru a 
ocupa locurile fruntașe din di
feritele ierarhii pe care le con
sacră această competiție care 
numără, de la primul ei start, 
53 de ani de existență.

Pe uriașa scenă rulantă, pe 
care au evoluat acești bravi „ac
tori ai pedalei" privită într-o 
continuă si neobosită mișcare de 
zeci de mii de spectatori, s-au 
petrecut atîtea evenimente care 
pot ’ constitui capitolul cel mai 
recent al istoriei ciclismului 
nostru. In multe puncte ale lui, 
acest spectacol multicolor, pe 
care multi îl privesc și-l aplau
dă minunîndu-se de neobosita 
morișcă a picioarelor, ascunde 
fapte și întîmplări pline de 
semnificație și dramatism. Cei 
peste 1 200 km parcurși pe un 
traseu ce a cuprins 14 județe 
n-au fost lipsiți de peripeții. 
Pentru că atit distantele celor 
opt etape, cît și urcușurile și co- 
borîșurile, ce escaladează mun
ții. serpentinele și sprinturile 
oer eforturi supreme, lupta pen
tru întîietate. cu adversarii, cu 
dificultățile, cu tine însuți este 
epuizantă, cu momente sfîșie- 
toare, o luptă ce face din tinerii 
cicliști, adevărați eroi ei șose
lelor.

în puține cuvinte cronica a- 
cestei ediții a Turului nu se 
poate scrie fără aceste scurte 
consemnări in date concrete : 
după un start vijelios, primul 
care îmbracă tricoul galben, la

Focșani, unde s-a Încheiat pri
ma etapă, a fost Mitu Petruș din 
echipa I.M.G.B.. dar V. Mitrache 
a cîștigat toate cele 3 sprinturi ; 
în etapa a doua se înregistrează 
recordul de viteză cu peste 45 
km rulați la oră. cind V. Con
stantinescu preia tricoul gal
ben ; primul care sosește. în e- 
tapa a treia, la Piatra Neamț, 
norvegianul A. Pedersen ; în ur
mătoarea. după o evadare de 80 
km la Suceava, primul care tre
ce linia de sosire — stelistul Z. 
Lorincz ; Constantinescu iși păs
trează tricoul galben, mai de
parte, dar primul la Bistrița so
sește alt norvegian, F. Nordhau- 
gen : a șasea rundă este una 
calmă, fără surprize, clasamen
tele rămin intacte : învingător 
la Mediaș — Ov. Mitran de la 
Metalul Plopeni ; în sfîrșit. ul
timele două etape, desfășurate 
sîmbătă, pină la Brașov, și du
minică, spre București, stabilesc 
ierarhiile finale :

Victoria finală a revenit lui 
Valentin Constantinescu, din 
prima echipă a României, urmat 
de coechipierii săi Olimpiu Ce- 
lea. la 10”, Ludovic Covaci, la 
35” Cristian Neagoe. la 40”. 
Vasile Apostol (România B). 
Valentin Buduroi (România A). 
Vasile Mitrache (România B). 
Constantin Dumitrache-OIogu 
(Metalul Plopeni) Costică Pa- 
raschiv (România A). Stelian 
Anton (Selecționata de tineret 
a București ului), la 41” etc.

învingătorul. Valentin Con
stantinescu. in virstă de 25 de 
ani. se află la primul succes fi
nal In Turul României, dună ce 
in 1983 si 1986 s-a situat pe lo
cul secund.

Pe echipe, primul loc In 
clasamentul general a fost ocu
pat de ROMÂNIA A. pe pozi
țiile următoare situindu-se

România B. Metalul Plopeni, 
Norvegia. Steaua. Selecționata 
Voința. Electromureș Tg. Mureș, 
I.M.G. București. CIBO Brașov 
si Selecționata de tineret a Ca
pitalei.

Ultima 
traseul 
Cheia — 
Buftea), a avut o desfășurare în 
general calmă, mai ales ne pri
ma parte a traseului, cînd punc
tul de cătărare de la Babarunca 
(km 28 — de categoria A) a 
fost cistigat de Mihai Oros 
(Electromures Tg. Mureș). în 
timp ce la cătărarea de la Mi- 
neciu Ungureni (km 56) primul 
a trecut Nicolae Aldulea (Româ
nia B). Sprintul intermediar de 
la Vălenii de Munte a fost ad
judecat de Ovidiu Mitran (Me
talul Plopeni). la putini kilome
tri înregistrindu-se si prima în
cercare de evadare a unui grup 
de 5 rutieri, dintre care s-a des
prins Gheorghe Kleinpeter (se
lecționata Voința), care a reușit 
să cîstige si etapa finală, si. 
în trecere, sprinturile de la Buf
tea si din Piața Scînteii. Câști
gătorul a fost cronometrat cu 
timpul de 4h43’28”. locul doi în 
etapă fiind ocupat de Sergiu 
Oprescu (I.M.G. București), oare 
a realizat. în intrarea în Bucu
rești. o spectaculoasă i 
înregistrat în 4h45’50”. 
Plutonului, condus de 
Covaci, a sosit la 2’29”.

In clasamentul cățărătorilor, 
locul intii a fost ocupat de nor
vegianul Atle Pedersen, cu 66 
puncte, urmat de M. Oro« — 44 
puncte si Vasile Mitrache — 33 
puncte, iar la sprinteri a cisti
gat. de asemenea. Pedersen, cu 
73 puncte, in fata lui Zsolt Lo- 
rinez (Steaua) — 61 puncte, si 
Vasile Mitrache — 52 puncte.

V. CABULEA

etapă, disputată ne 
Brașov — Săcele — 

București (varianta

evadare. 
Grosul 

Ludovic

• La Roma s-au încheiat ieri „mondialele" de atletism DIVIZIA B

NOI, TOT CU MARICICA PUICA Șl... ATIT!

TREI PAȘI CU... STINGUL!

Acum patru ani, atletismul 
nostru înregistra cea mai slabă 
comportare la o mare compe
tiție internațională, deplasînd o 
delegație numeroasă, pentru a 
cuceri o singură medalie, de 
argint prin săritoarea de lun
gime Cușmir-Stanciu. Apoi O- 
limpiada de la Los Angeles ve
nea să ne șteargă acea amin
tire, cu o superbă salbă de me
dalii. cea mai frumoasă si mai 
bogată din toate cîte-au fost 
vreodată... Și-acum. Roma, a 
doua ediție a „mondialelor", 
unde ne-am dus — e cazul să 
rețineți ! — cu două campioane 
olimpice, Maricica Puică și 
Doina Melinte, cu două vice- 
campioane la J.O., Vali Ionescu 
șl Mihaela Loghin, cu trei cam
pioane mondiale universitare — 
Paula Ivan, Marieta IIcu și Li
liana Năstase, și al ți cițiva 
atleți în care federația își pu
nea speranțe. S-a intîmplat. 
insă, că la această nouă con
fruntare cu întreaga elită a 
atletismului international. bi
lanțul reprezentanților noștri 
să fie exact același, adică o 
medalie de argint, bilanț dure
ros și total nesatisfăcător pen
tru prestigiul, tradițiile și va
loarea atletismului românesc. 
Așadar, numai un argint, dato
rat Maricicăi Puică, care a reu
șit la 37 de ani, operată la o 
mină și rănită la un picior, să 
încheie mai mult decît onora
bil, pe locul secund, finala pro
bei de 3 000 m, după ce obți
nuse calificarea alergind ulti
ma parte a seriei... intr-un sin
gur pantof ! Mai mult ce-i pu
team pretinde Maricicăi. pe care 
iată, o felicităm sincer, nu însă 
și fără a-i împărtăși regretul 
că n-a putut intra în posesia 
titlului mondial, care i-a fost 
accesibil, chiar in condițiile 
date. Cum ? Poate, folosind o- 
bișnuita ei tactică de cursă și 
nu aceea la care a recurs, ata- 
cînd în finiș. Mult mai tînără 
și. oricum, neaccidentată, Ta
tiana Samolenko a avut, firesc, 
resurse mai mari, impunîndu-se 
pe ultimii 50 de metri. Cum ar 
fi trebuit și era de așteptat să 
se impună și cea pe care o

consideram urmașa Maricicăi 
Puică, dubla campioană mon
dială Paula Ivan ! Dar. din pă
cate, iată că, în timp ce față 
de „europenele" de anul trecut, 
cînd învingea Bodnarenko. iar 
Samolenko sosea a 5-a, tehni
cienii noștri n-au știut să con
ducă progresia de formă și va
loare a atletei tinere, care tre
buia „să vină", Samolenko a 
venit, cîștigînd titlul mondial, 
pe cînd Paula Ivan, speranța 
noastră, nici nu s-a calificat în 
finală ! Nici la 3 000 și, ceea ce 
e greu de explicat, nici la 1 500! 
Reamintim faptul că. cu două 
săptămîni înaintea plecării la

Mai aproape de valoarea lor — 
insuficientă, însă, deocamdată, 
pentru a aspira la locuri frun
tașe în ierarhia mondială, hep- 
tatlonista Liliana Năstase șl 
semifondista Mitica Junghiatu 
au constituit, măcar, prezențe 
onorabile, locurile 5 și. respec
tiv. 6 (la 800 m) fiind demne de 
respect, chiar dacă performan
tele cifrice n-au fost cele ma
xime... Lungimea fete ne-a lăsat 
perplecși și nu numai din cauză 
că Vali Ionescu n-a ajuns nici 
măcar în preajma podiumului, 
dar si pentru că atît ea. cit și 
celelalte două săritoare depla
sate la Roma s-au situat de-

• 14 atleți, o singură medalie (de argint) • 
Doar jumătate din sportivii noștri s-au calificat in 
finale I • Trei săritoare de lungime, nici o finalistă I 
• Marea decepție — Paula Ivan.

„mondiale", ziarul nostru sem
nala că Paula Ivan (și nu nu
mai ea !) se află în evidentă 
scădere de formă. în acest fel, 
Paula Ivan devine cea mai 
mare decepție a noastră Ia a- 
ceste „mondiale". infinit mai 
mare și mai surprinzătoare de- 
cît. să spunem, necalificarea în 
finale a celor trei junioare de
plasate la Roma — Gheorghiu, 
Calenic și Astafei —, necalifi
cate. in fond, perfect previzi
bil. Cum tot previzibilă era și 
necompetitivitatea Marianei Io- 
nescu-Lengyel, în proba de 
disc, unde a ocupat un modest 
loc 8. cu 62,30 m, mai jos decit 
acel 63,40 m de la „naționale", 
unde ajunsese de la 67.16 m, in 
luna... mai I Să mai adăugăm, 
oare, că Lengyel s-a aflat la 
aproape doi metri și jumătate 
de locul... 7 și la peste 6 metri 
de podiumul de premiere ?! A- 
ceste date trebuie analizate te
meinic de Biroul federal si de 
Colegiul Central al antrenori
lor, care au ignorat cu senină
tate (și în acest caz) indiciile 
certe ale curbei de formă...

dar e perfect 
una dintre cele 
putut realiza 
de calificare in

parte de orice așteptări, de un 
minim cît de cît rezonabil. Pare 
greu de crezut, 
adevărat că nici 
trei atlete n-a 
modestul barem
finala primelor 12 (6,58 metri!), 
sărind : Vali Ionescu — 6,30 m, 
Marieta Ilcu — 6,50 m 
men Sîrbu — 6,00 m ! 
comentarii...

Sîmbătă și duminică, 
mele zile de întreceri, 
spulberat ultimele speranțe, o 
nouă mare decepție fiind pro
dusă de finala cursei femini
ne de 1 500 m. După ce Paula 
Ivan — deținătoarea celei de-a 
doua performante mondiale a 
sezonului — ratase intrarea în 
finală, așteptam ca Doina Me
linte, campioană mondială de 
sală, să-și onoreze titlul, iar 
secundanta ei din finală. Miti
ca Junghiatu, s-o sprijine în a- 
ceastă tentativă. Din păcate, 
însă, un nou și mare rateu 
pentru atletismul nostru ! E 
drept, a fost cea mai rapidă 
cursă de 1500 m din ulti
mii 4 ani. Tatiana Samo-
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în 
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Car-
Fără
ulti- 
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lenko obținînd cel de*al doilea 
titlu suprem, cu un timp exce
lent — 3:58,56. Doina Melinte a 
sosit a patra, in 3:59,27, cel mai 
bun timp al ei din acest sezon 
dar. iată, insuficient pentru a 
urca pe podium 1 în ultima li
nie dreaptă, exact ca Maricica 
Puică, Melinte a fost întrecută 
clar de... elvetianca Sandra Gas
ser. care a cucerit pe merit me
dalia de bronz propusă. Iar Mi
tica Junghiatu a sosit ultima...

La greutate 
celor dovedite în întregul se
zon. reprezentanta noastră Mi- 
haela Loghin s-a situat departe 
de cerințele unei asemenea 
competiții, acel 19,27 metri ne- 
permițindu-i altceva decit să a- 
jungă in finala de... 14, în
care nici n-a mai... evoluat ! în 
sfîrșit. ultimul nostru atlet in
trat in concurs a fost săritorul 
de înălțime, Sorin Matei. Cu 
2,27 metri el a pătruns intr-o 
puternică finală, considerată de 
altfel printre cele mai tari ale 
..mondialelor" unde, pină la ora 
închiderii ediției, reușise să in
tre in rindul primilor 6. cu 2.32 
m. cel mai bun rezultat al său. 
în '87. Și aici se încheie foarte 
slaba noastră participare la cea 
de-a doua ediție a Campionate
lor Mondiale de atletism, un mo
ment al adevărului pentru fe
derație, pentru specialiștii și 
atleții noștri, cărora Scinteia 
tineretului le-a atras atentia in 
mod repetat asupra nivelului 
mereu mai scăzut, determinat 
de indisciplină, vedetism cu 
prioritatea intereselor persona
le. de rabat făcut calității mun
cii. la adăpostul unei cvasi- 
competente confruntate acum 
cu realitatea ! Ne-am făcut de 
rîs la Campionatele lumii de la 
Roma și se impun măsuri dras
tice, urgente, sancțiuni aspre, 
pe care ne codim de cițiva ani 
să le dictăm. Oricum, ziarul 
nostru va deschide o nouă dez
batere. pentru a evidenția cit 
se poate de clar, pentru toată 
lumea, cine și cum se face vi
novat de jenantul bilanț reali
zat la Roma !

femei, conform

HORIA ALEXANDRESCU

Rezultate înregistrate In eta
pa a doua a campionatului di
viziei B la fotbal :

SERIA I : Gloria Buzău — 
F.C. Constanta 0—0 ; C.S. Boto
șani — Ceahlăul Piatra Neam» 
2—1 ; FEPA Birlad — Șiretul 
Pașcani 2—0 ; Unirea Focșani — 
Politehnica Iași 1—0 ; F.C.M. 
Progresul Brăila — Petrolul 
Brăila 4—2 ; Steaua Miztl — In
ter Vaslui 2—0 ; Prahova C.S.U. 
Ploiești — Metalul Plopeni 
2—1 ; C.F.R. Pașcani — Delta 
Dinamo Tulcea 3—0 ; Unirea 
Slobozia — Olimpia Rm. Sărat 
2—0.

SERIA A II-A : Mecanică 
Fină București — Sportul „30 
Decembrie" 1—0 ; Autobuzul 
București — Sportul Muncito
resc Caracal 2—1 ; Inter Sibiu — 
I.C.I.M. Brașov 1—0.; C.S.M. 
Pandurii Tg. Jiu — Electromu
reș Tg. Mureș 5—I ; Jiul Petro
șani — Electroputere Craiova 
2—0 ; Gaz Metan Mediaș — Pro
gresul Vulcan București 3—1 ; 
Chimia Rm. Vîlcea — A.S. Dro- 
beta-Tr. Severin 3—3 ; Tractorul 
Brașov — Sportul Muncitoresc 
Slatina 2—0 ; C.S. Tîrgoviște — 
Metalul București 0—0.

SERIA A III-A : Dacia Meca
nică Orăștie — Olimpia I.U.M. 
Satu Mare 3—0 ; Victoria Cărei 
— A.S. Paroșeni Vulcan 1—0 ; 
C.I.L. Sighet — F.C. Bihor Ora
dea 1—1 ; Metalul Bocșa — Mi
nerul Baia Sprie 0—0 ; Chimica 
Tîrnăveni — Gloria Reșița 3—0 ; 
Strungul Arad — U.T. Arad 
1—0 ; C.S.M. Reșița — A.S.A. 
Progresul Timișoara 1—0 ; F.C. 
Maramureș Baia Mare — Sticla 
Arieșul Turda 5—0 ; Armătura 
Zalău — Gloria Bistrița 1—0.

• TURNEUL International 
masculin de baschet, desfășurat 
in sala Floreasca din Capitală, 
s-a încheiat cu victoria echipei 
Steaua, care in meciul decisiv 
a întrecut cu scorul de 102—93 
(57—41) formația sovietică 
S.K.A. Riga.

In partida pentru Tocurile 3—4, 
Dukla Olomouc (Cehoslovacia) 
a dispus cu 95—78 (55—31) de 
echipa Academia Militară.
• ÎN TURNEUL internațional 

dc rugbi de la Moscova, prima 
reprezentativă a Poloniei a în
trecut cu scorul de 22—9 (10—6) 
selecționata de tineret a Româ
niei.

Întreruperea campionatului (abia început) 
n-a adus nici pe departe startul optimist al 
echipelor noastre reprezentative in sezonul 
internațional de toamnă, atit naționala cit și 
formația olimpică pășind cu stingul în primele 
confruntări. Olimpicii au pierdut și la Bacău, 
în meciul retur cu Danemarca, ratind astfel 
orice șansă de a mai rămine, practic, in cursa 
de calificare, dar incă și mai supărător ni se 
pare faptul că echipa antrenată de FI. Hala
gian a jucat nervos, fără o concepție clară 
și, oricum, fără a putea inscrie măcar un gol 
din acțiune. Acum, însă, e limpede că pro
vizoratul și superficialitatea cu care au fost 
abordate aceste preliminarii olimpice și-au 
cerut tributul, iar ce e mai regretabil, că nici 
măcar acest meci-revanșq cu formația Dane
marcei, după umilitorul 0—8 de la Aalborg, 
n-a fost pregătit cu atenția și seriozitatea 
obligatorii. Și mai îngrijorător, insă, în sensul 
că situația olimpicilor nu e un caz izolat, e 
faptul că și naționala se confruntă cu pro
bleme serioase. A pierde în fața unei echipe 
de club, in cazul de față Panathinaikos, repre
zintă pentru echipa României un semnal de 
alarmă extrem de serios, chit că n-a fost decit 
un prim meci de verificare și că din linia 
defensivă au lipsit titularii Bumbescu și Belo- 
dedici. Pină și faptul că am primit un gol la 
Atena contează mai puțin, în comparație cu 
problema, mult mai gravă, că echipa noastră 
națională n-a reușit să inscrie, in condițiile 
în care nici din atac și nici din linia mediană 
n-a absentat nici un titular. N-am putut 
urmări pe viu modul în care s-au comportat 
cele două compartimente, dar ce s-ar putea 
spune pozitiv despre atacul unei echipe care 
nu reușește să inscrie nici tn condițiile mai 
puțin aspre ale unui meci amical ? De fapt, 
două meciuri, pentru că și partida de la 
Bydgoszcz, cu reprezentativa Poloniei (sub
stanțial întinerită), a evidențiat aceeași lacu
nă fundamentală a atacului nostru — nepu
tința de a înscrie. In plus, aflăm că in echipă 
au apărut reproșuri intre jucători, că Hagl se 
încadrează tot mai greu in angrenajul tactic, 
practicînd cu predilecție un joc mult prea in
dividualist. Șt toate aceste probleme — tocmai 
acum, cînd se apropie cu pași repezi cele două 
decisive meciuri în deplasare, cu Austria și 
Albania, din preliminariile Campionatului Eu
ropean I Sigur, au fost două meciuri de veri
ficare, pe baza cărora nu se pot trage con
cluzii definitive, dar este de dorit ca atît di
rectorul tehnic al echipei naționale, cît și fede
rația și conducerea C.N.E.F.S. să analizeze 
serios toate semnele de întrebare ridicate de 
aceste nartide în care, demn de reținut, n-am 
reușit să înscriem decît un singur gol, din 
penalty, primind în schimb nu mai - puțin 
de 4 !

Cu două excepții, și meciurile celei de-a 
treia etape a compionatului, desfășurate ieri, 
au demonstrat că eficacitatea atacanților noș
tri lasă de dorit. A fost o rundă săracă in 
goluri, dar bogată în surprize, prestațiile ma
jorității formațiilor care au evoluat in depla
sare fiind peste așteptări. Noi am urmărit 
derby-ul etapei, care a opus echipele Dinamo 
și Sportul studențesc. Un meci strins, jucat in 
forță de ambele teamurl, dar fragmentat și 
stricat adesea de prestația brigăzii de arbitri 
condusă de I. Coț, care s-a situat, din nou, 
departe de pretențiile primei noastre scene.

Dinamoviștii au avut inițiativa de la bun în
ceput, dar tot de atunci studenții din Regie 
s-au angajat intr-un pressing bine organizat, 
care a anihilat in bună măsură posibilitatea 
construcției in ofensiva gazdelor. Și, ceea ce 
ni s-a părut a fi punctul cel mai bine pregătit 
al defensivei studenților, a fost marcajul per
fect reușit de Mircea Popa la Cămătaru. Ast
fel, deși s-a jucat in cea mai mare parte d<~i 
timp in jumătatea de teren a Sportului stu
dențesc, ocaziile n-au prea apărut decit după 
ce. in min. 18, uh contraatac rapid al studen
ților, purtat pe partea lui Țirlea (care ne-a 
plăcut), l-a pus pe portarul Moraru în difi
cultate, mingea respinsă de el fiind trimisă in 
gol de șutul lui Stanici (cel mai bun jucător 
de pe tot terenul). 1—0. deci, pentru echipa 
oaspe, moment in care dinamoviștii se trezesc 
din jocul lor lipsit de claritate, reușind în 
min. 29, prin Mateuț, un prim șut periculos pe 
poarta lui Cr.istian. Imediat, însă. în replică, 
talentatul Cristea „pune" o minge peste Mo
raru (ieșit neinspirat) dar, din fericire pentru 
gazde, bara se opune înscrierii celui de-al 
doilea gol. 14 minute mai tîrziu, dinamoviș
tii vor egala, prin Andone, după o lovitură li
beră executată de Mateuț și respinsă de 
portarul Cristian. După pauză, elevii lui Mircea 
Lucescu joacă și mai atent, resursele fizice ale 
studenților se diminuează treptat-treptat, șt 
după citeva ocazii ne fructificate, Dinamo in
scrie golul victoriei, la capătul unei faze ra
pide, cu un șut sec expediat de Mateuț în 
colțul lung al porții lui Cristian. Victorie mun
cită și meritată pentru dinamoviști dar, in 
același timp, semne certe că și Sportul stu
dențesc s-a înscris pe linia unei creșteri de 
formă. Pe celelalte stadioane, cum spuneam, 
multe surprize, cea mai mare dintre ele fiind 
furnizată de Petrolul, care a reușit un nespe
rat 1—0 in Giulești ! Situație grea pentru fe
roviari, în criză evidentă la acest început de 
campionat. Nu mai puțin surprinzătoare, dar 

~............ București, la
prin golul lui 
se gîndea, ca 
încheia cu un 
derby-nl nol- 

echipa lui

lăudabilă, victoria... Victoriei 
Bacău, realizată in minutul 87, 
Mirea, atunci cînd toată lumea 
și în Giulești, că meciul se va 
draw. Nu mult a lipsit ca și in 
lor promovate, de la Timișoara, 
Cornel Dinu să învinqă, după ce condusese 
pină in min. 82 cu 1—0. La Suceava, Multescu 
și colegii săi pierd un punct prețios pe teren 
propriu, in fața Flăcării Moreni, pe care iat-o 
in plutonul de frunte, dovedindu-se pe zi ce 
trece o echipă tot mai redutabilă. La Craiova, 
Universitatea cîștigă greu meciul cu F.C. Ar
geș, reușind, insă, să administreze echipei lut 
FI. Halagian prima înfrîngere din noul cam
pionat, in timp ce la Cluj-Napoca F.C. Brașov 
obține un punct important - primul, pină 
acum ! Cele mai clare victorii ale etapei s-au 
consemnat la Hunedoara (3—0 cu Oțelul) și în 
Ghencea, unde Steaua a dat recital in Intil- 
nirea eu F.C. Olt, acest 5—0 permițindu-i să 
preia șefia Clasamentului și să privească opti
mistă apropiatul debut in cupele europene. 
Căci cupele se apropie, iar formațiile care ne 
vor reprezenta beneficiază de un program di
ferit, jucind etapa următoare mai devreme, 
pentru a avea răgaz de pregătire. Spor la 
treabă tuturor, mai ales acum, cînd primii pași 
din sezonul internațional au fost făcuți cu 
stingul !

DIAGRAMA ETAPEI
• STEAUA_ _______ F.C. OLT 5—0

(2—0). Autorii golurilor : Hagi 
(min. 22), T. Stoica (min. 43), 
Pițurcă (min. 60 și 82), și Ma- 
jaru (min. 89).
• DINAMO — SPORTUL 

STUDENȚESC 2—1 (1—1). Go
lurile au fost marcate de An
done (min. 44). Mateut (min. 
85), respectiv Stănici (min. 19).
• RAPID — PETROLUL 

PLOIEȘTI 0—1 (0—0). Golul 
victoriei oaspeților a fost În
scris de Panait (min. 85).
• POLITEHNICA TIMIȘOA

RA - A.S.A. TG. MUREȘ 1-1 
(0—1). Oaspeții au deschis sco
rul prin A. Stoica (min. 7), 
punctul egalizator fiind marcat 
de Oloșutean (min. 82).

Etapa viitoare
Mlercuri 9 septembrie se vor 

disputa meciurile: Sportul stu
dențesc — Universitatea Clui- 
Napoca; Victoria — Universita
tea Craiova: Petrolul — Steaua.

Joi. 10 septembrie va avea loc 
tntllnirea Flacăra Moreni — Di
namo.

Duminică 13 septembrie se 
vor disputa partidele : Oțelul — 
Politehnica Timișoara : F.C.M. 
Brașov — Rapid ; F.C. Argeș —• 
C.S.M. Suoeava ; F.C. Olt — 
Corvinul : A.S.A. Tg. Mures — 
S.C. Bacău.

DEZBATEREA NO ASTRA. Pe marginea C. M. de caiac-canoe, de la Duisburg
Cine ar fi putut bănui că edi

ția 1987 a Campionatelor mon
diale de caiac-canoe se va sol
da pentru noi cu un bilanț 
de-a dreptul dezastruos : nici o 
medalie, din... 39 posibile, ca să 
ne referim numai la probele 
olimpice, scoțînd din calcul, 
deci, cursele de fond ! Un eșec 
fără precedent în întreaga isto
rie a caiacului și canoci româ
nești, sport cu o tradiție cum 
nu sc poate mai strălucitoare, 
purtată cu grijă din generație 
în generație. Și. totuși, iată, 
acum, la Duisburg, dintr-o dată, 
ne trezim căzuți din frunte di
rect la coada plutonului elitei 
internaționale, exact cînd ne 
așteptam cel mai puțin. In urmă 
se aflau cele 8 medalii de la 
„mondialele" precedente, /'u 3
titluri supreme, iar, mai recent, 
„flotila" strălucise în întrecerile 
Universiadei de la Zagreb, cu
cerind medalii în absolut toate 
probele. Și-apoi, căderea incre
dibilă, de la Duisburg. Cum ? 
De ce ? Ce s-a putut întîmpla ? 
Iată citeva dintre Întrebările 
care ne-au frămintat nu numai 
pe noi, dar pe toți iubitorii 
sportului românesc, care au ad
mirat și au stimat întotdeauna 
așii padelei și pagaei noastre...

Din capul locului trebuie să 
precizăm că lotul care a făcut 
deplasarea la Campionatele 
mondiale de la Duisburg a fost 
lipsit de steaua sa incontestabilă 
— dublul campion al lumii și 
dublul campion mondial univer
sitar Aurel Macarencu. O aba
tere de la disciplină a dictat lă
sarea sa acasă, împreună cu alt 
canoist, Gheorghe Andriev, la 
rindul său sancționat pentru o

abatere similară. Și, dintr-o 
dată, iată-ne în imposibilitate 
de a mai fi prezenți la startul 
întrecerilor de canoe, Macaren- 
cu avînd de apărat titlurile de 
campion al lumii la simplu — 
500 și 1 000, ca și poziția de 
vicecampion mondial la fond, 
în timp ce Andriev descompleta 
echipajul de dublu (500, 1 000 și 
10 000), cotat printre favoritele 
la podiumul de premiere în 
toate cele trei probe 1 A fost o 
sancțiune drastică această lăsare 
acasă a celor doi canoiști, numai

de campioni ai lumii, că la du
blu — 500 nu s-au clasat decit 
pe locul 6 și că la fond au so
sit abia pe locul... 13 1 De ne
conceput rămine si neintrarea 
în finală a lui Ionel Lețcaie. 
Ia simplu — 500, ca să nu mai 
vorbim despre locul... 23 ocupat 
de Viorel Polocoșer, la fond ! 
La fete, am așteptat infinit mai 
mult dc la proaspetele campioa
ne mondiale universitare Lu
minița Munteanu și Marina 
Ciucur, clasate doar pe locul 4. 
la două secunde de podium, dar

rencu șl Andriev. ținînd de 
disciplină. Disciplină in pregă
tire. insă, care a lăsat de dorit 
exact în etapa decisivă, de 
după Universiadă și înaintea 
..mondialelor". Culcîndu-se pe 
laurii culeși la Jarun, majori
tatea componentilor lotului 
s-au relaxat și, la adăpostul 
concesiilor și compromisurilor 
făcute de antrenori, au apărut 
chiar situații de vedetism. între 
acestea putem aminti absența 
lui Angelin Velea de la pregă
tire. timp de o săptămină, și —

voluția materialului de con
curs, care a produs la această 
ediție a C.M, o adevărată răs
turnare a valorilor. Pe scurt, 
s-a ajuns la ceea ce ziarul nos
tru semnala încă de acum doi 
ani, cînd la „Regata Grunau" 
iși făcuseră apariția noile pade- 
le din carbon, numite „padele— 
linguriță", datorită formei noi 
a palei. între timp, noua padelă 
s-a extins și s-a perfecționat, 
aducînd nu numai o schimbare 
a tehnicii de vislit. dar și avan
taje certe. Inventată de norve-

minut, 
rapidă, 
explica 
a mai

HORIA ALEXANDRESCU

Clasament

55 FLOTILA DE AUR“
SUB... LINIA DE PLUTIRE!

că, iată, au pierdut nu numai 
ei. ci și întreaga „flotilă" 
chiar sportul nostru.

lotul a plecat 
fără canoiști, 

astfel misiunea și așa 
a caiaciștilor și caiacis- 

Dar, din pă. ate. ei n-au 
nici pe departe să-și în- 

măcar obiectivele

Și
Ia 

du- 
di-

Așadar.
„mondiale"
blind 
ficilă 
telor.
reușit 
deplinească 
minime de medalii, situindu-se 
în citeva probe 
codași ! Astfel, 
inacceptabil că 
și Daniel Stoian
abia pe locul ...8 in proba de 
1 000 m, în care dețineau titlul

chiar printre 
este cu totul 

Angelin Velea 
s-au clasat

nu ne-am mirat că Tecia Bor- 
cănea a sosit la simplu pe 6 (și 
veți vedea mai jos de ce), 
avînd o „contribuție" certă și la 
ratarea „la fotografie" a unei 
medalii, in proba de K 4. Pre
cum vedeți, cu una-două ex
cepții. pozițiile noastre s-au 
consemnat de la locul 5 în jos, 
ceea ce demonstrează limpede 
că n-a fost vorba de un acci
dent și că. de fapt, e o situație 
cvasi-generală, la nivelul între
gului lot do caiac. Așa și e, 
cauzele fiind după părerea 
noastră două. Prima dintre ele 
ne readuce la cazurile Maca-

cu tentă veselă, In aparentă, 
dar cu implicații serioase — 
replica Teclei Borcănea. la ru
gămintea unui ziarist deplasat 
pină la Vidraru : „Stai la coa
dă să-mi iei interviu, eu sînt 
campioană mondială 
bine, intr-un asemenea 
s-au desfășurat ultimele pregă
tiri pentru mondiale.
siile și vedetismul conducind la 
o intensitate scăzută a antrena
mentelor. dacă nu cumva și la 
un volum mai redus. Dar... 
Există și un dar, asu-'-a căruia 
trebuie să ne oprim in mod 
obligatoriu. E vorba despre re-

Ei 
climat

conce-

gieni și fabricată Inițial de 
vest-germani, „padela-Iinguri- 
ță“ este folosită a'-um de ma
joritatea școlilor de tradiție, in 
frunte cu cea din R. D. Germa
nă. alături de noile forțe pe 
care le-a adus in caiac : Noua 
Zeelandă. S.U.A.. Norvegia, 
Anglia etc. Concret, această pa
delă asigură o înaintare supe
rioară. la forță egală de vislit. 
in comparație cu padela tradi
țională, folosită de caihciștii 
noștri. Dar mai există și caiacul 
de carbon, revoluția materialu
lui ducînd, de-a dreptul Incre
dibil. Ia scăderea stroculul cu

circa 20 de lovituri pe 
dar la o Înaintare mai 
în acest sens, ne putem 
de ce Ionel Lețcaie nu 
„prins" finala, deși a realizat
un timp (3 :42) fără precedent 
la noi. de ce și echipajele mas
culine de dublu și patru — 
500 m n-au mai avut acces la 
podium. în condițiile în care 
și-au depășit cei mai buni 
timpi realizați pină acum ! Și, 
ca să fim mai expliciți. am 
compara situația cu săritura în 
înălțime din atletism, din mo
mentul apariției tehnicii „flop" 
sau revoluția provocată in 
ciclism de bicicletele cu roată- 
disc. N-avem voie să ignorăm 
aceste noutăți, mai ales acum 
cind am constatat la Duisburg 
că majoritatea laureatilor au 
evoluat cu noul material. Si 
cum „flotila" noastră a ajuns 
sub... linia de plutire, iar ur
mătoarea mare confruntare in
ternațională este chiar Olim
piada. problema trebuie privită 
și rezolvată urgent. Fără a 
omite, însă, bineînțeles, aspec
tele semnalate mai sus. legate 
de disciplina și seriozitatea în 
pregătire, de exigența antreno
rilor și de o cît mai frecverită 
prezență a conducerii federației 
la activitatea lotului, mergind 
chiar pină Ia supravegherea 
directă a pregătirilor de antre
norul federal. Ceea
timplat la Duisburg 
dar cum din fiecare 
buie învățat ceva,
tele de acum se impun anali
zate grabnic. Pentru ca „flotila 
de aur" să poată străluci din 
nou, ca întotdeauna !...

ce s-a in- 
ne doare, 
lecție tre- 
tnvățămin-

• C.S.M. SUCEAVA — FLA
CĂRA MORENI 0—0.
• UNIVERSITATEA CLUJ- 

NAPOCA — F.C.M. BRAȘOV 
1—1 (1—1). Punctele au fost 
înscrise de Bucur (min. 23), 
respectiv Barbu (min. 35).

• S.C. BACĂU — VICTORIA
BUCUREȘTI 0—1 (0—0). Uni-

: cui gol al partidei a fost mar
cat de Mirea (min. 87).
• CORVINUL HUNEDOA

RA — OȚELUL GALAȚI 3—0 
(2—0). Golurile au fost reali
zate de Petcu (min. 27). Coio- 
caru (min. 32) și Dubinciuc 
(min. 89).
• UNIVERSITATEA CRA

IOVA — F.C. ARGEȘ PITEȘTI 
1—0 (0—0). Golul a fost înscris 
de Șt. Stoica.

STEAUA 3 3 6 0* 11—1 s
Dinamo 3 3 0 0 9—1 6
Victoria ' 3 2 1 0 4—2 5
F.C. Argeș 3 2 0 1 6-4 4
Flacăra T J 2 0 4—2 4
C.S.M. Sv. 3 1 2 0 5—3 4
U. Craiova 3 2 0 1 4—3 4
Corvinul *3 2 0 1 5—5 9

Petrolul 3 2 0 1 4—5
U. Cluj-Nap. 3 1 4 1 2-4 3
Poli. Tim. 3 0 2 .1 3-4 2
F. C. Olt 3 1 0 2 2-6 2
Sportul stud, 3 0 2 4—7 1
S. C. Bacău 3 0 1 2 4-7 1
A.S.A. 3 0 1 2 3—5 1
Rapid 3 0 1 2 1—4 1
Oțelul 3 0 1 2 2-6 1
F.C.M. Brașov 3 0 1 2 2—6 1

CRONICA NOUTĂȚILOR
■ De ieri au început Ia Ostrava întrecerile ediției 1987 a Cam

pionatelor mondiale de haltere, o competiție dc la care aștep
tam, In mod justificat, noi lauri. Așadar, o săptămină grea 
pentru halterofilii români, cărora le urăm deplin succes ! ■ 
Pat Cash, învingătorul WImbledon-ului 87 — învins la Flushing 
Meadow, iată prima mare surpriză a „internaționalelor de tenis" 

■ --------  ------------  ■ ■■ 1 Lendl — Mc
dominat 
zis, dar 
aminată, 
■ Pugl- 
campion

ale S.U.A., unde specialiștii anticipează o finală ___
Enroe ■ Apropo de tenisul masculin, băieții noștri au 
întrecerile balcanice de la Belgrad. Frumos, nimic de 
analiza noului eșec in „Cupa Davis" continuă să fie 
aminindu-se implicit și măsurile necesare. Pe cind 7... 
iistul britanic Lloyd Honcygan și-a recucerit centura de 
al lumii la categoria ușoară (versiunea WBA) invingindu-1 in 
numai... 45 secunde pe americanul Gene Hatcher, intr-un meci 
desfășurat duminica trecută, la Malaga ■ Din dorința de a îm
bunătăți pregătirea sportivilor din secția de Judo, Clubul Dinamo 
a luat măsura salutară de a-1 readuce pe antrenorul Constantin 
Niculae, unui dintre conducătorii tehnici ai Iotului reprezentativ 
al României. Cu siguranță, în scurt timp, judo-ul dinamovist va 
străluci din nou 1 ■ Fernando, unul din cei patru fotbaliști bra
zilieni, de la Gremio Porto Alegre, arestați in Elveția in urma 
unul incident, a fost eliberat pe cauțiune, in timp ce coechipie
rii săi Cuca, Luiz Eduardo și Henrique continuă să se afle în 
Închisoare. Cercetările continuă și ele 1... ■ La „mondialele" de 
lupte, reprezentanții noștri au decepționat, sltulndu-se departe 
de valoarea și posibilitățile lor, atît la libere, cit mai ales la greco- 
romane. Pe această temă, săptămină viitoare, un articol de ana
liză, in pagina noastră de sport ■ Finlandezul Markku Alen, 
liderul Campionatului mondial de raliuri, domină copios și Ra
liul celor 1 ooo de lacuri, cu o mașină Lancia, de tip HF 4 Wd, 
care funcționează ireproșabil ■ A ieșit de sub tipar agenda 
„Fotbal 1987", editată de F.R.F., tn redactarea lui Dumitru Graur. 
Din bogatul ei conținut reținem editorialul intitulat „Responsa
bilitățile sporite ale fotbalului românesc", editorial semnat de 
președintele federației, Mircea Angelescu ■ După lungi nego
cieri, intre clubul Real Madrid și Federația spaniolă de fotbal a 
Intervenit un acord pentru televizarea primului meci dintre Real 
și Napoli, programat pe stadionul „Santiago Bernabeu", la 16 
septembrie, in cadrul C.C.E. Problema care se ridică este co
incidența cu meciul Sporting GIJon-Milano, programat inițial la 
aceeași oră. In urma negocierilor, insă, Realul va juca mal t!r- 
ziu, Incepînd de la ora 20,00 ■ La Sofia, o nouă evoluție pro
mițătoare a tinerei noastre gimnaste de la „ritmică", Florentina 
Butaru, clasată pe un meritoriu loc 3 intr-o companie cum nu 
se poate mai valoroasă ■ Știre de senzație din lumea formulei 
1 — firma vest-germană Porsche a anunțat oficial că, incepind 
din sezonul viitor, se va retrage de pe circuite. Echipa care va 
rămine descoperită — McLaren — a anunțat la rindul ei că, in 
această situație, va apela la echiparea mașinilor sale cu motoare 
Honda ■ Cu prilejul „Serbărilor mării", la Costinești a avut loc 
o interesantă intilnire a publicului tinăr cu cițiva dintre perfor
merii noștri de elită, între care proaspetele campioane europene 
de Înot, Nocmi Lung și Tamara Costache și marea maestră In
ternațională de șah, Elisabeta Polihronlade. Dialogul cu publicul 
a fost condus cu vervă șl competență de Octavian Vintilă ■ 
Brazilianul Mirandinha șl argentinianul Ardlles vor face parte din 
selecționata campionatului englez care va Juca o partidă ami
cală cu o selecționată irlandeză ■ Marian Gheorghe și coechi
pierii săi de la Steaua au ciștlgat intr-o manieră categorică titlu
rile de campioni ai țării la pentatlon modern ■ Marele premiu 
de formula 1 de la Monza este practic ultima șansă a britani
cului Nigel Mansell dc a remonta handicapul față de liderul 
actual al Campionatului mondial, brazilianul Nelson Piquet, 
aflat In frunte, cu 54 p, fiind urmat de Senna — 43 p, Mansell
— 39 p și Alain Prost — 31 p. In clasamentul constructorilor, 
„Williams" este virtuală campioană a lumii, cu un avans de... 
43 de puncte față de McLaren — Porsche 1 ■ La „europenele" 
de lupte libere pentru juniori, băieții noștri au cucerit 7 medalii
— 3 de aur, 2 de argint și 2 de bronz — permlțindu-ne să pri
vim cu optimism viitorul. Tocmai la timp, deci, după eșecul 
seniorilor, la C.M.l... ■ Incepînd de la 1 octombrie, se pun In 
vtnzarc primele bilete pentru întrecerile Jocurilor Olimpice din 
1988, prețurile variind intre 3 și... 200 de dalori ■ La finele 
acestei săptămîni, Bucureștiul va găzdui ediția 1987 a Campiona
telor internaționale de judo pentru tineret ale României, compe
tiție la care și-au confirmat deja participarea sportivi din alte 
șase țări și care constituie pentru reprezentanții noștri un exa
men Înaintea „europenelor" de tineret.

AL. HORIA
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TELEGRAME
Tovarășului TODOR JIVKOV

Secretar general al Comitetului Central 
al. Partidului Comunist Bulgar, 

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria
SOFIA

Dragă tovarășe Jivkov,
Aniversarea zilei dumneavoastră de naștere îmi oferă plăcutul 

prilej de a vă adresa sincere felicitări, un cald salut prietenesc 
și cele mai bune urări de sănătate șl fericire personală, de noi 
și tot mai mari succese in activitatea pe care o desfășurați in 
slujba edificării societății socialiste dezvoltate în Bulgaria, pen
tru bunăstarea și prosperitatea poporului bulgar vecin și prieten.

îmi exprim convingerea că prietenia și colaborarea multila
terală dintre partidele și țările noastre se vor dezvolta și adinei 
continuu, in spiritul înțelegerilor pe care le-am convenit în tim
pul întîlnirilor și convorbirilor noastre, spre binele popoarelor ro
mân și bulgar, în interesul cauzei socialismului și păcii, al secu
rității și cooperării în Balcani, in Europa și în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general

al Partidului Comunist Român, 
Președintele Republicii Socialiste România

Domnului JOSE SARNEY
Președintele Republicii Federative a Braziliei

BRASILIA D. F.
Sărbătorirea Zilei naționale a Republicii Federative a Braziliei 

îmi oferă prilejul deosebit de plăcut de a vă adresa calde feli
citări și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, 
iar poporului brazilian prieten multă prosperitate și progres.

îmi exprim convingerea că raporturile de prietenie și colabo
rare dintre țările noastre se vor dezvolta și întări în continuare, 
în interesul celor două popoare, al cauzei păcii, înțelegerii și co
laborării în întreaga lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele

Republicii Socialiste România

CAMPANIA AGRICOLĂ DE TOAMNĂ

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România

Domnule președinte, ,
Cu prilejul aniversării Zilei naționale a țării dumneavoastră 

sînt fericit să vă adresez, în numele poporului beninez, al Comi
tetului Central al Partidului Revoluției Populare din Benin, al 
Consiliului Executiv Național și al meu personal, cele mai vii și 
calde felicitări.

Acordăm o înaltă apreciere legăturilor de prietenie și cooperare 
care unesc cele două popoare și state și dorim ca acestea să se 
dezvolte și să se extindă tot mai mult pentru fericirea și prospe
ritatea popoarelor noastre și promovarea în lume a idealurilor co
mune de pace, dreptate și progres social.

Reînnoindu-vă felicitările noastre sincere, vă rog să primiți, 
domnule președinte, expresia celei mai înalte considerații.

MATHIEU KEREKOU
Președintele Comitetului Central 

al Partidului Revoluției Populare din Benin, 
Președintele Republicii Populare Benin, 

Șef al statului,
Președintele Consiliului Executiv Național

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Vă sînt recunoscător pentru caldul dumneavoastră mesaj de 
felicitare trimis cu prilejul preluării funcției de președinte al Re
publicii India. Apreciez bunele dumneavoastră urări și sentimente 
de sprijin care vor constitui o sursă de încurajare pentru mine în 
îndeplinirea funcțiilor mele.

In mod fericit, cele două țări ale noastre întrețin relații cordiale 
și reciproc avantajoase. Sînt sigur că în viitor vom fi în măsură 
să diversificăm pe mai departe și să întărim cooperarea noastră 
bilaterală în diferite domenii și să adîncim raporturile de înțele
gere și prietenie dintre popoarele noastre.

Vă asigur de considerația mea cea mai înaltă.
R. VENKATARAMAN

Președintele Republicii India

Recomandări de la Inspectoratul 
General al Miliției — 

Direcția circulație
PREZENȚA COPIILOR 
IN TRAFICUL RUTIER

în ultimele zile de vacanță, 
în febra pregătirilor .pentru noul 
an de invățămint, copiii sint. 
mai mult ca oricînd, o prezen
ță activă 'în circulație. Bene
ficiind încă de mai mult timp 
liber, copiii se găsesc în număr 
mare la locurile de joacă, unele 
situate chiar în vecinătatea ar
terelor rutiere sau în preajma 
școlilor, unde au început deja 
amenajările pentru deschiderea 
noului an școlar. Este lesne de 
înțeles de ce părinții, cadrele 
didactice trebuie să urmărească 
cu mai multă atenție ca joaca 
celor mici să nu se extindă in 
imediata vecinătate a părții ca
rosabile, unde pericolul de a fi 
loviți de mașini este foarte 
mare. De o largă răspindire in 
rîndul copiilor, acum, în vacan
ță, se bucură bicicleta, vehicul 
care îi atrage deopotrivă pe 
copiii de toate vîrstele. Pentru 
ca bicicleta să ofere celor mici 
satisfacțiile dorite, fără ca fo
losirea ei să constituie motive 
de îngrijorare, este necesară cu
noașterea cîtorva reguli ce tre
buie respectate cu strictețe. 
Pentru a folosi bicicleta pe dru
murile publice, copilul trebuie 
să aibă 14 ani împliniți. Impru
dența de care unii părinți dau 
dovadă, lăsînd copiii fără su
praveghere cu astfel de vehicule, 
chiar pe aleile dintre blocuri de 
unde pot pătrunde pe artere 
intens circulate, a creat nu o 
dată situații critice pe care cei 
de la volan au știut să le depă
șească cu bine. In alte cazuri 
însă imprudența, lipsa de su
praveghere a copiilor au avut 
urmări nedorite. Doi frați, (de 
11 și, respectiv, 13 ani), care se 
antrenau cu bicicleta pe linia 
de centură a Capitalei, s-au 
dezechilibrat în timp ce erau 
depășiți de un autovehicul 
greu, și au căzut sub roți, pier- 
zîndu-și viața.

Pentru ca cei mici să fie în 
deplină siguranță, părinții tre
buie să-i îndrume cu predilec
ție către terenurile de sport, 
curțile școlilor, poligoanele de 
învățare a mersului pe bicicle
tă și alte locuri special amena
jate care, pe lîngă faptul că le 
asigură o protecție sporită, le 
oferă și cadrul necesar însușirii 
temeinice a normelor rutiere.

CIRCULAȚIA 
IN CAMPANIA AGRICOLA

Pentru desfășurarea în depli
nă siguranță a deplasărilor pe 
sectoarele de drum pe care se 
efectuează transporturi în cadrul 
campaniei agricole, este necesar 
ca factorii de răspundere din 
unitățile deținătoare de parc 
auto să urmărească îndeaproa
pe atît modul in care sînt fo
losite mijloacele de transport, 
cît și comportarea pe drumul 
public a șoferilor și tractoriști
lor. Abaterile de la normele de 
exploatare rațională a autove

hiculelor și de la regulile de 
circulație pot duce la o inu
tilă risipă de carburanți și la 
producerea unor evenimente 
rutiere nedorite. De aceea, .la 
plecarea în cursă, șoferii șl trac-, 
toriștii rutieriștl trebuie ih- 
struiți asupra comportării in 
trafic, a necesității unei asigu
rări temeinice înaintea oricărei 
manevre și in special la intra
rea și ieșirea pe drumurile mo
dernizate și să semnalizeze ori
ce schimbare a direcției de 
mers. Starea tehnică a autove
hiculelor și remorcilor trebuie 
urmărită astfel incit sistemele 
de cuplare si siguranță ale a- 
cestora, sistemele de iluminare 
și semnalizare etc. să funcțio
neze ireproșabil. în eventuali
tatea rămînerii în pană după 
lăsarea serii, autovehiculele și 
remorcile vor fi scoase în afara 
părții carosabile, iar prezența 
lor semnalizată cît mai vizibil. 
Toate autovehiculele trebuie să 
fie dotate în acest scop cu tri
unghiuri reflectorizante cate să 
permită conducătorilor altor au
tovehicule să observe la timp 
obstacolul ivit. Verificarea stării 
psiho-fizice a conducătorilor 
auto nu trebuie nici ea lăsată 
pe planul al doilea. Periodic, 
vor fi efectuate testări alcool- 
scopice și se vor evita deplasă
rile pe distanțe lungi în timpul 
nopții.

înscriindu-se în valorosul 
context al factorilor educațio
nali, Teatrul radiofonic prin 
neobosita lui activitate, dînd 
expresie înaltei concepții a se
cretarului general al Partidului 
Comunist Român, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, cu privire 
la promovarea in rîndurile ma
selor populare a dramaturgiei 
românești originale contempo
rane, contribuie la ridicarea, pe 
o scară mereu ascendentă, a 
tuturor acelor valori spirituale 
care, prin tematicile abordate, 
așază, cu dragoste și "devota
ment. cărămizi durabile la te
melia noii noastre literaturi.

La acest început de septem
brie. trecînd în revistă „spec
tacolele" estivale, observăm că 
în cronica teatrului radiofonic 
se înscriu nu mai puțin de opt 
piese de teatru românești — 
inclusiv o premieră — ai căror 
autori : Eugenia Zaimu („Mu
zeul poveștilor"), Paul Everac 
(„Ștafeta nevăzută"), Horia Lo- 
vinescu („Citadela sfărimată"), 
Radu Theodoru („Vulturul"), 
Tudor Mușatescu („Mi s-au 
deschis ochii"). Ion Ursulescu 
(„Probele acuză"). Radu Tudo- 
ran („Dunărea revărsată") — 
dramatizare radiofonică de Va- 
leriu Sîrbu), Liviu Timbus („Is
toria unui vis"), abordează as
pecte din lumea satului con
temporan, subiecte cu caracter 
istoric sau pentru cei mici, pro
blemele șantierului etc., toate

Tovarășa Elena Ceaușescu 
a primit pe dr. Raul Neto Fernandes, 

președintele Consiliului Național al Cercetării Științifice 
din Republica Populară Angola

Tovarășa academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu. prim 
viceprim-ministru al guvernu
lui, președintele Consiliului Na
țional al Științei și Invățămîn- 
tului, a primit, simbătă. pe dr. 
Raul Neto Fernandes, președin
tele Consiliului Național al Cer
cetării Științifice din Republica 
Populară Angola, adjunct al mi
nistrului învățămintului. care 
efectuează o vizită în tara noas
tră. la invitația Consiliului Na
țional al Științei și Învățămîn- 
tului.

Cu acest prilej, oaspetele a a- 
rătat că are deosebita onoare 
de a transmite tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și tovarășei 
Elena Ceaușescu un cald salut 
prietenesc din partea tovarășu
lui Jose Eduardo dos Santos, 
președintele M.P.L.A. — Parti-

ÎNVĂȚĂMINTELE

Șl AVERTISMENTELE ISTORIEI *)
Despre războiul din Pacific 

din anii 1941—1945 s-a publicat 
mult și variat (diverse cate
gorii de izvoare, ca și lucrări 
de istorie, istorie militară, re
lații diplomatice etc.). Parte 
din ele au fost puse, de-a lun
gul anilor, și la dispoziția citi
torilor români. Abundenta de 
date, fapte și interpretări pot 
constitui in egală măsură un 
avantaj, dar și handicap, pen
tru cel ce abordează teritoriul 
vast al literaturii istorice con
sacrate celei de a doua confla
grații mondiale și războiului 
din Pacific. In lucrarea lui Flo
rin Vasiliu, în prim-plan se 
află înfruntarea militară. în 
multiplele ei ipostaze : obiecti
ve și planuri politico-militare. 
strategii locale, ostilitățile pro- 
priu-zise, aprovizionare și re
surse, situația populației civi
le ș.a. Autorul reușește, ținem 
să subliniem, un tablou credibil 
al înfruntării, în care dimen
siunea umană este mai mereu 
prezentă. Cititorul retrăiește, 
odată cu răsfoirea paginilor 
cărții, șirul lung de atacuri și 
contraatacuri terestre, navale 
sau aeriene, de debarcări și 
evacuări, de incendii, scufun
dări, precum și întregul corte
giu de distrugeri și suferințe 
indurate de militari și popu
lația civilă din zona operațiilor.

Autorul nu privește luptele 
de la distanta — comodă, să o 
numim — a celor pește patru 
decenii scurse de la evenimen
te și a avalanșei, arătate și mai 
sus, de informații pe marginea 
acestora ori de Ia înălțimea 
strategilor militari. liderilor 
politici sau a ziariștilor din pe
rioada tratată, ci se implică, 
prin tot ceea ce scrie. în isto
rie. Nu sînt nici un moment 
pierdute din vedere uriașele 
pierderi de vieți omenești — 
combatanți sau populație civilă, 
oameni de toate vîrstele și ocu
pațiile. mai ales — dar nu nu
mai — tineri. Unii au pierit in 
acțiuni de bravură — sau bra
vadă — dar alții, cei mai multi, 
au fost uciși sau răniți grav în 
timpul asalturilor terestre, al 
scufundării navelor sau al pră
bușirii avioanelor, ori au fost 
biruiți de foame,' sete și epui- 

Galați Foto : O. PLECAN

privind oamenii cu părțile lor 
pozitive, cu slăbiciunile lor, 
oameni care învătind de la oa
meni înțeleg să devină mai 
buni pentru ei înșiși, pentru se
menii lor, pentru societate. Ast
fel „Dunărea revărsată" de 
Radu Tudoran. dramatizare de 
Valeriu Sîrbu, evocă emoțio
nant viata unor munqitori de 
pe un șantier naval, lupta plină 
de abnegație a comuniștilor in 
primii ani ai puterii populare 
pentru înfăptuirea marilor o

Partituri la teatrul radiofonic
biective ale revoluției și con
strucției socialiste. „Istoria 
unui vis“ de Liviu Timbus, 
dezbate problematici de esență 
din lumea satului contemporan, 
care catalizează energiile crea
toare ale oamenilor noștri le
gați de locurile natale, de braz
dă, devotat! profesiunii alese, 
profesiunii îndrăgite. „Vulturul" 
dramă istorică, de Radu Theo
doru. aduce în prim plan figura 
eroică a lui Mihat Viteazul, 
eroul aproape legendar care a 
strîns cu prețul vieții românii 
sub o singură inimă, sub o sin
gură patimă, sub o singură dra

dul Muncii, președintele Repu
blicii Populare Angola, iar po
porului român noi succese în 
opera de făurire a societății so
cialiste multilateral dezvoltate.

Mulțumind pentru urările a- 
dresate, tovarășa Elena Ceaușescu 
a transmis, din partea tovară
șului Nicolae Ceaușescu și a sa 
personal, un cald salut tovară
șului Jose Eduardo dos Santos 
și cele mai bune urări de noi 
realizări în activitatea partidu
lui și a poporului angolez 
prieten pentru dezvoltarea eco- 
nomico-fiocială a tării.

In cadrul întrevederii au fost 
abordate probleme referitoare la 
stadiul actual și perspectivele 
de extindere și intensificare a 
colaborării româno-angoleze. în
deosebi in domeniile științei, 
tehnicii și învățămintului. S-a 
relevat că întărirea prieteniei si 
dezvoltarea pe multiple planuri 
a colaborării româno-angoleze.

zare fizică. Fie că s-au servit 
de mijloace de distrugere mai 
perfecționate sau mai rudimen
tare. că erau dominați de în- 
crîncenare fanatică sau de cal
cul rece, combatanții și-au pro
dus reciproc pagube irecupera
bile. înseși cele două momente 
limită ale războiului din Paci
fic — atacul japonez neprovo
cat asupra bazei militare ame
ricane de la Pearl Harbour în 
decembrie 1941 și respectiv uti
lizarea în scopuri distructive a 
forței atomului de către avia
ția americană în august 1945 la 
Hiroshima și Nagasaki — con
stituie, fiecare în felul său. o 
imagine întristător de conclu
dentă a distrugerii. Tocmai de

Cartea 
social-politică

aceea, reliefind cum se cuvine 
dimensiunea umană, cotidiană 
a războiului, cartea lui Florin 
Vasiliu se constituie într-un 
nou și viguros argument anti
războinic, într-o pledoarie in 
favoarea înțelegerii și respec
tului între popoare.

Categoric, autorul nu a in
tenționat o carte de ultime 
concluzii pe marginea temei 
alese și s-a ferit de generali
zări sau comparații hazardate. 
El. s-a mărginit *să conducă, cu 
mină sigură, firul evenimente
lor ; dar, în fond, concluziile se 
desprind de la sine, pentru citi
torul atent, din chiar varietatea 
faptelor și împrejurărilor evo
cate.

O altă remarcă are în vedere 
maniera de tratare a materia
lului faptic. Bazindu-se pe ex
periența unei cărți anterioare 
Pe meridianul Yamato. consa
crate unor aspecte variate din 
trecutul și prezentul Japoniei, 
nararea evenimentelor se face 
folosindu-se dialogul. Cei doi 
interlocutori — unul este auto
rul. celălalt un (presupus) par
tener nipon — se completează, 
se contrazic și se încurajează 

goste : Țara Românească — pă- 
mint unic, reîntregit. Terra Mi- 
rabilis.

Oprindu-ne asupra premierei 
„Probele acuză", autorul, Ion 
Ursulescu, folosind cu laitmo
tiv respectarea normelor legale 
cu privire la locul unde trebuie 
să se păstreze documentele și 
să se poarte convorbirile cu 
persoane oficiale sau neoficia
le din afară. în cadrul unități
lor economice de stat, țese, în 
jurul acestor importante pro

bleme. o Întreagă broderie de 
întîmplări. Fără a pedala prea 
mult pe laitmotivul ales. Ion 
Ursulescu declanșează conflic
tul cu dibăcie, ii susține prin
tr-o întreagă serie de formule, 
specifice genului, aducînd ast
fel întregii lucrări dramatice o 
deplină cursivitate și mai ales 
nota aceea de interes care se 
cere tematicii abordate.

Genul lucrării ar părea, la 
prima vedere, că este simplu 
dar această simplitate este de 
fapt numai aparentă. De ce ? 
Pentru că ascultînd problemele 

în spiritul înțelegerilor conve
nite cu prilejul Întîlnirilor la 
nivel înalt, aste în interesul 
ambelor ponoare, al cauzei păcii 
și colaborării internaționale.

In timpul convorbirii, tovarășa 
Elena Ceaușescu a subliniat ro
lul de mare răspundere ce re
vine oamenilor de știință de 
pretutindeni. în actualele îm
prejurări internaționale, în lupta 
pentru progres și pace în lume, 
în asigurarea folosirii celor mai 
noi cuceriri ale științei și teh
nicii în interesul și spre binele 
tuturor popoarelor. în acest con
text, a fost subliniată necesita
tea unirii eforturilor și acțiuni
lor oamenilor de știință, cultură 
și invățămint în lupta pentru 
oprirea cursei înarmărilor. în
deosebi a celor nucleare, pentru 
pace, destindere și largă colabo
rare internațională.

unul pe celălalt să prezinte noi 
și noi întimplări, constatări sau 
argumente. Această manieră de 
prezentare, care alternează na
rațiuni istorice și comentarii 
militare cu descrieri de bătălii 
ori creionarea unor personali
tăți. trecînd cu naturalețe de la 
un subiect la altul, menține la 
cote ridicate interesul cititoru
lui. Dialogul este fluent și in
teresant, iar firul faptelor 
decurge normal, fără poticnelile 
și gratuitățile prezente în alte 
lucrări ale genului. In același 
timp, această modalitate permi
te larga valorificare a unor 
cîștiguri ale istoriografiei mon
diale referitor la această temă 
într-un mod care 6ă păstreze 
prospețimea expunerii. Sînt 
absolut evidente, in acest sens, 
calitățile literare ale textului.

Formula dialogului permite 
totodată înfățișarea firească a 
unor evenimente sau împreju
rări controversate sau/și (încă) 
insuficient elucidate. Astfel 
sint evocate motivațiile contra
dictorii ale unor acțiuni mili
tare aparent surprinzătoare ale 
forțelor aliate americano-aus- 
traliene în special din anii 
1942—1943. se explică neclarită
țile privitoare la unele laturi 
ale strategiei militare nipo
ne ș.a.

O apreciere specială merită 
aspectul grafic deosebit al vo
lumului. înzestrat cu reprodu
ceri color pe coperte, cu planșe 
și reproduceri alb-negru în in
terior.

Volumul semnat de Florin 
Vasiliu, De la Pearl Harbour Ia 
Hiroshima umple efectiv un 
gol în istoriografia noastră, 
care nu dispunea pînă acum de 
o prezentare alertă și — la ni
velul întinderii acestei lucrări 
— exhaustivă a acestor eveni
mente. De aceea, primirea fa
vorabilă din partea unor largi 
cercuri de cititori este pe de
plin explicabilă.

ROBERT PAlUȘAN

•) Florin Vasiliu, DE LA 
PEARL HARBOUR LA HIRO
SHIMA, Editura Dacia, Cluj- 
Napoca, 1986, 432 p.

pline de responsabilitate care 
s-au pus. felul cum au fost 
puse, cum au fost dezbătute pe 
parcursul acțiunii, iți dai seama 
că dramaturgul nu s-a mulțu
mit numai cu o simplă înșiruire 
de întimplări, tensionate dra
matic, ci le-a îmbrăcat în hai
nele caracteriologice. bine a- 
lese, pentru personajele impli
cate în conflict. Autorul nu se 
lasă astfel furat de replică, ci 
folosind-o cum trebuie reu
șește să contureze caractere, să 

întregească factura morală a 
personajelor sale prin scoaterea 
la lumină a lipsurilor, prin de
mascarea răului din om care 
consideră că este mai ușor să 
profiți de roadele muncii altora, 
decit să le dobindești prin 
muncă cinstită-

Regizorul Titel Constantines- 
cu folosind o subtilă strategie 
regizorală conferă conflictului 
dramatic o cromatică bine punc
tată, dînd astfel partiturii un 
substanțial crescendo valoric. 
E indiscutabil că la ridicarea 
performantelor estetice ale pie
sei „Probele acuză" un rol deo-

Organizarea 
exemplară 

a recoltatului
Datorită unor eforturi deosebi

te. in multe unități agricole din 
județul Mureș recolta este bună, 
iar acolo unde s-au folosit din 
plin toate resursele aceasta este 
superioară celei realizate în alți 
ani. O astfel de situație întîl- 
nim la C.A.P. Chețani, unde de
pășirea sarcinilor la fondul de 
stat la cerealele de vară evi
dențiază angajarea responsa
bilă a mecanizatorilor, coope
ratorilor și specialiștilor in res
pectarea acțiunilor tehnologice 
și de gospodărire a pămintului. 
Vorbindu-ne despre condițiile 
în care și-a desfășurat activi
tatea. Maria Cacio. tînăra șefă 
a fermei legumicole, relevă : 
..Primul meu an de activitate 
la conducerea fermei a fost un 
examen dificil. A fost îngreu
iat de condițiile naturale care 
ne-au obligat să irigăm ne tot 
parcursul vegetației. In timpul 
plantării tomatelor și vinetelor 
am crezut să nu putem face ni
mic. După 2—3 zile de la plan
tare răsadurile erau ca arse. 
Investisem o mulțime de bani 
în ele, iar cooperatorii au lucrat 
mult..." „Si acum „La ora 
actuală ne-am realizat planul 
valoric al fermei și l-am depășit 
cu 300 mii lei. Bineînțeles 
aceasta se datorează producți
ilor care la fiecare cultură 
depășesc prevederile. Dacă aș 
spune că sîntem într-un an re
cord nu greșesc. Ne aflăm încă 
in perioada de recoltare a ar
deiului gras, vinetelor și toma
telor, culturi pe care printr-o 
îngrijire corespunzătoare le-am 
menținut în stare bună de vege
tație".

Așadar, în ferma de legume 
a C.A.P. Chețani se desfășoară 
activitate diversă și intensă. 
Elevii Augustin Șandor, Teodor 
Chiș, Ioan Maier și ceilalți din 
echipa de udare asigură func
ționarea instalațiilor de irigat 
pe tot parcursul celor 24 de ore 
ale zilei. Echipa fitosanitară, 
condusă de Lucia Ana Lung, 
execută tratamentul la cartofi, 
cultură succesivă, și la nevoie, 
care se resimte mereu în aceste 
zile, ajută la transportul și li
vrarea recoltei, acțiune coordo
nată de Maria Crișan, econo
mista fermei.

Strîngerea recoltei de legume 
mobilizează importante forțe și 
în ferma Vidrasău. Șefa de 
echipă. Otilia Mitrea, ne infor
mează că acțiunea cea mai im
portantă la zi este culesul și 
livrarea cepei de pe cele 20 ha 
cultivate. La această acțiune 
participă 50 de cooperatori. In
tre aceștia se evidențiază ti
nerele Aurelia Moldovan, Irina 
Nistor, Maria Szentanai. Două 
instalații asigură ploaia artifi
cială, prin rotație, pentru cul
turile de țelină, ardei gras și 
gogoșari. O echipă recoltează 
varza, iar altă echipă fasolea 
păstăi. Inginerul Vasile Lăpu- 
șan, șeful fermei, asigură buna 
sincronizare a mijloacelor de 
transport cu ritmul de lucru la 
recoltat : „Tot ceea ce adunăm 
intr-o zi livrăm. Astfel evităm 
deprecierea produselor !“.

Despre o asemenea sincroni
zare ne vorbește și inginera 
Emilia Natea. șefa fermei de 
solarii din Ungheni. La ora 11 
de o parte și de alta a aleii, 
două șiruri de lădițe încărcate 
cu roșii, sortate pe categorii, 
așteaptă să fie livrate. De la 
Irma Balint, una dintre șefele 
de echipă, aflăm că mașina care 
venise tocmai în momentul în 
care eram noi acolo e a patra 
in acea zi. O altă mașină se 
încarcă cu varză, alta cu vinete 
și ardei gras. în două remorci 
se incarcă coletele de varză 
pentru baza furaieră. iar pe par
celele eliberate de recoltă s-a 
trecut la efectuarea arăturilor. 
„Ne gîndim deja la producția 
viitoare, relevă tînăra șefă de 
fermă. Am semănat 4 ha cu 
spanac, un hectar cu roșii, de
frișăm cultura de castraveți. 
Principala acțiune rămîne strîn
gerea recoltei, la care vreau să 
subliniez disciplina deosebită 
de care dau dovadă lucrătorii1*.

MIRCEA BORDA

sebit de important l-au avut 
actorii. Rolurile, ca și temati
ca fiind generoase, fiecare ac
tor a avut posibilitatea demon
strării priceperii și talentului. 
Victor Rebengiuc, in rolul co
lonelului Petre Badiu. constru
iește cu virtuozitate un auten
tic om al legii, preocupat per
manent, pînă în cele mai mici 
amănunte, de rezolvarea cazu
lui. Același lucru se poate 
spune și despre Ion Pavlescu, 
care in rolul profesorului Bor- 
dea, omul de știință și condu
cătorul unei instituții economi
ce de stat, s-a străduit să re
dea trăsăturile caracteristice 
personajului interpretat, pus în 
fața unor situații neprevăzute. 
Nu poate fi trecută cu vederea 
actrița Jeanina Stavarache, în 
rolul matematicienei Ioana Pan- 
tazi, asupra căreia autorul a 
făcut să planeze suspiciunile 
anchetatorului și ale... „specta
torului". In contextul general 
al rezolvării problemelor dez
bătute. actorii Florian Pittiș — 
căpitanul Sandu, Ion Punea — 
inginerul Toma, Răzvan Ionescu 
— inginerul Ștefan Badiu. Ni
colae Luchian Botez — mește
rul Rotaru, Nicolae Pomoje — 
radio-teleamatorul Cristea, și-au 
adus o meritorie contribuție la 

’împlinirea partiturii dramatice 
care s-ar putea impune și pe 
scenele teatrelor.

NARCIS ZĂRNESCU

Desfășurarea tuturor 
lucrărilor în ritm intens

Ritmul de recoltare a florii- 
soarelui trebuie intensificat. în- 
trucit pe suprafețele respective, 
peste citeva zile trebuie să în
ceapă însămîntarea griului si a 
orzului. Cel puțin asa ni s-a 
spus în cele trei unități prin 
care am fost, in raidul între
prins in C.U.A.S.C. Tulucesti. 
iudetul Galați. Cum se acțio
nează pentru îndeplinirea aces
tui deziderat ?

Ne-am oprit mai întîi la 
C.A.P. Vînători pe o solă unde 
peste 80 de cooperatori, grupați 
pe echipe, munceau cu spor fie 
la tăiatul capitalelor de floa
rea soarelui și așezarea acesto
ra pe bețe, pentru a se usca 
mai repede, fie la strîngerea a- 
cestora și la treieratul lor cu 
ajutorul combinelor, fie la eli
beratul terenului. Munca în 
cîmp era coordonată de tinăra 
tehniciană Maricica Tudorie și 
faptul că se strînsese în acest 
mod recolta de pe 30 ha. din 
cele 100 ha cultivate. în două 
zile de lucru arată că ritmul 
impus asigură punerea la adă
post la timp a producției. „Toc
mai fiindcă avem o recoltă 
bună, obținută în condiții de 
secetă, ne spunea tînărul ingi
ner șef. Viorel Murgu, ne stră
duim să strîngem totul fără 
risipă. Organizarea noastră in 
cimp răspunde în primul rînd 
acestui țel 1“ Ceea ce este ade
vărat.

La C.A.P. Șivița. în lanul de 
floarea soarelui de 250 ha, se 
recolta în două puncte de lu
cru, alegîndu-se cu grijă por
țiunile pe care procesul de 
coacere al culturii era mai avan
sat. Deci, si aici o organizare 
a muncii în conformitate cu 
cerințele din teren. I-am întil- 
nit acolo pe Dumitru Vlad,

Porumbul — problema 
nr. 1 a sezonului

(Urmare din pag. I) 
aspecte legate nemijlocit de 
campania recoltărilor de toam
nă, in primul rind a porumbu
lui. Vom aduce in discuție lu
crările desfășurate in bazele de 
recepție. Elementele tehnice ni 
le oferă inginerul loan Mure- 
șan, directorul întreprinderii de 
profil.

— După cum se poate consta
ta, noi am început pregătirile 
mai devreme ca în alți ani. Pa
ralel cu recepționarea și depo
zitarea recoltei de grîu și orz, 
s-a efectuat pregătirea spațiilor 
destinate porumbului. Am sta
bilit măsurile necesare pentru 
preluarea și depozitarea opera
tivă a acestui produs. Am în 
vedere revizuirea și repararea 
spațiilor fixe — pătule simple 
și duble, platforme și șoproane. 
In măsură egală, însă, și spa
țiile mobile, demontabile, care-și 
au importanța lor pe fluxul 
desfășurării preluării recoltei. 
Pînă la această dată au fost ve
rificate majoritatea panourilor 
și pereților exteriori, operin- 
du-se remedierile necesare. De 
asemenea, s-au reparat denive
lările apărute în platformele 
betonate. O atenție deosebită 
am acordat-o ^condiționării 
drumurilor de acces între spa
țiile de depozitare. Un alt as
pect al pregătirilor se referă la 
verificarea și punerea în func
țiune a utilajelor și instalațiilor * 
din dotarea bazelor de recepție. 
Un fapt este sigur : indiferent

Despre neașteptata legătură 
dintre calculator și locomotivă

(Urmare din pag. I)

gras in locul motorinei), apar- 
ținind inginerei chimiste Cincu 
Elena ; sau testarea instala
țiilor hidrostatice pe loc. O 
mândrie pentru acest colectiv o 
constituie realizarea unui stand 
unic in țară, pentru probat și 
rodat compresoare, de către 
electricianul Stelian Iftimie și 
lăcătușul Ili.e Dodoi, in care ca
litatea operațiunilor este simi
lară aceleia din uzină. Și încă 
multe altele. Astfel, nu este de 
mirare, cum aveam să aflu de 
la secretarul U.T.C. — Depou, 
Octavian Stoica, și de la secre
tarul comitetului U.T.C., Nedel- 
cu Nicolae, că Depoul Galați a 
obținut Ordinul Muncii clasa a 
IlI-a pe anul 1986 și locul al 
IlI-lea pe ramură.

Desigur, acesta nu este singu
rul colectiv fruntaș, cum avea 
să ne spună secretarul comite
tului de partid, Poropca Sorin.

TV
20,00 Telejurnal. 20,20 Acolo unde 

se nasc navele — documentar 
(color). 20,35 Tezaur folcloric 

președintele unității, și pe tî
năra ingineră Valentina Coio- 
caru, șefa fermei nr. 1, fiecare 
coordonind activitatea a 2—3 
echipe de cooperatori. „Pentru 
a nu avea pierderi în timpul 
recoltării, ne spune șefa de fer
mă, și noi realizăm această 
lucrare manual. Pînă în prezent 
am și strîns cultura de pe 70 
ha, eliberînd terenul de care 
avem nevoie pentru grîu. Totul 
este să mobilizezi forțe sufi
ciente".

Un adevăr cunoscut și respec
tat ca atare și la C.A.P. Tulu- 
cești. unde participau Ia strîn
gerea florii soarelui peste 120 
oameni, care reușiseră deja să 
treiere recolta de pe 80 ha din 
cele 200 ha cultivate. „Și în 
solele de aici sint. după cum 
vedeți, ne spunea Petru Ene, 
inginerul șef al C.U.A.S.C. Tu- 
luoești, paroele unde floarea 
soarelui nu este încă bine 
coaptă. Pe aceasta fie că o vom 
recolta mai tîrziu, fie că o tă
iem și o punem la uscat. Acțio
năm deci diferențiat, cu grijă 
deosebită pentru calitatea re
coltării, urmărindu-se totodată 
eliberarea acestor terenuri cît 
mai repede posibil, în vederea 
insămîntării lor cu grîu și orz. 
Pentru însămințările din aceas
tă toamnă am pregătit deja 
jumătate din suprafața pro
gramată".

In cele 3 unități se acționea
ză concomitent la strîngerea 
inului, a cortbfilor, a furajelor 
în grădini, vii și livezi. Pe 
toate fronturile muncii am in- 
tilnit forte suficiente și o bună 
organizare, deci condiții pentru 
desfășurarea tuturor acestor lu
crări într-un ritm intens.

I. CHIRIC

de natura lucrărilor executate, 
nu s-a făcut rabat de la cali
tate.

— Care este stadiul efectuării 
acțiunilor tehnice pregătitoare 
în bazele de recepție ?

— In general bun. Asta în
seamnă că în majoritatea uni
tăților noastre s-au respectat 
termenele de lucru fixate pen
tru reparații. Practic, la această 
dată, din cele 149 spații fixe 
sint amenajate 117. Prin ur
mare, sînt restante 32 de spații. 
Ca urmare, am procedat la re
distribuirea forțelor de care dis
punem pentru impulsionarea lu
crărilor de reparații. Unele ră- 
mîneri în urmă se înregistrează 
la reoondiționarea spațiilor de
montabile. Astfel, din oele 24 971 
panouri și arioaie sînt reparate 
numai 15 200 bucăți. Pentru 
scurtarea distanțelor de trans
port și a timpului de staționare 
al mijloacelor în bazele de re
cepție, au fost stabilite un plus 
de 5 depozite sezoniere. în a- 
oelași timp au fost realizate 70 
compartimente de depozitare în 
funcție de umiditatea boabelor. 
La nivelul tuturor spațiilor de 
depozitare, vom amenaja și in
stalațiile de aerare necesare.

Așadar, mai este de lucru. 
Dar, dacă totul va merge con
form programului stabilit, in 
scurt timp bazele de recepție 
vor dispune de condițiile teh
nice neoesare preluării primelor 
cantități din recolta de porumb 
a acestui' an.

Un colectiv format exclusiv din 
tineri, in posibilitățile căruia 
trebuie să avem deplină încre
dere, este Secția producție in
dustrială aparataj, centralizare 
și telecomandă. Colectivul este 
înființat de numai 4 ani, media 
sa de virstă este de numai 23 
de ani, dar își face din plin 
simțită prezența, prin asimila
rea a 20—30 repere pe an, prin
tre realizările sale distingîn- 
du-se regulatorul de temperatu
ră pentru vagoane și locomoti
ve, datorat inginerului Ciubăn- 
can Petru, sau releul de mini
mă tensiune, destinat ilumina
tului vagoanelor.

Sînt fapte de muncă obișnui
te, cotidiene, care, — îmi spun 
interlocutorii mei cu modestia 
și rigoarea caracteristice fami
liei ceferiștilor, nici nu ar tre
bui pomenite, pentru că ei. in 
definitiv, nu fac altceva decit 
să-și îndeplinească datoria.

(parțial color). 20,50 Un tnvătă- 
mînt pentru nou, pentru creati
vitate (color). Reportaj. 21.05 Film 
serial (color). ,Cînd primăvara 
va veni“. Producție a studiouri
lor japoneze. Regla : Yoji Yamada. 
Episodul 2. 21,50 Telejurnal. 22,00 
închiderea programului.



România, președintele Nicolae Ceaușescu
••prezență activă, poziții constructive

• știri, note^ comentarii ®^tiri7note, comentarii® )

în marile probleme ale lumii contemporane
Apreciere a realizărilor economiei românești

la Tirgul internațional de la Leipzig

aniiRealizările de seamă obținute de poporul român în 
dezvoltării sale libere, socialiste, succesele deosebite repur
tate în industrie și agricultură. în construcții, știință, teh
nică și cultură, în înflorirea întregii țări, politica de pace si 
amplă colaborare a României sint, in continuare, reflectate 
de presa internațională, care pune în lumină caracterul de
osebit de rodnic al perioadei ce a urmat Congresuiui al IX- 
lea al partidului, de cînd în fruntea României socialiste se 
află tovarășul Nicolae Ceaușescu. a cărui activitate strălu
cită și-a pus în mod hotărîtor amprenta pe toate înfăptuirile 
ce definesc noul destin al patriei.

la 
tuturor
MAIL" 
impor-

Ample articole dedicate succe
selor repurtate de țara noastră 
în diferite domenii in anii so
cialismului sînt publicate de 
presa kuweitiană.

Cotidianul „AL-RAI AL- 
AAM“ relevă, astfel, că în com
parație cu anul 1944. producția _____  ______ _ _______ ___
industrială a României a eres-. România în diferite sectoare in
cut de 115 ori, din care 80 la su
tă reprezintă creșterea obținută 
numai în ultimii 22 de ani, pro
ducția agricolă a crescut de șase 
ori, iar venitul național de peste 
32 de ori.

După ce face o prezentare de
taliată a principiilor de politică 
externă ale țării noastre, a ini
țiativelor și acțiunilor constan
te ale președintelui ei în apă
rarea păcii, în dezvoltarea înțe
legerii și cooperării internațio
nale, cotidianul „AL-QABAS" 
scrie : „In problemele războiu
lui și păcii președintele Nicolae 
Ceaușescu apreciază că, în con
dițiile complexe ale vieții inter
naționale, trebuie să se treacă 
de la declarații la acțiuni con
crete, să se depună eforturi sus
ținute din partea tuturor po
poarelor. a forțelor iubitoare de 
pace pentru a impune acțiuni și 
acorduri cu adevărat efective în 
direcția opririi cursei înarmări
lor, în egală măsură pe glob și 
în Cosmos. Președintele Nicolae 
Ceaușescu consideră că trebuie 
depuse eforturi pentru stingerea 
tuturor conflictelor militare si 
trecerea la soluționarea proble
melor litigioase dintre state nu
mai pe cale pașnică, prin trata
tive directe între țările intere
sate. Viața și realitățile — spune 
președintele României — au de
monstrat fără tăgadă că metoda 
tratativelor, indiferent cît de di
ficilă ar fi ea, este totuși calea 
cea mai eficientă, capabilă să 
ofere soluții pașnice în interesul 
popoarelor și al cauzei păcii".

„Al-Qabas“ remarcă cu satis
facție bunele relații existente 
între Republica Socialistă Româ
nia și statul Kuweit, relații de 
la stabilirea cărora anul viitor 
se vor împlini 25 de ani. In baza 
indicațiilor și orientărilor con
ducătorilor celor două țări, co
operarea româno-kuweitiană a 
cunoscut o puternică dezvol
tare în cele mai diverse dome
nii de interes reciproc, inclusiv 
în activități pe plan internațio
nal. în articol este reliefată do
rința României, așa cum a 
precizat-o președintele Nioolae 
Ceaușescu, într-un interviu a- 
cordat redactorulul-șef al ziaru
lui „Al-Qabas“, de a dezvolta, 
pe multiple planuri, relațiile cu 
toate țările arabe, inclusiv cu 
cele membre ale Consiliului de 
Cooperare al Golfului.

Referindu-ăe la relațiile bune 
dintre țările noastre, alt 
dian kuweitian de limbă 
„AL-ANBA" evidențiază 
vingerea comună a celor 
state că există posibilități ___
tipie de dezvoltare a acestor ra
porturi, în interesul reciproc, al 
cauzei păcii și înțelegerii inter
naționale.

întreaga presă kuweitiană a 
făcut în același timp referiri la 
bunele relații existente între 
România și țările arabe, la pre
ocupările și inițiativele pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu în 
problemele specifice ale Orien
tului Mijlociu și ale Golfului.

Ziarele de limbă engleză ..IN
DONESIA TIMES" si „INDO
NESIAN OBSERVER" au pu
blicat articole în care se pre
zintă principalele direcții de 
dezvoltare a României pe plan 
economic si social.1 între altele, 
este evidențiat potențialul deo
sebit de ridicat al industriei, 
care realizează în numai trei 
zile si jumătate întreaga pro
ducție a unui an din perioada 
antebelică.

Ziarele indoneziene sublinia
ză concepția președintelui 
Nicolae Ceaușescu despre dez
voltarea României prin forte 
proprii, ceea ce include, impli
cit. o largă deschidere către în
treaga lume, promovarea amplă 
a unei cooperări internaționale 
reciproc avantajoase. Sînt evi
dențiate prin date si cifre sem
nificative creșterea capacităților 
de producție a întreprinderilor 
și combinatelor industriale, spo
rirea numărului noilor unități 
din industrie Si agrozootehnice, 
a numărului de locuri de 
muncă.

într-o perioadă istoricește 
scurtă, politica eficientă dusă 
pentru creșterea bunăstării unui 
popor de 23 000 000.de locuitori 
este reflectată în mod convin
gător si de faptul că 82 la sută 
din populația tării s-a mutat în 
locuințe noi. se relevă m ar
ticole.

Se subliniază, de asemenea,

că România si-a propus să trea
că de la stadiul de tară in curs 
de dezvoltare la cel de tară me
diu dezvoltată și, totodată, că in 
multe domenii a realizat o pro
ducție pe locuitor chiar mai ri
dicată decît în multe state dez
voltate. Succesele dobindite de
dustrial e. in agricultură, știință 
și educație — se relevă — sînt 
bine cunoscute pe plan interna
tional. fiind apreciate de opinia 
publică din întreaga lume.

POSTURILE DE RADIO SI 
TELEVIZIUNE INDONEZIENE 
au transmis emisiuni consacrate 
marcării in România a revolu
ției de eliberare socială si na
țională. antifascistă si antiimpe- 
rialistă de la 23 August 1944.

„O privire asupra economiei 
României" este titlul unui ar
ticol publicat în ziarul ..24 
SAĂT“. din Ankara, care scrie : 
întîlnirile dintre președintele 
României si președintele Turciei 
au o importantă deosebită. 
România urmează o politică e- 
conomică independentă : arun
când o privire asupra economiei 
sale începînd cu anul 1980 se 
poate constata că în perioada 
1981—1985 în economia acestei 
țări s-au investit importante 
fonduri si s-au creat 1850, noi 
unități de producție. în această 
perioadă se remarcă îndeosebi 
construirea Canalului Dunăre — 
Marea Neagră, ceea ce demon-

tre de a contribui Ia instaurarea 
păcii in Orientul Mijlociu, 
salvgardarea intereselor 
statelor din regiune.

„THE GLOBE AND
— unul dintre cele mai
tante cotidiane canadiene, a pu
blicat un amplu articol consa
crat României. în cuprinsul că
ruia sint prezentate informații 
privind geografia și resursele 
naturale ale țării, situația de
mografică. istoria multiseculară 
a patriei noastre, lupta pentru 
independență .și pentru păstra
rea ființei naționale, caracteris
ticile limbii poporului român.

Spații largi sînt rezervate 
dezvoltării economice, potenția
lului de export și cooperare al 
economiei românești, mențip- 
nîndu-se, în acest sens, realiză
rile industriei constructoare de 
mașini, ale chimiei și petrochi
miei, ale industriei ușoare, 
agriculturii șl industriei ali
mentare. construcțiile indus
triale și marea realizare. Ca
nalul Dunăre-Marea Neagră.

Un loc aparte este rezervat 
relațiilor economice și de co
operare româno-canadiene, O 
mențiune specială făcîndu-se cu 
privire la cooperarea în dome
niul nuclear, la dezvoltarea 
schimburilor economice bilate
rale. la rolul contactelor directe 
în promovarea acestor schim
buri.

De asemenea, săptămînalul 
„L’EXPRESS DE TORONTO"
— important ziar de actualități 
în limba franceză, din provin
cia canadiană Ontario — a pu
blicat un amplu articol dedicat 
dezvoltării României.

Un supliment consacrat Româ
niei este publicat de cotidianul 
portughez „O COMERCIO DO 
PORTO", care evidențiază suc
cesele remarcabile obținute în 
perioada care a trecut din au-
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strează puterea economică a 
României. în aceeași perioadă 
au fost construite si predate 
populației 750 000 de noi locuin
țe. în prezent se desfășoară o 
activitate susținută pentru con
struirea Canalului Poarta Albă
— Midia — Năvodari, prevăzut 
pentru cincinalul 1986—1990. Tot 
în acest cincinal va fi finalizată 
o mare parte a Canalului Bucu
rești — Dunăre.

Se subliniază apoi că în cin
cinalul 1986—1990 s-a alocat 
pentru Investiții suma de 1400 
miliarde lei. ceea oe va permite 
punerea în funcțiune a circa 900 
capacități de producție impor
tante.

Evidențiind rezultatele înre
gistrate în economia româneas
că, ziarul italian .,IL POPOLO" 
se referă la modul în care func
ționează în țara noastră princi
piul autoconducerii și autoges- 
tiunii, la activitatea consiliilor 
oamenilor muncii, la toate nive
lurile.

Sîn.t subliniate bunele rapor
turi . ale țării noastre cu Italia, 
colaborarea fructuoasă recipro
că în cadrul organismelor inter
naționale.

Un loc aparte îl ocupă reflec
tarea poziției României față de 
marile probleme ale lumii con
temporane. subliniindu-se că 
țara noastră se pronunță pen
tru eliminarea rachetelor nu
cleare cu rază medie de acțiu
ne din Europa. împotriva mili
tarizării Cosmosului. România
— se arată — contribuie, prin 
acțiunile sale, la edificarea pă
cii, la realizarea dialogului cu 
toate țările lumii, indiferent de 
sistemul lor social-politic.

în problemele Orientului Mij
lociu — evidențiază ziarul ita
lian — România șe pronunță 
pentru organizarea unei confe
rințe internaționale, sub egida 
O.N.U.. cu participarea tuturor 
statelor interesate, inclusiv a 
Organizației pentru Eliberarea 
‘Palestinei ca reprezentant legi
tim al poporului . palestinian. 
Cotidianul italian notează. in 
context, că recentele convorbiri 
desfășurate la București de 
președintele Nicolae Ceaușescu 
cu primul ministru al Israelu
lui se înscriu în cadrul demer
surilor și al dorinței țării noas-

gust 1944 pînă în prezent. Sînt 
relevate, cu precădere, marile 
realizări din epoca deschisă de 
Congresul al IX-lea al P.C.R. 
Ziarul evidențiază, totodată, 
marea importanță a actului re
voluționar de la 23 August 1944 
pentru desfășurarea ulterioară 
a războiului antihitlerist, pre
cum și pentru profundele trans
formări revoluționare cunoscute 
de atunci de România.

Articolul „Sistemul de func
ționare al economiei românești" 
înfățișează participarea largă, 
neîngrădită a poporului român 
la conducerea unităților econo
mice și sociale, administrativ- 
teritoriale,-a întregii societăți, 
măsurile luate pentru consoli
darea și dezvoltarea continuă 
a democrației socialiste. Sub 
titlul „București — metropolă 
în plină dezvoltare", sînt pre
zentate profundele transformări 
edilitare ale capitalei tării 
noastre în ultimii ani. iar con
tinuitatea poporului român pe 
vatra strămoșească, latinitatea 
limbii sale sînt evidențiate in 
articolul „Pămîntul românesc".

„DIARIO DE LISBOA" pre
zintă într-un articol rezultatele 
obținute de țara noastră pe car 
lea construcției socialiste, pre
cum și activitatea României so
cialiste în favoarea colaborării 
și a cooperării internaționale, 
pentru dezarmare și pace.

Semnificația evenimentului 
de la 23 August 1944 este re
flectată de săptămînalul portu
ghez „SEMANARIO" care evi
dențiază rolul important al 
României în înfrîngerea Ger
maniei hitleriste.

Consemnînd succesele 
rice obinute de poporul 
ziarul japonez „ASAHI 
NING NEWS" scrie i 

43-a aniversare a evenimentelor 
istorice din august 1944. Româ
nia este o țară industrial-agrară 
aflată într-un progres sensibil. 
Mari succese au fost obținute în 
perioada deschisă de cel de-al 
IX-lea Congres al Partidului 
Comunist Român din 1965. cînd 
Nicolae Ceaușescu, ilustrul con
ducător al poporului român, a 
fost ales în funcțiile supreme 
de partid și de stat. Sub con
ducerea președintelui Nicolae 
Ceaușescu s-a elaborat și se

isto- 
român.

EVE- 
„La a

înfăptuiește un amplu program 
de dezvoltare a economiei na
ționale, a științei, educației și 
culturii".

Presa niponă acordă spatii 
largi politicii de pace a Româ
niei. vizînd realizarea dezar
mării. a securității și cooperării 
internaționale. „Este convinge
rea mea fermă — a declarat 
ziarului „DAILY YOMIURI", 
Z. Umeda, președintele Comite
tului economic Japonia—Româ
nia — că eforturile politicii 
României în scopul promovării 
păcii merită respect și recunoș
tință pretutindeni în lume".

Sînt, de asemenea, reflectate 
aspectele esențiale ale dezvol-, 
tării relațiilor dintre România 
și Japonia, perspectivele extin
derii comerțului și cooperării 
economice bilaterale, inclusiv 
pe terte piețe.

Intr-un articol dedicat 
noastre. 
NICHI 
accentul 
rice din 
că România 
războiul antisovietic si a întors 
armele împotriva ocupanților 
naziști.

Ziarul mozambican „NOTI- 
CIAS" se referă pe larg, în ca
drul unui articol, la realizările 
patriei noastre, cu precădere in 
perioada care a trecut de la 
Congresul al IX-lea al Parti
dului Comunist Român, la po
ziția constructivă a României 
față de situația din Africa aus
trală. de solidaritate cu statele 
ce au de 
repetatelor 
din partea 
la Pretoria.

Sub titlul
POSTUL DE RADIO MOZAM- 
BIC a consacrat emisiuni spe
ciale României.

Succesele remarcabile obținu
te de poporul român în perioa
da care a trecut de la înfăptui
rea actului istoric din anul 1944 
și îndeosebi in anii inaugurați 
de cel de-al IX-lea Congres al 
P.C.R., au fost puse în lumină 
și de cotidianul costarican „LA 
REPUBLICA". Ziarul a eviden
țiat. de asemenea, colaborarea 
economică româno-costericană. 
perspectivele existente în ce 
privește dezvoltarea și ampli
ficarea Continuă a acesteia.

Ziarul „CORREIO BRAZI- 
LIENSE" a prezentat realizări
le obținute în tara noastră în 
anii construcției socialiste, iar 
„JOURNAL DO BRASIL" 
semnificațiile actului de ia 23 
August.

O „Săptămînă a televiziunii 
române" a fost consacrată tării 
noastre de POSTURILE DE TE
LEVIZIUNE CUBANEZE, în ca
drul căreia au fost transmise 
reportaje. însoțite de imagini 
filmate. despre dezvoltarea 
României, precum și filme do
cumentare și artistice româ
nești. ,

Ziarul „HOROYA", din Gui
neea. a 
articolul .. 
de construcție socialistă".

Emisiunea TELEVIZIUNII 
DIN GUINEEA. „Planeta fără 
frontiere", a fost consacrată. în 
exclusivitate, relevării marilor 
succese înregistrate în cei 43 de 
ani de construcție a socialismu
lui in România. Emisiunea a 
cuprins, de asemenea, un docu
mentar despre comorile de cul
tură și artă populară, precum 
și melodii reflectînd specificul 
meleagurilor românești.

Cotidianul „LE JOURNAL 
D’EGYPTE" 
Iul „Inițiativele 
Nicolae Ceaușescu 
vizarea procesului 
Orientul Mijlociu".
evidențiată activitatea neobosi
tă a conducătorului partidului 
și statului nostru pentru solu
tionarea problemelor din Orien
tul Mijlociu pe cale pașnică, 
prin negocieri. Articolul este 
însoțit de o fotografie a tova
rășului Nicolae. Ceaușescu.

Ziarele „XIDDIGTA OCTO- 
BAR“. de limbă somaleză și 
„HEEGAN". de limbă engleză, 
din Somalia au publicat artico
le ce prezintă amplu principa
lele momente din lupta pentru 
crearea statului national unitar 
român, realizările de seamă ale 
României moderne pe plan e- 
conomic, social, cultural și în 
alte domenii, politica externă a 
tării noastre. Reportaje consa
crate României au fost transmi
se și de POSTURILE DE RA
DIO ȘI TELEVIZIUNE din So
malia. Reportaje despre semni
ficațiile actului de la 23 Au
gust. despre realizările poporu
lui român, despre politica de 
pace și colaborare promovată 
de România socialistă au trans
mis și POSTURILE DE RADIO 
ȘI TELEVIZIUNE DIN LIBE
RIA și din NIGERIA.

O emisiune similară a reali
zat și TELEVIZIUNEA IRANI
ANĂ. care a prezentat, de ase
menea, filmul românesc „Româ
nia — efigii contemporane".

BERLIN 6 (Agerpres). — Du
minică a fost inaugurată ediția 
de toamnă a Tîrgului interna
tional de la Leipzig. Standul ro
mânesc a fost vizitat de to
varășul Willi Stoph. președin
tele Consiliului de Miniștri al 
R.D.G.. Guenther Kleiber, vice
președinte al Consiliului de Mi
niștri. președintele părții R.D.G. 
în Comisia mixta guvernamen
tală 
că si 
hard

de colaborare economi- 
tehnico-stiintifică. Ger- 

Schuerer. membru su-

ORIENTUL

Referendum național 

in Turcia

PE SCURT

tării 
cotidianul nipon „MAI- 
DAILY NEWS" pune 

pe evenimentele isto- 
august 1944. pe faptul 

s-a desprins din

suferit de pe urma 
acte de agresiune 
regimului rasist de

„O zi în istorie",

consacrat tării noastre 
„România : 43 de ani

„LE
a publicat artico- 

președintelui 
pentru acti- 
de pace în 
în care este

(Agerpres)

■ *

pleant al Biroului’ Politic al C.C. 
al P.S.U.G.. președintele Comi
siei de stat a planificării, pre
cum si de alti membri ai con
ducerii de partid si de stat.

în timpul vizitei, s-au făcut 
aprecieri pozitive cu privire la 
colaborarea 
România si 
s-a subliniat 
mânească la 
tîrgului va contribui Ia dezvol
tarea in continuare a cooperării 
economice si a schimburilor bi
laterale de mărfuri.

economică dintre 
R. D. Germană si 
că participarea ro- 

actuala ediție a

MIJLOCIU
• Protest în legătură cu bombardamentele israeliene in 
Liban • Sprijin convocării unei Conferințe internaționale 

de pace în regiune

BEIRUT 6 (Agerpres). — Gu
vernul libanez a hotărit să pre
zinte Consiliului de Securitate 
al O.N.U. un protest în legă
tură cu bombardamentele efec
tuate sîmbătă de aviația israe- 
liană asupra taberei de refu- 
giati palestinieni Ain Al Helwa 
si a localităților -din 1urul por
tului Saida, considerate drept 
cea mai gravă acțiune a Israe
lului de la ocuparea părții sudi
ce a teritoriului libanez. în 1982, 
informează agenția China Nouă.

TUNIS 6 (Agerpres). — In 
cursul unei conferințe de presă

Acțiuni și luări de poziție 
in favoarea păcii și dezarmării

BERLIN 6 (Agerpres). — Pes
te 15 000 de locuitori din Ora
nienburg — oraș situat in apro
pierea capitalei R.D. Germane 
— s-au alăturat participantilor 
la ..Marșul international al pă
cii în memoria lui Olof Palme", 
transmite agenția A.D.N. în pe
rimetrul fostului lagăr de con
centrare Sachsenhausen a avut 
loc un miting consaorat memo
riei victimelor nazismului, 
acest prilej. participantii 
pronunțat pentru măsuri 
crete de dezarmare. în 
rînd de dezarmare 
pentru crearea în centrul Euro
pei a unui coridor lipsit de ar
me nucleare, pentru pace 
securitate internațională.

nucleare în Europa, Documentul 
comun in această problemă, ela
borat de P.S.D. din R.F.G. d 
P.S.U.G. — a arătat președin
tele P.S.D. rr evidențiază căi o 
prin care se pot realiza înțele
geri. indiferent de 
de sisteme 
a contribui 
borării.

deosebirile 
social-politice. spre 
la extinderea cola-

Cu 
s-au 
con- 

primul 
nucleară.

SI

(Agerpres). — în 
s-au 

lucrările Congresu’v.i

desfășurate la Tunis, președin
tele Comitetului Executiv al 
Organizației pentru Eliberarea 
Palestinei. Yasser Arafat. s-a 
pronunțat pentru convocarea 
fără întîrziere a unei conferințe 
arabe la nivel înalt, consacrate 
dezbaterii, problemelor cu 
se confruntă în prezent 
din regiune.

Vorbitorul a menționat,
odată, că eforturile consacrate 
convocării unei Conferințe in
ternaționale în problemele Ori
entului Mijlociu continuă — re
latează agenția Kuna.

care 
tarile

tot-

Sprijin eforturilor de pace în America Centrala
QUITO 6 

cipantii la 
XVIII-lea Congres 
Conferinței 
din Ecuador — care se desfă
șoară în prezent la Quito — 
si-au exprimat sprijinul fată de 
Acordul de pace în _ America 
Centrală, semnat la 7’august. la 
Ciudad de Guatemala — trans
mite agenția Prensa Latina. în 
rezoluția adoptată, ei au res
pins amestecul S.U.A. în tre
burile interne ale popoarelor 
centro-americane si s-au pro
nunțat pentru solutionarea tu
turor problemelor internaționale 
controversate exclusiv pe calea 
negocierilor, prin dialog.

(Agerpres). — Parti- 
lucrările celui de-al 

national al 
oamenilor muncii

CIUDAD DE MEXICO 6 (A- 
gerpres). — Ministrul mexican 
al relațiilor externe, Bernardo 
Sepulveda, s-a pronunțat. într-o 
declarație făcută în capitala 
țării, pentru adoptarea de către 
guvernele centro-americane a 
unor programe concrete de in
staurare a păcii în regiune — 
transmite agenția Prensa Lati
na. El a subliniat că ..Grupul de 
la Contadora" si ..Grupul de 
Soriin" vor continua să susțină 
eforturile de pace din America 
Centrală si vor participa la ac
tivitatea Comisiei internaționale 
de verificare si urmărire a apli
cării Acordului de pace în re
giune. semnat la 7 august, la 
Ciudad de Guatemala, de către 
președinții centro-americani.

Nivelul șomajului — in continuă creștere 
in unele țări occidentale

WASHINGTON 8 (Agerpres), 
— în luna august. în Statele 
Unite au fost înregistrați 7.2 
milioane de șomeri, notează în
tr-un comentariu agenția A.D.N. 
Alte 5,5 milioane de persoane 
lucrează cu orar redus. Datele 
nu includ celelalte cîteva mili
oane de americani care au re
nunțat la încercarea de a mai 
găsi o slujbă, după ani ■ de cău
tări — subliniază agenția.

Rata șomajului în luna au
gust a fost de șase la sută, ce
tățenii 
fiind cei mai afectați, în aceas
tă categorie. Nivelul șomajului 
este deosebit de ridicat în rîn- 
dul tineretului, apropiindu-se 
de 30 la sută, arată statisticile 
oficiale.

americani de culoare

Plenara C.C
al Partidului Muncii

din Etiopia
(Agerpres). 
în cadrul 
Partidului 

șeful sta- 
Haile

ADDIS ABEBA 6 
— Luînd cuvîntul 
Plenarei C.C. ai 
Muncii din Etiopia, 
tulul etiopian. Mengistu
Mariam, s-a referit la evoluția 
situației politice si economice a 
tării, arătînd că momentul po
litic actual este dominat de pre
gătirile pentru proclamarea Re
publicii Populare Democratice 
Etiopia. Acest act va. consfinți 
schimbările intervenite în tară 
dună evenimentele din 1974. a 
subliniat vorbitorul, precizînd că 
forma de stat a fost aprobată de 
poporul etiopian in cadrul refe
rendumului din februarie anul 
acesta, sub forma unui amenda
ment la Constituție.

In alocuțiunea, sa. șeful statu
lui etiopian a evidențiat că. în 
perioada 1986—1987, situația eco
nomică a tării s-a. îmbunătățit 
mai ales ea urmare a valorifi
cării în mai mare măsură. In 
interesul national, a bogățiilor 
minerale, cum sînt cuprul, zin
cul. nichelul, fierul, potasiul si 
gazele naturale.

BONN 6 (Agerpres). — Pre
ședintele Partidului Social De
mocrat din R.F.G.. Hans-Jochen 
Vogel, consideră că în centrul 
convorbirilor ce vor avea loc cu 
prilejul vizitei în R.F. 
a secretarului general 
P.S.U.G.. președintele 
lui de Stat al R. D. 
Erich Honecker.
luni, trebuie să se afle proble
me privind contribuția 
două state germane la 
menținerii păcii. într-o

Germania 
al C.C. al 
Consiliu- 
Germane. 

care începe
celor 

cauza 
decla

rație făcută la Bonn. Vogel a
subliniat că esențialul constă în 
transpunerea în viată a inițiati
velor în domeniul dezarmării, 
vizînd lichidarea amenințării

BONN 6 
orașul vest-german Kiel 
încheiat
Partidului Liber Democrat din 
R.F. Germania, membru «1 coa
liției guvernamentale.

In cuvîntul rostit la încheie
rea lucrărilor, ministrul de ex
terne al R.F. Germania. Hans- 
Dietrich Genscher, a subliniat că 
lichidarea rachetelor nucleare 
cu rază medie de acțiune si a 
celor operativ-tactice ar consti
tui un nas istoric pe calea dez
armării reale. El și-a afirmat 
sprijinul fată de declarația can
celarului Helmut Kohl pri
vind renunțarea Ia moderni
zarea rachetelor „Pershing-1 A", 
cu focoase nucleare americane, 
la începutul anilor ’90. El a sub
liniat. totodată, că R.F.G. nu 
este si nici nu vrea să devină 
putere nucleară. Cei care în 
R.F.G. pun la îndoială acest 
fapt — a arătat ministrul de ex
terne— aduc un mare prejudi
ciu politicii internaționale a gu
vernului.

Sărbătoarea Braziliei

BONN 6 (Agerpres). — Șo
majul în rîndul cadrelor didac
tice din R.F. Germania a atins 
un nou record, a declarat, în- 
tr-un interviu acordat publica
ției „Neue Osnabriicker Zei- 
tung“, președintele sindicatului 
vest-german din sectoarele „E- 
ducației și științei". El a preci
zat că. potrivit statisticilor sin
dicale, aproximativ 85 000 de 
cadre didactice hu au găsit un 
loc de muncă la începutul ac
tualului an școlar. Față de 1986, 
numărul șomerilor în domeniul 
învătămîntului a sporit cu 5 000.

Brazilia sărbătorește as
tăzi 165 de ani de la procla
marea independentei națio
nale, moment de excepțio
nală însemnătate pentru po
porul celei mai mari țări 
din America Latină, care a 
pășit astfel pe calea dezvol
tării libere și independente, 
a progresului economic și 
social.

Dispunînd de un teritoriu 
uriaș (suprafața : peste 8,5 
milioane kmp si populația : 
circa 130 milioane locuitori), 
de o vegetație deosebit 
variată și bogată, de 
tențial hidrografic 
(țara este străbătută 
mai mare fluviu din 
Amazonul), precum 
importante bogății naturale. 
Brazilia a cunoscut în ulti
mii ani o puternică dezvol
tare economică, 
agricultură, 
mică tradițională, 
tîndu-se un puternic 
siderurgic, 
structoare 
electronică 
că, industria de automobile, 
chimică și petrochimică.

O deosebită atenție acor
dă autoritățile de la Brasi
lia, moderna capitală a tă
rii, valorificării uriașelor 
resurse ale Amazoniei, 
imens teritoriu acoperit de 
o luxuriantă vegetație tro
picală. Cu aproape două de
cenii în urmă a fost declan
șat „Programul de Integrare

de 
un po- 

imens 
de cel 
lume, 

și de

alături de 
ramura econo- 

dezvol- 
sector 

industria con
do mașini, cea 
și electrotehni-

Națională", una din cele 
mai importante reușite ale 
aplicării acestui program 
fiind construirea colosului 
rutier Transamazonian. in 
lungime de 5 400 km. Care 

la aud de 
Atlantic pin ă 

Peru, con- 
permis crea-

străbate țara 
Amazon, de la 
la granița cu 
strucție care a 
rea unui original sistem de 
șosele de-a lungul și de-a 
latul Amazoniei.

Poporul român urmărește 
cu simpatie eforturile con
structive ale poporului bra
zilian. între România si 
Brazilia statorniclndu-.se si 
dezvoltîndu-se relații de 
prietenie și colaborare, ba
zate pe egalitate și respect 
reciproc.

Un moment de importan
ță deosebită în cronica a- 
cestor relații l-au constituit 
convorbirile la nivel înalt 
româno-braziliene prilejui
te de vizita efectuată in 
Brazilia, în anul 1975. 
de președintele Nicolae 
Ceaușescu. Acordurile sem
nate și înțelegerile convepi- 
te cu prilejul vizitei consti
tuie cadrul fertil pentru am
plificarea legăturilor româ
no-braziliene, jh deplină 
concordanță cu aspirațiile 
de progres ' ale celor două 
țări și popoare, cu interesele 
păcii și înțelegerii (n lume.

CRISTIAN DUMITRESCU
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KENYA: Succese pe calea dezvoltării 
economico-sociale de sine stătătoare

ANKARA 6 (Agerpres). — în 
Turcia s-a, desfășurat duminică 
un referendum national. în ca
drul căruia electoratul a fost 
chemat să se pronunțe cu pri
vire la ridicarea sau menți
nerea interdicției de participare 
la activitatea politică a liderilor 
unor foste partide, care, după 
1980. nu au mai luat parte la 
viata publică. La urne au fost 
chemate aproximativ 25 milioa
ne de persoane cu drept de vot.

Imediat după închiderea ur
nelor — relatează agenția EFE 
— primul ministru al Turciei, 
Turgut Ozal. a anunțat că în lu
na noiembrie, anul acesta, vor 
avea loc alegeri legislative an
ticipate.

® O NOUĂ RUNDĂ de nego
cieri indirecte între Afganistan 
si Pakistan sub egida O.N.U. se 
va desfășura la Geneva în pe
rioada 7—9 septembrie, a anun
țat Diego Cordovez. secretar 
general adiunct al Națiunilor 
Unite, citat de agenția A.P.S.

Ultima rundă de negocieri în
tre cele două părți s-a desfășu
rat în luna februarie a.c. Nego
cierile au debutat în anul 1982.

• O CONFERINȚA interna
țională asupra dezvoltării eco
nomice și a problemei datoriilor 
externe se va desfășura la “ 
greb (R.S.F. Iugoslavia). în 
rioada 8—11 septembrie — 
formează agenția Taniug. 
participa specialiști din 
40 de țări, care vor aborda pro
blema datoriei externe sub toa
te aspectele ei, o atenție deose
bită urmînd a fi acordată difi
cultăților pe care le întîmpină, 
din acest punct de vedere, țările

Za- 
pe- 
in-

Vor 
peste

în curs de dezvoltare. Vor lua 
pârte, de asemenea, reprezen
tanți ai unor foruri financiare 
și de credit internațional.

• ÎN ARGENTINA au a- 
vut loc duminică alegeri 
pentru desemnarea a 127 de 
deputati reprezentînd jumă
tate din numărul membrilor 
Camerei Deputatilor. a 21 de 
guvernatori ai provinciilor, 
precum si a componentei fo
rurilor legislative si execu
tive ale municipiilor. La ur
ne au fost chemați peste 
19 453 000 de alegători.

Scrutinul este apreciat 
drept cel mai important test 
pentru forțele electorale na
ționale în perspectiva 
rilor prezidențiale din 
Rezultatele alegerilor 
cunoscute în zilele 
toare.

• ANGOLA ȘI AFRICA DE 
SUD au convenit să procedeze 
la un schimb reciproc de prizo
nieri politici și de război,, în 
baza unui acord realizat ' 
convorbirilor bilaterale, 
și-au adus contribuția 
state — a- declarat, la 
ministru! adjunct al 
externe angolez, Venancio de 
Moura, transmite agenția Prensa 
Latina.

membri ai Congresului, adaugă 
agenția.

alege- 
1989. 

vor fi 
urmă-

în urma 
la care 
și terțe 
Luanda, 

afacerilor 
Venancio

• INTR-UN INTERVIU acor
dat cotidianului „Los ' Angeles 
Times", citat de agenția Taniug, 
Jim Wright, președintele Ca
merei Reprezentanților a State
lor Unite, a criticat poziția a- 
doptată de guvernul american 
față de America Centrală, apre
ciind că neacceptarea de către 
Administrație a recentelor acor
duri, semnate la Ciudad de 
Guatemala, va bloca eforturile 
de realizare a păcii în regiune.

Opinii asemănătoare au fost 
împărtășite ziarului și de alți

• MARȚI au loc în Dane
marca alegeri legislative antici
pate. în vederea scrutinului 
și-au desemnat candidațîi 16 
partide politice, dar lupta prin
cipală se dă între partidele coa
liției guvernamentale minoritare, 
condusă de Poul Schlueter 
(conservatori, liberali, centrist- 
democratici și creștin-populari), 
social-democrați și socialist- 
populari.

în cadrul campaniei electorale, 
liderii partidelor de opoziție au 
evocat o serie de aspecte nega
tive ale actualei situații econo
mice, menționînd că deficitul 
balanței de plăți a țării a fost 
anul trecut de 34,6 miliarde co
roane, iar datoria externă se ri
dică la 262 miliarde coroane. De 
asemenea, s-a arătat că șomajul 
afectează 8.4 la sută din totalul 
populației apte de. muncă.

Situată pe coasta de Est a 
Africii, riverană Oceanului 
Indian, cu o suprafață de 
582 647 kmp și o populație de 
aproximativ 18 milioane de 
locuitori. Kenya se numără 
printre țările africane cu o 
istorie pe cît de veche, pe atît 
de bogată și frămîntată. La 
sfîrșitul secolului 19. după 
cîteva încercări de anexiune 
din partea Germaniei, Kenya 
este ocupată de Marea Brita
nic și transformată in pose
siune engleză. Lupta de eli
berare națională care a dobîn- 
dit o tot mai mare amploare 
după cel de-al doilea război 
mondial se soldează cu dobîn- 
direa independenței la 12 de
cembrie 1963, ca dominion în 
cadrul Commonwealthului, 
iar exact la un an de la acest 
eveniment. Kenya este pro
clamată Republică.

în acest aproape un sfert de 
secol. Kenya s-a angajat cu 
toate forțele în amplul proces 
de lichidare într-un termen 
cît mai scurt a urmărilor unei 
îndelungate perioade de domi
nație colonială. Principalele 
direcții de dezvoltare a Ke
nyei sînt cuprinse în Planul 
de dezvoltare economico-so
cială pe perioada 1984—1988, 
emanație a Programului eco
nomic de perspectivă eșalonat 
pe o perioadă de 20 de ani. 
Se au in vedere. în primul 
rînd, asigurarea independenței 
fată de importuri, asigurarea 
din propria producție a nece
sităților alimentare, dezvolta
rea industriei construcțiilor 
de mașini, metalurgice, a in
dustriei prelucrătoare de ma
terii 
unei baze 
Industria 
printre altele, de 
obiective cum sînt : 
siderurgic din Nairobi 
pitala tării, rafinăria 
trol Changamwe de 
Mombasa, combinatele chimice 
de la Nakuru și Turbo, care 
produc însemnate cantități de 
îngrășăminte chimice, sodă 
calcinată și diverse produse 
din petrol, unități ale mate
rialelor de construcții ampla
sate în special la Bamburi și 
Athi 
triei 
cipal 
cului . 
Kisumu.
asemenea un loc de frunte pe 
plan mondial în ceea ce pri
vește exportul de bauxită, 
complexul de extracție de la

o in- 
pro- 
dez-
unor

contri- 
produsul 
peste 50 
exportu-

vedere
prime și dezvoltarea 

energetice proprii, 
kenyană dispune, 

importante 
centrul 
— ca

de pe- 
lîngă

River, unități ale indus- 
textile, bazate în prin- 
pe prelucrarea bumba- 
și concentrate in orașul 

Kenya ocupă de

Kindia putînd produce, prin 
modificările aduse în ultimul 
timp, 3 milioane tone anual. 
Rețeaua de transporturi din 
Kenya este una dintre cele 
mai dezvoltate de pe conti
nentul african. O serie de pro
iecte în acest domeniu prevăd 
extinderea rețelei rutiere na
ționale cu peste 5 000 kilometri 
pentru facilitarea comunicați
ilor între principalele centre 
economice, precum și cu exte
riorul. De asemenea, se află 
în curs de realizare o impor
tantă autostradă între locali
tățile Eigeyo Marakwet și Be- 
ringo. un mare număr de dru
muri naționale și locale.

Totodată, Kenya este una din 
putinele țări africane cu 
dustrie a laptelui și a 
duselor lactate puternic 
voltată.

Paralel cu declanșarea
vaste acțiuni de exploatare a 
zăcămintelor de petrol situate 
în partea de nord a tării, au 
fost întreprinse măsuri de ex
tindere și modernizare a por
tului Mombasa, în paralel cu 
crearea în apropierea zonei in
dustriale Dongo Kundu a 
unor unități ale industriei ali
mentare.

Deși Kenya se situează 
printre țările cele mai indus
trializate din Africa, agricul
tura continuă să rămînă sec
torul de bază al economiei 
naționale în care lucrează 
circa 80 la sută din populația 
activă, acest sector 
buind cu o treime la 
național brut și cu 
la sută la valoarea 
rilor. Avîndu-se în
faptul că țara cunoaște efec
tele dezastruoase ale unor 
perioade de secetă, uneori re
petate an de an, autoritățile 
de la Nairobi se concentrează 
în primul rînd în direcția 
combaterii efectelor acestui 
fenomen, prin organizarea si 
punerea în valoare a unor 
sisteme de irigații, prin folo
sirea cu maximă eficientă a 
potențialului hidrografic re
prezentat de marile cursuri 
de apă. La Kiambre, de pildă, 
se află în construcție o hidro
centrală cu o capacitate de 
140 MW, una din cele mai pu
ternice din estul Africii, care 
reprezintă 60 la sută din capa
citățile energetice ale Kenyei. 
Cel de-al cincilea plan de 
dezvoltare economico-socială 
acordă prioritate programului 
de irigații din delta Tana, în
ceput încă din 1981 și care

urmează să asigure circa 
70 080 tone orez anual și cel 
din Valea Koryo, care pe lîngă 
efectele benefice asupra pro
ducțiilor agricole vbr asigura 
independenta energetică a tă
rii.

Accelerarea progresului eco- 
nomico-social al Kenyei «e 
află în strînsă legătură cu 
dezvoltarea și modernizarea 
învătămîntului de toate gra
dele, cu pregătirea cadrelor 
naționale. Programul de dez
voltare a învătămîntului ela
borat pe baza reformei aces
tuia, inițiată acum doi ani, 
prevede dezvoltarea învătă
mîntului profesional, a celui 
general, prin construirea a 
13 000 de săli de clasă, dar 
mai cu seamă a învățămîntu- 
lui superior prin înființarea 
de noi colegii și universități. 
Numai în invățămîntul liceal 
sînt cuprinși peste 4 600 000 
elevi, iar în universități stu
diază circa 14 000 de studenți 
în marea lor majoritate la 
„Național University" din 
Nairobi și în cele două poli
tehnici.

Animat de sentimente 
caldă prietenie față de 
poarele care au pășit pe calea 
dezvoltării de sine stătătoare, 
poporul român, tînăra genera
ție a tării noastre urmăresc, 
cu interes și simpatie efortu
rile poporului kenyan pentru 
consolidarea independenței și 
asigurarea progresului con
tinuu al țării. Deși situate la 
mari distanțe geografice, în
tre România și Kenya s-au 
statornicit și se dezvoltă re
lații de prietenie și colaborare, 
bazate pe stimă și respect re
ciproc. Schimburile de dele
gații la diferite niveluri au 
evidențiat dorința comună de 
a amplifica și diversifica ra
porturile de colaborare pe cele 
mai diverse planuri. Vizita 
oficială de prietenie pe care 
președintele Republicii Kenya, 
Daniel Toroitich arap Moi, o 
va efectua in țara noastră, la 
invitația tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. președintele Repu
blicii Socialiste România, se 
va înscrie, fără îndoială, ca 
un moment de cea mai mare 
însemnătate în cronica relați
ilor bilaterale, deschizînd noi 
orizonturi conlucrării dintre 
țările și popoarele noastre, 
spre binele cauzei generale a 
păcii și înțelegerii internațio
nale.

de 
po-
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